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Дмитрий Николаевич Бантыш-Каменский.

ИСТОРИЯ МАЛОЙ РОССИИ СО ВРЕМЕН ПРИСОЕДИНЕНИЯ ОНОЙ РОССИЙСКОМУ ГОСУДАРСТВУ ПРИ ЦАРЕ АЛЕКСЕЕ МИХАЙЛОВИЧЕ, С КРАТКИМ ОБОЗРЕНИЕМ ПЕРВОБЫТНАГО СОСТОЯНИЯ СЕГО КРАЯ.
ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.
Печатана иждивением Сочинителя.

М О С К В А.
В типографии Семена Селивановскаго.
1822.

Печатать дозволяется с тем, чтобы по напечатании, до выпуска в Публику, представлены были в Ценсурный Комитет: один экземпляр сей книги для Ценсурнаго Комитета, другой для Департамента Министерства Просвещения, два экземпляра для Императорской Публичной Библиотеки и один для Императорской Академии Наук. Москва, 1821 года, Февраля 15 дня. Сию книгу разсматривал Ценсор Действительный Статский Советник и Кавалер

Антон Прокопович-Антонский.

П Р Е Д И С Л О В И E.

Находясь по долгу службы в Малороссии, занялся я в свободное время описанием любопытной Истории сего края, доселе на нашем языке известной только по двум кратким Летописям, изданным Рубаном и Туманским.

Труд сей предпринял я по поручению Г. Малороссийскаго Военнаго Губернатора, управляющаго и гражанскою частию в Губерниях Черниговской и Полтавской, Князя Николая Григорьевича Репнина. Сему почтенному Начальнику моему обязан я многими источниками и непосредственным участием в первой книге. Описание Берестечскаго сражения есть произведение пера его.

Как первоначальная Малороссийская История соединена совершенно с Российскою и Польскою, я не почел нужным распространяться о сем предмете, а в кратком обозрении изложил первобытное состояние сего края. Подробное же повествование о случившихся в оном произшествиях начал с тех только времен, когда славный Козачий вождь вознамерился преклонить булаву свою перед могущим Скипетром Российскаго Самодержца.

Имя Богдана Хмельницкаго должно навсегда украшать Малороссийския Летописи. Оно и в наших заслуживает стоять на ряду с именами великих мужей, коими вечно будет гордиться Россия.

Полтава.
29 Июля, 1817 года.

И С Т О Ч Н И К И,
коими руководствовался Сочинитель

И С Т О Р И И М А Л О Й Р О С С И И.

Р У К О П И С И.

1) Подлинныя дела Малороссийския с 1620 по 1757 год, хранящияся в Московском Архиве Коллегии Иностранных Дел.

2) Такия же дела, имеющияся в Архиве Черниговскаго Губернскаго Правления, куда оныя поступили из Глухова.

3) Записки о Малой России известнаго ученому свету Действ, Ст. Сов. и Российскаго Историографа Миллера, в двух портефелях, под заглавием: Cosaccica, No 308 и 309. Хранятся в Коллежском Архиве.

4) Такия же записки покойнаго Ст. Сов. А.И. Чепы, во многих связках, сообщенныя его супругою.

5) Дипломатическое собрание дел Польскаго Двора, сочиненное Н.Н. Бантыш-Каменским, в V книгах в лист. Хранится в Коллежском Архиве.

6) Записки о Малой России покойнаго Дейст. Ст. Сов. Шафонскаго, во многих портефелях, доставленныя сыном его Г.А. Шафонским.

7) Краткое описание о Козацком Малороссийском народ и о военных его делах, соч. Бунчуковаго Товарища Петра Симоновскаго, 1765 года, в лист. Подарено Сочинителю Хорольским Маршалом С.И. Алексеевым.

8) Критическия замечания на некоторыя места Малороссийской Истории, сочиненныя Ст. Сов. и Черниговской Гимназии Директором М.Е. Марковым.

9) Летописное повествование о Малой России, соч. Генерал-Маиора Ригельмана, в трех частях. Получено от его сына, Черниговскаго Поветоваго Маршала А.А. Ригельмана.

10) История о начале проименования Козаков, откуда Козаки наречены и от какого племяни и рода, по 1655 год. Рукопись сия сообщена Сочинителю Переяславским Протоиереем Федором Домонтовичем. Она во многом сходствует с изданною Г. Туманским.

11) Другая рукопись о Малой России, также сообщенная Протоиереем Домонтовичем, без начала, с 1471 по 1752 год.

12) Описание краткое о Малой России, с собственноручными замечаниями Ник. Ник. Бантыш-Каменскаго, подаренное им Статскому Советнику Василию Назарьевичу Каразину.

13) Описание Малой Росии и Украйны по 1776 год, с приложениями, соч. Станислава Зарульскаго, служившаго в Российской армии Капитаном. Доставлено Сочинителю от Уезднаго Харьковскаго Предводителя Г.Ф. Квитки.

14) Краткое описание Малой России неизвестнаго сочинителя, начин. со времен Вел. Князя Владимира Святославича по 1735 год. Рукопись, мне принадлежащая.

15) Краткое Историческое описание о Малой России по 1735 год, собранное из разных Летописей, фамильных записок и указов. Рукопись сия, принадлежащая Г. Чеп, списана с хранящагося у В.П. Горленка подлинника.

16) История о Козаках Запорожских: как оные издревле завелися, откуда свое произхождение имеют и в каком состоянии находятся, сочиненная от Инженерной команды. Доставлена Сочинителю Сосницким Подкоморием М.Ф. Ставицким.

П Е Ч А Т Н Ы Я.

1) Летописец Малыя России, изданный в Российском Магазине Федором Туманским, часть 2 и 3., печ. в С. Петербурге у Шнора 1793 года, в 8.

Летописец сей, начинающийся от самых древних времен, кончится избранием в Гетманы, в 1709 году, Скоропадскаго и, по мнению Туманскаго, писан в царствование Петра Великаго.

2) Краткая Летопись Малыя России, с 1506 по 1776 год, изданная В.Г. Рубаном, печат. в С. Петербурге у Клена 1777 года, в 12 долю.

"Записки, составляющия сию краткую Летопись, пишет Г. Рубан в своем пpeдислoвии" были ведены с 1506 по 1734 год Генеральными Малороссийскими Писарями, бывшими при Гетманах, начиная от Богдана Хмельницкаго, даже до смерти Даниила Апостола и получены мною от Преосвященнаго Георгия, Епископа Могилевскаго; а с того времени, по 1776 год дополнены нынешним Киевским Г. Полковником, находящимся при Ея Императорском Величестве у принятия челобитен Александром Андреевичем Безбородьком" (бывшим в последствии Светлейшим Российской Империи Князем и Государственным Канцлером).

3) Историческое известие о возникшей в Польше Унии, соч. Н.Н. Бантыш-Каменскаго. Москва 1805 г. в Синод. Типогр.

4) Деяния и дополнение к деяниям Петра Великаго, соч. Голиковым, в 30 томах.

5) История Петра Великаго, соч. Феофана Прокоповича, Архиепископа Новгородскаго. С. Петербург, 1773 года.

6) Ежемесячныя сочинения 1760 года, Ч. I. и след., печ. в С. Петербурге, при Императорской Академии Наук.

7) История о Татаро-Козацкой войне, Иоакима Пастория, на Латинском языке, 1652 года.

8) Geschichte der Ukraine und der Ukrainischen Rosaken, von I.E. Engel; т. е. История Украйны и того имяни Козаков, соч. И. X. Энгеля, напеч. в Гале 1796 года в 4. - Книга весьма любопытная и делающая великую честь сочинителю, который при составлении оной руководствовался многими Польскими Историками, как то: Ореховским, Собиеским, Коховским, Рудавским, Завадским, Залуским и проч.

9) Annales de la Petite Russie, ou Hisloire des Сosaques Saporogues et des Сosaques de l'Ukraine, par J.B. Sсherer. Paris, 1788 in 8.

10) История Российской Иерархии, Преосвященнаго Амвросия, Епископа Пензенскаго, в VI Частях.

11) Журнал или поденная записка Государя Императора Петра Великаго. 2 Части. С. Петерб. 1770 года.

12) Histoire militaire de Сharles XII, Roi de Suède, depuis l'an 1700, jusqu'à la bataille de Pultawa en. 1709, éсrite par ordre exprès de Sa Majesté, par Gustave Adlerfeld, Chambellan du Roi. Amsterdam, 1740. IV volumes.

13) Histoire de Jean Sobieski, Roi de Pologne, par l'Abbé Сoyer. Warsovie, 1761, 3 volumes.

14) Histoire de 1'Empire Ottoman, par Demetrius Сantemir, Prinсe de Moldavie, fraduite en Francais, par Jonquieres. Paris, 1743, 4 volumes, in 8.

ГЛАВА ПЕРВАЯ.

Старания Гетмана Богдана Хмельницкаго о принятии его Российским Двором в подданство со всею Малою Россиею. Коварный на сего Гетмана извет Польскаго Посланника, опровергнутый Российскими Боярами. Собор в Государевой Палате о Польских и Малороссийских делах. Мнение об оных Патриарха Иосифа и прочаго Духовенства. Прибытие в Москву Польских Полномочных Послов с разными предложениями. Боярский Послам совет о примирении с Хмельницким. Одержанная Польским Королем над Крымским Ханом и Хмельницким под Берестечком победа. Примирение Хмельницкаго с Казимиром под Белою Церковью. Главныя Статьи учиненнаго между ими Договора.

Еще в 1648 году Гетман Богдан Хмельницкий просил Царя Алексея Михайловича о принятии его в подданство со всею Малою Россиею, но существовавшая в то время дружба между Российским и Польским Дворами воспрепятствовала совершишься сему пламенному желанию храбраго предводителя Козаков. Он возобновил свои
старания в 1650 и 1651 годах, сначала посредством войсковаго Писаря Ивана Виговскаго, а напоследок чрез Посланцов Семена Савича с товарищами: правдивый Государь и тогда предпочел сохранение союзной верности собственным своим выгодам, и усилия Хмельницкаго остались без всякаго успеха.

Диплом. Собр. дел Польскаго Двора.
Мал. дела, хранящ. и Коллежск. Арх. Nо 9 и 14.
Диплом. Собр. дел Польскаго Двора.

Между тем Варшавский Кабинет не мог равнодушно смотреть на сношения с Россиею подвластнаго ему Гетмана. Опасаясь, дабы сей последний не вкрался в любовь могущественнаго Севернаго Монарха, Польское Министерство прибегло тогда к ухищрениям, намереваясь посредством оных прервать всякое сообщение Козаков с Россиянами. Прибывший в Москву, 7 Октября 1650 года, Королевский Посланник Албрехт Пражмовский предложил Боярам: "что Король, по дружбе и любви своей к Государю, предостерегает его в злом умысле Гетмана Хмельницкаго, готовящагося, по наущению Турецкаго Двора, не токмо соединить свои войска с Крымскими Татарами, но и напасть на Российские пределы; что его, Гетмана, и Хана Крымскаго, Послы тщетно убеждали Короля в Варшаве в прошедшем месяце о даче им вспомогательнаго войска, и что в случае Козацкаго и Татарскаго на Россию нападения, предвидит Король невозможность удержать стремление самовольных Козаков, а потому и опасается, чтоб Государь в подобном случае не возымел на него неудовольствия." Главнейшая же цель сего Посольства состояла в том, дабы Царь Алексей Михайловичь, сохраняя вечный с Польшею договор, не принимал к себе Хмельницкаго с войском.
Бояре ответствовали Пражмовскому: "что как Козаки находятся в подданстве Поляков, то если учинят нападение на Россию, сие почтется знаком нарушения с Польской стороны мирнаго договора, и для того Король, не допуская своих подданных до такого самовольства, должен их непременно от онаго унимать; Крымское же нападение России не страшно и рать на него готова."

Польския дела, как из сего видно, становились час от часу важнее, почему Государь разсудил заблаго, для совещания об оных, созвать Собор, пригласив к сему Патриарха с первейшим Духовенством, Бояр и всякаго чина и звания людей. Собор сей был держан, 19 Февраля 1651 года, в столовой Государевой Палате, в присутствии самаго Царя Алексея Михайловича, и на оном предложено было во первых: "что при прежнем и нынешнем Короле порубежные их Градоначальники не перестают писать к Российским Воеводам Государев титул со многою переменою и неисправностию; что посыланные в Польшу Послы и Посланники, для домогательства следуемаго за таковое Государевой чести пренебрежение (в силу Конституции 16З7 года и договора Послов Пушкиных) виновным наказания, тщетно прилагали о том свои старания и возвращались без всякаго удовлетворения, и что Король Польской, частую имея с Крымскими Татарами переписку, не токмо умышляет напасть обще с ними на Россию, но и недавно пропустил в Швецию Крымских Послов, подавая тем явную причину к ссоре." — Потом представлено: "что
Малороссийский Гетман Богдан Хмельницкий неотступно просит о принятии его со всем Запорожским войском в Российское подданство; в противном же случае принужденным себя найдет учиниться подданным Турецкаго Сулгаана, по примеру Хана Крымскаго." Наконец требовали мнения: "что ежели Король и Речь Посполитая Польская исправления и за Государеву честь виновным наказания, в силу договоров, не учинит, и впредь сие важное дело откладывать будет от Сейма на Сейм по прежнему, в таком случае что делать Российскому Государству?"

Диплом. Собр. дел Польскаго Двора.

Патриарх Иосиф с Духовенством ответствовали на сие письменно: "что буде Король в показанных винах не исправится и виновных по договору не накажет, то святая соборная церковь за великия Королевския неправды и за нарушение договора может подать разрешение ему, Государю, Царю Алексею Михайловичу, на принятие в подданство Запорожскаго Гетмана; а ежели Король во всем исправится, то о Запорожском Гетмане с Черкасы отдают они в волю Государя, как ему Бог известит." Подобное сему мнение предложили также Бояре с прочими чинами.Уже назначен был нарочный в Польшу для истребования решительнаго по сему делу ответа, как прибыл к Государю Польский гонец Юрий Замойский с известительною от Короля грамотою об отправлении в Россию Полномочных его Послов: Станислава Витовскаго Каштеляна Сендомирскаго, Филиппа Казимира Обуховича Писаря Литовскаго и Христофа Антония Обринскаго Секретаря Королевскаго, которые в след за сим гонцом и приехали в Москву 9 Апреля, с предложением о учинении союза против Крымских Татар. Царь Алексей Михайловичь приказал тогда Боярам заняться прежде всего с Послами решительным постановлением: каким образом идти на Крым, сколько с обеих сторон должно быть войска, где оному сходиться и стоять, и каким порядком производить ту войну? Послы, отзываясь неимением на сие полномочия, продолжали усильно просить: дабы Государь учинил им вспоможение против бунтующаго Королевскаго подданнаго Гетмана Хмельницкаго и Запорожцев, присягавших уже Крымскому Хану и с помощию его делающих безпрестанные набеги на Польшу. Бояре на все сие, именем Государя, ответствовали: что ежели Король постарается прежде, посредством Его Величества, примиришься с Запорожцами, отлучив их от Крымских Татар, тогда чрез сношение Послов заключен будет и договор о наступлении общими Силами на Крым.

Так неуспешны были все усилия Польскаго Министерства возстановить Российский Двор против Козаков и их Предводителя!

Между тем Король и Хмельницкий приготовлялись к новой войне. Казимир (как повествуют Малороссийския Летописи) повелел не токмо наемным Жолнерам готовиться на брань, но и всему Посполитому Рушенью; Козачий же Вождь, укрепив многие города, дополнив полки (*), и послав за помощию к Крымскому Хану и в Турцию, приказал передовому своему войску, предводимому Браславским Полковником Нечаем, выступить к Красному. Нечай, храбрый Полководец, но преданный по несчастию пьянству, был неожиданно в Марте 1651 окружен Коронным Гетманом Калиновским; трех тысячный его отряд потерпел совершенное от Поляков поражение и он сам в сем деле лишился жизни. В след за сим Калиновский имел другую битву с Козаками под городом Винницею на Буге, где однакож счастие неблагоприятствовало ему. Он нашел в противнике своем не пьянаго Нечая, но хитраго и искуснаго Полководца. Богун, так назывался сей Козачий Вождь, при приближении Поляков к Виннице, взрубил лед на том месте, где предвидел их переправу, потом дав оному слабо замерзнуть, в течении двух ночей, покрыл сию часть льда соломой. Поляки, не ожидавшие подобнаго приема, прямо поскакали через реку и во множестве потонули; а след за сим Калиновский хотя и овладел городом, но, сведав о приближении Полковника Глуха с многочисленным Козачьим и Татарским отрядом, отступил от Винницы к Бару в великом безпорядке. Козаки не токмо овладели тогда Польским обозом, но еще при преследовании неприятеля нанесли оному значительный урон (*).

Потом Козацкое и Татарское войско, из шестидесяти тысячь человек состоявшее, несколько раз подступало к Каменцу, в намерении завладеть сею крепостию; но всегда было храбро Поляками отражаемо, и наконец принуждено отступить, по приказанию Хмельницкаго, не имевшаго лично никакого участия в сих сражениях.

Летоп. Издан. Туманским.

(*) В краткой Летописи Малыя России, изданной Г. Рубаном, помещен на стр. 2б следующий список выборных или реэстровых тогдашних Козаков, с поставленными над оными Хмельницким в 1650 году Полковниками:

Полки: Полковники выборн. Козаки

1) Чигиринскаго Федор Якубовский. 3189.
2) Черкасскаго Иван Вороненко. 2989.
3) Каневскаго Семен Павинский. 3120.
4) Корсунскаго Лукьян Мозира 3492.
5) Уманскаго Иосиф Глух. 3830.
6) Браславскаго Данило Нечай. 2802.
7) Калницкаго Иван Федоренко. 6046.
8) Киевскаго Антон Адамовичь. 2080.
9) Переяславскаго Федор Лобода. 2150.
10) Кропивенскаго Филон Джеджелей. 2083.
11) Остранскаго Тимофей Носачь. 1988.
12) Миргородскаго Максим Гладкий. 3188.
13) Полтавскаго Мартын Пушкарь. 2873.
14) Нежинскаго Прокоп Шуменко. 9083.
15) Черниговскаго Мартын Небаба. 9096.

И того: 57,889.

В сем росписании, как полагает Г. Рубан, пропущены полки: Гадячский и Белоцерковский, в коих Полковниками были: Бурай и Гиря.

(*) По показанию Г. Ригельмана, более четырех тысячь Поляков было убито в сем преследовании.
[См. Перевод Польской Реляции, хран. в Москов. Арх. Колл. Иностран. дел под Nо 8, 1651 года.]

В то время Король собирал свои войска близ Сокола, откуда 15 Июня выступил с оными к Берестечку, где и укрепился. Там узнал он, 27 Июня, от Вишневецкаго о соединении Хмельницкаго с Ханом у Збаража и о приближении их к Польской армии. Казимир отрядил 27 Июня три тысячи человек конницы для открытия неприятеля, котораго передовые отряды приближались к Берестечку. В тот день происходили только маловажныя перестрелки. 29 Июня союзныя войска расположились лагерем в десяти верстах от Берестечка: Козаки на правом крыле (где стали укрепляться), а Татары, составлявшие левое крыло, заняли горныя места; в средине же находящийся лес, хотя и был обще занят, но разделял их стан.

К вечеру того дня значительное число союзных войск приближилось к Берестечку. Король велел встретить неприятеля Гетману Потоцкому с большою частию своей армии, а с остальною сам его подкреплял. Битва хотя была кратковременна и ни чем не решенная, но весьма кровопролитная, особенно для Поляков, лишившихся в сем деле Юрия Осолинскаго Воеводы Люблинскаго и Козановскаго, Галицкаго Кастеляна. Сражающиеся возвратились в прежние свои лагери.
[Польск. Реляция]
На другой день Король, решившись дать генеральное сражение, устроил пред разсветом свою армию в следующий боевой порядок: правым крылом командовал Коронный Гетман Николай Потоцкий, а под ним Князь Юрий Любомирский, Лев Сапега и Александр Конец-польский; левым начальствовали: Князь Вишневецкий и Калиновский, а центром предводительствовал сам Король. Артиллерия большею же частию вся была собрана пред срединою армии, под командою Генерала Прицинскаго; пехота устроена в несколько линий; а конница, подкреплявшая оную в разных направлениях, собрана на обеих крылах. Передовым отрядом командовал Князь Радзивил, а Королевскими телохранителями Генерал Валди (*).

Сим отличным строем двинулась вперед Польская армия при самом наступлении дня. Козаки, а особенно Татары, изумились увидя многочисленность своих неприятелей и столь необыкновенный в тогдашния времена, порядок; они старались разстроить оный частыми нападениями, но усилия их были тщетны; Король под смертною казнию запретил вдаваться в какой либо бой, и в таком устройстве достиг стана, занимаемаго союзными войсками.

Тут, открыв сильной огонь из своей артиллерии, Король приказал в три часа по полудни Князю Вишневецкому напасть с двенадцатью полками леваго крыла на стан Козачий. Сей отличный Вождь исполнил с обыкновенною своею храбростию Королевское повеление, но нашел в Хмельницком Полководца не менее мужественнаго и был им отбит. Король, подкрепив Вишневецкаго, сильно напал на центр союзных войск, чрез что, отделя Татар, стеснил их в горных местах, занятых ими еще прежде сражения.

(*) По показанию Малороссийских Летописцев, войско Казимирово состояло из трех сот тысячь человек; Польские же Историки уменьшают половиною число онаго, может быть для увеличения военной славы их единоземцев. Они также повествуют, будто Татар под Берестечком было до ста пятидесяти тысячь человек. а Козаков до двух сот, которое число очень увеличено.

[Польск. Реляция.]

В сие мгновение Польская армия употребила все усилия мужества и военнаго искуства. Многочисленная артиллерия открыла жестокой огонь против Татар; а войска, как праваго фланга, так и центра, атаковали их. Вишневецкий же возобновил свое нападение на Козаков. Тогда произошла с обеих сторон сильная и отчаянная битва. Король находился в самых опасных местах и присутствием своим ободрял своих воинов. Несколько человек пало около него. Сражение оставалось нерешенным ни в чыо пользу до тех пор, пока Хан, испуганный убиением близь его Мурзы, не предался постыдному бегству, чему внезапно последовали и все Татары, которые едва остановились в пяти милях от места сражения.

[Малор. Летоп.]
Козаки, оставленные своими союзниками, не переставали мужественно защищаться, но Хмельницкий почел за нужное с малым числом приближенных отправиться к Хану, для удержания его бегства. Тщетны были все его убеждения; Хан с грубостию выговаривал ему, в сокрытии от него настоящаго числа Польской армии, грозил послать его к Королю, в замен плененных им Мурз, и не прежде обещал отпустить от себя, как по выдаче значительной суммы денег и части добычи, приобретенной до того времени Козаками в Польше.

Между тем как Хмельницкий, посредством выписываемаго им золота, искупал свою свободу, а вместе и жизнь, Козацкое войско, над которым, за его отсутствием, приняли начальство Кропивенский Полковники Джеджелей, а потом неустрашимый Богун, храбро отражая неприятеля, отступило в порядке на милю от поля сражения за болота к реке Пляшовой, где в ту самую ночь и окопалось. После нескольких маловажных стычек приступлено было к мирным переговорам. Поляки требовали от Козаков выдачи Хмельницкаго и Виговскаго, всех пушек и знамен, уменьшения их войска и покорения крестьян под власть помещиков. Козаки же ссылались на Зборовския статьи. В сих обстоятельствах Король послал Ланскоронскаго с трех тысячным отрядом за реку. Козаки, лишась совершенно надежды получить пособие от Хмельницкаго и Хана, и претерпевая во всем великий недостаток, решились, 10 Июля, переправится через Пляшовую и пробиться сквозь малый отряд Ланскоронскаго. Дорого стоила им сия отважность! Поспешность, с каковою они старались достигать берега, произвела великий безпорядок между ими; многие потонули, другие, при виде умножающагося неприятельскаго войска, обратились в бегство и большею частию пали под ударами Поляков. Весь Козацкой обоз, осмнадцать пушек со всеми припасами, вся военная казна Хмельницкаго и множество знамен достались победителям (*). Число убитых при сем Козаков простиралось,
по показанию Малороссийских Летописей, до пятидесяти тысяч человек; по словам же Пастория только до тридцати тысячь.\

(*) В числе сих знамен находились два, данныя Козакам Королями Владиславом IV и Казимиром. Мал. Летоп., изд. Туманским.

Таким образом от погрешности в распоряжениях Козацкаго Полководца погибло целое его войско! Еслиб Хмельницкий под Берестечком действовал нераздельно с Татарами, то наверно удержал бы от бегства вероломнаго Хана.

После сих важных событий, покорение Козаков Поляками казалось неизбежным; но Хмельницкий выступил снова на поприще славы с набранным им пятидесятитысячным Казацким войском. Смотря на сие сильное вооружение, появившееся у Маслова Стана, не льзя было думать, чтобы Предводитель онаго испытал пред тем толь великое несчастие у Берестечка: но чего не производит ум и мужество? Хмельницкий был столь же отличный ратоборец, как и великий Политик. Возвратясь от Хана на свою родину, он предстал соотечественникам, хотя без вверенных ему воинов; но чело, украшенное неувядаемыми лаврами, являло в нем прежняго избавителя; они и в несчастии зрели в нем виновника своего благополучия. И могла ли одна неудача помрачишь прежния его дела? И так одно присутствие Хмельницкаго в Украине было достаточно, для разсеяния страха и водворения прежняго спокойствия между жителями. Появились везде обнародования, в коих Козачий Вождь ободрял новою надеждою подвластный ему народ; описывал мнимое в Польше возмущение, по поводу нападения на оную Трансильванскаго Князя Ракоция; смеялся над предводительствовавшим тогда Польскою армиею Потоцким, бывшим уже однажды, по его содействию, в Крымском плену; называл счастие переменчивым, подобно лунному изменению, и обнадеживал Козаков скорым появлением для них новой луны, посредством присовокупления к его знаменам Татарскаго полумесяца.

В сие самое время смерть сразила храбраго Князя Вишневецкаго, непримиримаго врага Хмельницкаго. Между тем как Польское войско отдавало последний долг сему славному Полководцу, другая неприятельская армия, под предводительством Князя Радзивила, одержала под Лоевым совершенную победу над сильным Козацким отрядом, посланным к нему на встречу, для воспрепятствования его соединению с Потоцким. После сего Радзивил овладел Киевом, который, равно как и многия окрестныя места, чрезвычайно тогда потерпели от огня и меча неприятельскаго.

Хмельницкий, соболезнуя о бедственном состоянии своих сограждан, решился прекратить кровопролитие и обратился к Королю с мирным предложением. Пришедшее тогда к сему Полководцу на помощь Татарское войско, сомнительное последствие генеральнаго сражения, ослабление Польской армии от многих битв и болезней, произвели в Казимире таковое же миролюбивое расположение, почему Адам Кисель и получил тогда от сего Государя повеление вступить у Белой Церкви в переговоры с уполномоченными Хмельницкаго.

После многих споров, обоюдных неудовольствий, тщетнаго Козаков требования возстановить Зборовския статьи и возобновления неприятельских действий, заключен был, наконец, Хмельницким в Белой Церкви, 28 Сентября 1651 года, с Поляками Договор, уничтоживший совершенно Зборовский, и котораго главныя условия были: в уменьшении половиною войска Запорожскаго и в подчинении Малороссийскаго Гетмана Польским Коронным Гетманам.

[См. в прилож. к сей Части Nо 1.]

ГЛАВА ВТОРАЯ.

Возобновление Хмельницким стараний о принятии его с Козаками в Российское подданство. Отправление к нему Посланца Унковскаго. Генеральный Писарь Иван Виговский. Переселение многих Малороссиян из-за Днепра в Южныя страны Российскаго Государства. Составленные из них Слободские полки. Сын Хмельницкаго вместе с Татарами поражает Короннаго Гетмана Калиновскаго и принуждает Молдавскаго Господаря Василия Лупулу вступить с ним в родственныя связи. Козацкия к Королю Посольства с жалобою на Калиновскаго. Ответ Королевский. Хмельницкий угрожает Полякам и приемлет намерение поддаться Турецкому Султану. Казнь одного Старшины. Поляки, под предводительством Чернецкаго, вторгаются в Украйну. Кончина Киевскаго Воеводы Киселя.

Белоцерковский мир столь же был тягостен для Хмельницкаго, как прежде Зборовский для Казимира. Вместо водворения тишины и спокойствия, он напротив побудил Предводителя Козаков возобновить старания о присоединении к Российскому Государству народа, ему подвластнаго. В последних числах Февраля, 1652 года, Путивльский Воевода Князь Алексей Федоровичь Хилков препроводил к Государю полученное им из Чигирина от Гетмана Хмельницкаго письмо следующаго содержания: "Ежели ко мне, Гетману, и к войску Запорожскому не будет скоро из России жалованья и помочи на неприятелей наших, которые на нас наступают и измену творят, и если нас под крепкую свою руку Его Царское Величество не примет и от неприятелей тех,
веры православныя и Христиан, не оборонит, тогда о себе инако и Гетман и войско промышлять будет." Тоже самое Хмельницкий писал и к ближнему Боярину Морозову.

[Малорос. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Иностр. дел.]
[Малорос. дела, хран. в Кол. Архиве, 1652 года, Nо 2.]

В след за сим прибыл в Москву, в Марте месяце, Козацкий Посланец Иван Искра с товарищами и словесно донес Государю: о желании Гетмана и всего Малороссийскаго народа вступить в Российское подданство (*).

Царь Алексей Михайловичь, не желая еще разрушишь союз свой с Королем Польским, опасался, однакож, совершенным отказом побудить Хмельницкаго поддаться Турецкому Султану или Хану Крымскому, на дружбу которых Российский Самодержец не надеялся, почему и отправил к нему, в Июне, Посланцом Василия Унковскаго и Подъячего Андрея Адрабьева, с коими тогдашний Генеральный Писарь Иван Виговский имел пространный по сему предмету разговор. Сей хитрый и неблагодарный человек, котораго судьба, как будто нарочно через несчастие (**), возвела на верх благополучия, для гибели многих людей и его собственной, находился тогда главным наперсником Хмельницкаго, вкрался в сердце сего великаго мужа и управлял всеми его делами. Будучи родом Поляк, Виговский действовал против своей отчизны и для собственных выгод жертвовал священнейшими обязанностями; быв облагодетельствован Хмельницким, он передавал Российскому Двору всю тайную его с разными владельцами переписку: золото было его идолом, ему одному пребыл он верным по смерть свою (***).

(*) Любопытно, что Хмельницкий в том же году поручил другому Посланцу своему Войсковому Судье Богдановичу словесно донести Государю: "что он Гетман, коль был бы и не Гетманом, и он того искал, чтоб ему быть у Царскаго Величества под высокою рукою." Арх. дела 1652 г. Nо 12.

(**) См. во Вступлении описание сражения, бывшаго на Желтых Водах, в 1648 году.

(***) Следующая выписка из собственных речей Виговскаго послужит вернейшим описанием характера сего перваго Министра и любимца Хмельницкаго:

"Только мне быть бы надежну на Государскую милость — говорил он Унковскому и Адрабьеву — "а до коих мест я буду, и в том уповаю на Бога, чаю удержать Гетмана и все Запорожское Войско и Царя Крымскаго, и ближних ево людей и всю Крымскую Орду от похода войною на Ево Царскаго Величества Украйные города и причинения всякова инова Государевым городам и местам и людем зла; потому Крымской Царь и Мурзы, и хто у них есть владетели, меня слушают; ведомо им, что, за помощью Божию, я в Войску Запорожском владетель во всяких делах; а Гетман и Полковники и все Запорожское Войско меня слушают же и почитают. И Венгерской Король (так называли Козаки Князя Трансильванскаго Ракоция) зовет меня к себе, и власть мне и жалованье велико дает." Тогда показал он Российским Посланцам полученную им от сего Государя Грамоту, которою обещал он Виговскому, по его приезде к нему, определить жалованья по 1500 червонных на год, дать многие города и сделать начальником над войском. "А потому — присовокупил Виговский — "меня Король Венгерской знает, что я у него бывал, и про то он ведает, что я от Войска Запорожскаго почтен, а я не мышлю мимо Великаго Гасударя ни куда ехати, памятуя к себе Великаго Государя, Его Царскаго Величества, милость."

Таков был Виговский, чрез коего Российский Двор производил тогда в действо свои предприятия!

В сие самое время многие Малороссияне, избегая Польскаго насильства, стали переселяться, с согласия Хмельницкаго, из-за Днепра в Южныя страны Белгородскаго ведомства и составили потом пять Слободских полков: Острогожский, Ахтырский, Харьковский, Сумский и Изюмский. Жестокости Польских Дворян в Украйне простирались тогда до величайшей степени и, по показанию
Грондскаго, за малыя вины сажали они на кол Козаков. В сих обстоятельствах Хмельницкий, хотя и не мог остановить народнаго ропота, но умел, однако же, удержать Малороссиян в должном повиновении.

[Малорос. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел, 1652 года, Nо 6.]
[Малорос. Лет., изд. Туманск.]

Еще с 1649 года Предводитель Козаков имел намерение вступить в родственныя связи с гордым Молдавским Господарем Лупулою. Сначала бегство сего последняго из Ясс, а потом война с Поляками, препятствовали совершиться сему желанию. В 1652 году Хмельницкий, с согласия Турецкаго Двора, дал знать Господарю, что сто тысячь брачных гостей готовы посетишь его владения, если он добровольно не выдаст дочери своей за его сына. Сии угрозы произвели желаемое действие: Молдавцы приступили к Лупуле с неотступным требованием, дабы он, для спасения своего края, согласился на предложения Хмелыиицскаго; в противном же случае угрожали
выдать его самаго Козакам. В сих тесных обстоятельствах честолюбивый Господарь вознамерился, посредством Поляков, удержать Гетмана от похода в Молдавию. Тогда появилось у местечка Батова Польское десятитысячное войско, под предводительством Короннаго Гетмана Калиновскаго. Тщетно Хмельницкий советовал сему Полководцу оставить занимаемыя им равнины, дабы, в противном случае, идущие по той дороге в Молдавию с сыном его Тимофеем свадебные гости, в веселии своем не нанесли ему какого неудовольствия; Калиновский оставался на том же месте и требовал со всех сторон себе подкрепления, но вдруг напали на него Татары, составлявшие передовое войско Козаков, между тем как юный Хмельницкий воспользовавшись близ находящимся лесом, скрыв свое движение, обошел Поляков и окружил их. Приведенный сим в страшный безпорядок, неприятель постыдно сдался; но и Козаки помрачили свою победу отомщением над военнопленными за претерпенное под Берестечком поражение: они купили за деньги у Татар право предать смерти всех находившихся в руках их Поляков. Целые три дня, по словам Грондскаго, продолжалась жестокая сеча! Калиновский не избег одинакой несчастной участи: голова его повержена была к ногам Хмельницкаго, вместе с головою Собиескаго Старосты Красноставскаго.

[Мал. Лет.]

В след за сею битвою изгнаны были из Украйны все находившиеся там Польские Дворяне. Тогда столь великий ужас обїял Поляков, что жители даже самой Варшавы приготовлялись к бегству в Данциг, но Хмельницкий оставил их в покое и расположась с войском своим у Каменца-Подольскаго, способствовал чрез сие бракосочетанию сына своего Тимофея, на встречу к которому принужден был выдти из Ясс гордый Лупула. Таким образом внук просшаго Чигиринскаго Сотника соделался зятем Молдавскаго владетеля и храбрость восторжествовала над суетными предразсудками тщеславия! [Мал. Лет.]

По возвращении в Чигирии Хмельницкий отправил к Королю Посланников для оправдания своего сына, который, по словам его, принужденно вступил в сражение с Калиновским, намеревавшимся лишить его земли, воды и травы, которых сам Бог не отнимает ни у злых, ни у добрых. В заключение Хмельницкий просил у Короля прощения за своего сына и его свиту, если они яко веселые люди, простерли слишком далеко свою оборону. Посольство сие отпущено было из Варшавы без всякаго ответа, почему Предводитель Козаков отправил другое с просьбою о высылке к нему Польских Коммисаров. Король чрез уполномоченных своих потребовал тогда от Хмельницкаго, дабы он, для получения желаемаго прощения, немедленно отказался от всякой связи с Татарами и дал заложником в том своего сына Тимофея. Гордое сие предложение столько раздражило Хмельницкаго, что он, обнажив мечь свой перед Польскими Посланниками, сказал им: "объявите своему Королю: если он желает мира, то должен клятвенно утвердишь Зборовския статьи, которыя мы с саблею в руке предписали вам, Полякам!"

Оказываемая Царем Алексеем Михайловичем медленность в присоединении Украйны к Российскому Государству, предстоявшая тогда для Козаков война с Поляками и возникшая у Молдавскаго Дивана вражда с Волохским, в коей Польша и Князь Трансильванский принимали живейшее участие, принудила Хмельницкаго искать в сих затруднительных для него обстоятельствах покровительства Турецкаго Двора. Малороссийския Летописи повествуют: что Гладкий, Полковник Миргородский, и Гуляницкий укоряли тогда Хмельницкаго в желании его, отдалясь от Христианскаго Государя, поддать Украйну Турецкому Султану, и чрез то поработить свободных людей и веру. Хмельницкий не стерпел таковых упреков и повелел отсечь головы Гладкому и Гуляницкому; последний спас, однакож, свою жизнь, скрывшись в монастыре.

Король Казимир, пользуясь сими раздорами между Козаками, велел тогда искусному своему Полководцу Чернецкому ворваться в Украйну с пятнадцатитысячным корпусом и начать неприятельския в оной действия. В то время как Хмельницкий приготовлялся к обороне, Чернецкий завоевал с 1653 году местечки: Клинцы, Липовец и Погребище, и предал оныя огню и мечу. Тогда, по повелению Козачьяго Гетмана, выступил против сего Полководца храбрый Богун, который, переодев в Татарское платье один из вверенных ему Козацких отрядов, велел оному напасть с тылу на неприятеля с свойственным Ордынцам криком, в то время как он начнет сражение с Поляками. Сии последние, не ожидавшие подобнаго от Козаков обмана, вообразили, что Татары снова присоединились к знаменам Хмельницкаго, почему не токмо оставили Козакам место сражения, но даже весь свой обоз со многими пленными и удалились из Украйны. Сражение сие происходило у местечка Монастырища. В числе раненых Поляков находился сам Чернецкий. [Мал. Лет.]

В том же 1653 году скончался благоразумный посредник между Козаками и Поляками Адам Кисель, Воевода Киевский, идучий от древняго и славнаго рода Святолда, бывшаго в лето 1128 Руского Князя; муж благочестив и веры Грекоруской великий споборник; в словах сладок; Украйне приятель. Так отзываются о нем Малороссийския Летописи!

ГЛАВА ТРЕТЬЯ

Письмо к Государю Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всея России Самодержцу от Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, с Посланники Самойлом Богдановым с товарищи, 7162 (1654) года, Марта в 13 день.

От многих лет многочастне мы, Богдан Хмельницкий, Гетман Войска Запорожскаго, и все Войско Запорожское, борющеся с Ляхами и нашествия их отражающе, помощи от Бога искахом и Грамотами и Посланниками нашими к Пресветлому лицу Благочестиваго Царя, Твоего Царскаго Величества, челом били и молили, дабы нам, Православным Христианом, быти под крепкою и высокою рукою Бога Всемогущаго и Царя Благочестиваго, Твоего Царскаго Величества: и ныне Бог всемогущий и вседаровитый, неизреченными судьбами Божественными, единою двоесе сотворил и Ляхов, наших врагов, гордыню выя их смирил, и совет благ в сердце Царево, Тебе, Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всея Руссии Самодержцу, Твоему Царскому Величеству, вложил, что Твое Царское Величество поревнова по Бозе Вседержителе и по вере Православной Восточной, и возжалелся о церквах Божиих и местах святых, и о народе Российском благочестиво Христианском умилосердился, и нас, Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, и все войско Запорожское, и весь мир Православный Российский пожаловати, ущедрити, защитити и под крепкую и высокую руку свою Царскую всеконечне прияти изволил милостиво. И егда ближний Твоего Царскаго Величества Боярин и Наместник Тверский Василий Васильевичь Бутурлин, Околничей и Наместник Муромский Иван Васильевичь Алферьев, да Думной Дьяк Ларион Дмитриевичь Лопухин, по Указу Твоего
Царскаго Величества, с Грамотою к нам приезжали, и милость неисчетную Царскую нам возвестили, и знамена Войсковыя и жалованье великое Твоего Царскаго Величества нам отдали, и разговор пространный о всяких делех с нами учинили, и неизреченно нас обрадовали, и в то время мы, Богдан Хмельницкий, Гетман Войска Запорожскаго, и все Войско Запорожское, и весь мир Христианский в городех, в селех и в деревнях начальные и чернь, непорочно Христа Бога нашего заповеди последующе, по доброму воистинно не нужному изволению и избранию нашему, ничтоже лукаво в сердце имуще, Тебе, Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всея России Самодержцу, Твоему Царскому Величеству, веру совершенную учинили есмы, и ни якового извету имели есмы в Царех окрестных, которые искали нас к себе присовокупити; мы нерадевши о них, яко о неверных, вседушно Тебя единаго, благочестиваго, Великаго Государя Царя нашего, Твое Царское Величество, избравше возлюбили есмы, и всем сердцем, и силою и помышлением прилепилися к Твоему Царскому Величеству. Сего ради дерзаем от неисчетной милости Твоего Царскаго Величества, да еже аще просить что учнем у Тебя, Великаго Государя нашего, Твоего Царскаго Величества, надеемся получити; словеси бо Царскому Твоего Царскаго Величества всячески веровахом. Как нас тот же ближний Твоего Царскаго Величества Боярин с товарищи увещал и уверил, и на той вере нас непоколебимых утвердил, для того Посланников наших Самойла Богдановича, Судью Войсковаго, и Павла Тетерю, Полковника Переясловскаго, с товарищи к Пресветлому лицу Твоего Царскаго Величества с сею Грамотою нашею отпускаем и просим, дабы им Твое Царское Величество праведные свои очи показати и милостивое ухо приклонити изволил, и молений наших не презрил, и что они учнут говоришь и молить у Твоего Царскаго Величества, изволь их Твое Царское Величество выслушати милостиво, и нас, Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, и все Войско Запорожское, и весь мир Христианский Российский, духовных и мирских людей во всяком чину сущих и милости от тебя Великаго Государя нашего, Твоего Царскаго Величества, ищущих, пожаловать ущедрить и права, уставы, привилия,

и всякия свободы и державы добр от духовных и мирских людей, во всяком чину и преимуществе сущих, елико кто имяше от веков, от Князей и Панов благочестивых, и от Королей Польских в Государств Российском наданных, о них же мы кровь свою проливаем, от дедов и прадедов тыя содержаще и погубити я не попущающе, просим, просим, и до лица земли упадающе велико просим Твоего Царскаго Величества, изволь Твое Царское Величество утвердить и с своими Грамотами Государскими укрепити на веки. Таковое бо Государское Твоего Царскаго Величества слово нам тот же ближний Твоего Царскаго Величества Боярин с товарищи обещал, "и большая сих дел, рече, одержите от Великаго Государя, "Его Царскаго Величества, егда вопросите; большими вас, рече, "свободами, державами и добрами пожалует Его Царское Величество, паче Королей Польских, Княжат древних Российских, "точию челом бийше и верно служите Его Царскому Величеству." Вторицею убо и третицею до лица земли Твоему Царскому Величеству припадающе молимся, дабы нам вся сия, елико просим ныне и просити учнем впредь, получити от Тебя, Великаго Государя нашего, Твоего Царскаго Величества, дабы мы, Богдан Хмельницкий, Гетман Войска Запорожскаго, все Войско Запорожское и весь мир Православный Российский, во всяком чину и обладательств живущий, о неисчетной милости и пожалованию Твоего Царскаго Величества обрадовались и обвеселились, и Тебе, Великому Государю нашему, Твоему Царскому Величеству, усердно прияли, и прямо и верно служили до кончины живота нашего, и за Твое Царское Величество на всякие враги и супостаты крепко ополчалися, и кровь свою проливали, и точию Богу небесному веровали и покланялися, и Цареви единому под солнцем благочестивому, Твоему Царскому Величеству, повиновалися и покорялися в роды и роды до века. А Твое Царское Величество под кровом крылу Своею, как орел гнездо свое покрывает и на птенца свои вожделе, изволь нас, верных слуг и подданных Своих, милостию от всех враг наших, ненавидящих, обидящих и ратующих нас покрывати, соблюдати, и крепкою рукою и ратью Своею Царскою защищати и навсегда в милости своей премного сохраняти, паки просим, паки и паки Твоего Царскаго Величества просим, множайшая в Грамот не суть писана, Посланники наши вся изрекут Тебе, Великому Государю, Твоему Царскому Величеству; а мы себя в глубокую милость и неизреченныя щедроты Твоего Царскаго Величества ввергше, на веки Господа Бога, Царя Превечнаго, молим, дабы Ваше Царское Величество на пресветлых престолех пресветлаго Царства Российскаго многолетствовать, и благополучно долгоденствовать, и всех Царей земных подручники имети сотворил от ныне и до века усердно желаем. Писано в Чигирине, месяца Февраля 17 дня, 7162 (1654) года.

Вашему Царскому Величеству прямые подданные наинижайшие и верные слуги Богдан Хмельницкий, Гетман, с Войском Вашего Царскаго Величества Запорожским.

[Подлинный хранится в Московском Архиве Коллегии Иностр. дел.]
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ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ.

Отправление в Переяславль к Хмельницкому Российских Послов, для приведения его и всех Малороссиян к присяге в верноподданстве Царю Алексею Михайловичу. Описание сего знаменитаго произшествия. Приезд в Москву Козацких Посланников с Гетманским письмом и договорными статьями. Поход Государев под Смоленск. Военныя действия Россиян и Козаков против Польши. Хмельницкий сражается с Ханом. Их свидание.

Наконец исполнилось давнишнее желание Малороссийскаго Гетмана: 9 Октября, 1653 года, отправлены (шли к нему для приведения его и всех жителей Малороссийских к присяге в верности и в вечном подданстве Царю Алексею Михайловичу Российские Послы: Ближний Боярин и Наместник Тверской Василий Васильевичь Бутурлин, Окольничий и Наместник Муромской Иван Васильевичь Алферьев и Думный Дьяк Ларион Дмитриев сын Лопухин.

Свита означенных Послов состояла из следующих особ: при Бутурлине было семь человек Стольников, один Стряпчий и три Дворянина; при Алферьеве: Стольник, Стряпчий и четыре Дворянина; при Лопухине Стольник. Сверх сего при сем Посольстве находились: тогдашний Голова Московских Стрельцов Артамон Матвеев, три Сотника, два переводчика и двести Стрельцов.

[Малорос. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел, 1653 года, Nо 4.
Малорос. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Иностр. дел, 1651 года, Nо 1.
Малорос. дела, хран. в Кол. Архиве, 1654 года, Nо 1]



Российское Посольство прибыло в первых числах Генваря, 1654 года, в Переяславль, куда 6 числа тогож месяца приехал также Хмельницкий. На другой день собрались в назначенное место для совещания Старшины Малороссийские, сопровождаемые народом. Хмельницкий явился под своим бунчуком среди многочисленнаго собрания и произнес речь, в коей сильно описал все претерпенныя Малороссиянами от Поляков бедствия и объявил о желании трех Государей: Султана Турецкаго, Короля Польскаго и Хана Крымскаго обладать Украйною, равно как и о согласии Российскаго Самодержца присоединить сию страну к своим обширным владениям. Речь сию кончил он следующими словами: "кроме Его Царския высокия руки благотишнейшаго пристанища мы не обрящем, а будет кто с нами не согласует, теперь куды хочет, вольная дорога."

"Волим, воскликнул тогда единогласно народ, под Царя Восточнаго, Православнаго, крепкою рукою в нашей благочестивой вере умирать, нежели ненавистнику Христову, поганину достаться."

8 Генваря Хмельницкий с Генеральным Писарем Иваном Виговским, Обозными, Судьями, Асаулами, Полковниками, Сотниками и Атаманами прибыл к Российским Послам, принял от них с величайшею радостию Государеву Грамоту (*), поцеловал оную, и распечатав отдал Виговскому, приказав ему прочесть вслух при всем Войске Запорожском. Потом Гетман поехал в карете с Российскими Послами в Соборную Успения Пресвятыя Богородицы церковь, где и приведен был к присяге в подданстве Его Царскому Величеству (*). Из Соборной церкви Гетман отправился обратно в Посольской дом с Российскими полномочными также в карете, за которою следовали пешком Полковники и прочие Козацкие чины.

(*) Грамоты сей в Архивских делах не имеется.

По прибытии в помянутый дом Боярин Бушурлин с товарищами вручили Гетману Хмельницкому присланныя ему от Государя: знамя, булаву, ферезь, шапку и соболи, при чем Бутурлин говорил Хмельницкому разныя приличныя сему торжеству приветствия. Из Посольскаго двора Хмельницкий шествовал до занимаемаго им дома, имея на себе пожалованныя ему Государем ферезь и шапку, и держа в руке булаву. Царское знамя развевалось пред ним; Старшины, Полковники и народ провожали его с радостными восклицаниями.

В тот же день и в следующий, 9 Генваря, приведены были к присяге Старшины, Полковники, Сотники,(*) Хмельницкий, до учинения присяги, требовал в Собор от Царских Послов, дабы они присягнули наперед за Царя Алексея Михайловича в том: что Его Величество не выдаст их Польскому Королю, не нарушит их вольностей и дарует им на их маетности свои Грамоты. Бутурлин с товарищами внушили тогда Хмельницкому и Козацким Старшинам всю непристойность подобнаго их требования, равно как и обязанность довольствоваться одним Царским словом, которое никогда переменно не бывает 

Асаулы, Козаки и мещане, в Переяславле находившиеся. После сего Российские Послы, раздав первым Козацким чиновникам Царские дары, поехали в другие Малороссийские города, для приведения также к присяге жителей оных, что исполнив, предприняли обратный путь в Россию (*).

[См. в прилож. к сей Части Nо 3 и 4.]

По отбытии из Украйны Бутурлииа с товарищами Гетман Хмельницкий отправил от себя в след за ними своих Посланников: Генеральнаго Судью Самуила Богдановича и Переяславскаго Полковника Павла Тетерю, которые и прибыли в Москву в первых числах Марта, 1654, с Гетманским просительным к Государю письмом, о подтверждении Малороссийских прав и с договорными статьями.

[См. в прилож. к сей Части Nо 5.]

Царь Алексей Михайловичь не замедлил удовлетворить просьбе покорившагося ему единовернаго народа, и не токмо даровал оному разныя милостивыя Грамоты, но также утвердил присланныя от Амельницкаго статьи, из коих главныя были следующия:

(*) За посылку в Черкасы и приведение всего Войска Запорожскаго в подданство Российское пожаловал Государь Боярина Бутурлина: Дворечеством с путем, шубою, бархатом, кубком золоченым серебреным, четырьмя сорока соболями и к прежнему его окладу, к 450 рублям, и50 рублей придачи; Окольничаго Алферьева: шубою, атласом, золотым кубком, двумя 40 соболями и к 300 рублям жалованья 70 рублей придачи; Дьяка Лопухина: тем же, с придачею только к прежнему окладу 50 рублей. Ригельман.

1) Козакам предоставлено судиться до их правам от своих Старшин и товарищества.

2) В городах Малороссийских урядниками быть Малороссиянам, коим же и собирать всякие на Государя доходы.

3) Староству Чигиринскому с принадлежностями состоять при Гетманской булаве; сверх сего Гетману же получать годоваго жалованья по 1000 червонцев.

4) По смерти Гетманской избирать Козакам Гетмана вольными голосами из числа своей братьи и о том Его Царскому Величеству доносить, которому Гетману Его Величество повелит пред себя явиться и пожалует ему регалии и подтвердительную на сие достоинство Грамоту.

5) Реэстровым Козакам состоять из шестидесяти тысячь человек и производишь как им, так и Старшинам жалованье из Малороссийских доходов.

6) Гетману Посланников из окрестных Государств не принимать, но отсылать их к Его Царскому Величеству; также и от себя без Указа Государева в чужия Государства Посланников не отправлять.

7) С Крымским Ханом не ссылаться, но быть, однакож, Гетману с ним в согласии для удержания Татар от нападения на Россию и проч.

[Мал. дела, хран. в Кол. Арх. 1654 года, Nо 4 и 5.]

Таким образом, без пролития крови, возвращена была Российскому Государству страна, вмещавшая в себе сто шестьдесять шесть городов и местечек и приобретено шестидесятитысячное храброе войско, без малейших на оное Царских издержек (*).

Диплом. Собр. дел Польскаго Двора.
(*) По присоединении Малой России повелел Государь, 1 Июля 1654 года, титул свой во всяких делах писать: всея Великия и Малыя России Самодержец.

Но обратимся теперь к Польскому Королю, заключившему перед тем под Жванцем за сто тысячь злотых союзный с Ханом Крымским против Хмельницкаго договор. Союз сей и нанесенное Козакам у Сочавы поражение ласкали Казимира мнимою радостию, как вдруг дошла до него роковая весть о торжественном, 8 Генваря, присоединении Малой России к Российскому Государству. Пораженный сим известием Король обнародовал тогда несколько Универсалов, в коих увещевал Козаков разорвать учиненную ими на вечное тиранство Московскому Царю присягу, и обнадеживал их содержать за это в своей Королевской ласке, оставляя при давних правах и вольностях.
В то время как Казимир старался обнародованиями своими поколебать верность новых Российских подданных и советовался с Вельможами об укреплении Смоленска, Царь Алексей Михайловичь, разделив войска свои на три колонны, отправил одну из них, под предводительством Боярина Шеина и Князя Хованскаго в Литву, для завоевания тамошних городов; другую, под начальством Боярина Василия Васильевича Бутурлина, послал в Украйну, для защищения сего края от Поляков, а с третьею выступил сам из Москвы к Смоленску 18 Мая, 1654 года. Тогда же поручил Государь Боярину Василию Борисовичу Шереметеву охранять границы Российския от набегов Крымских и Нагайских Татар. Гетман Хмельницкий с своей стороны велел шурину своему, Нежинскому Полковнику Ивану Золотаренке, идти с 8000 Козаков к Гомелю (*); под Смоленск же с охочими полками послал брата его, Наказнаго Полковника Василия Золотаренка.

(*) Сей Золотаренко был убит в 1655 году, при осаде Стараго Быхова, и тело его сгорело во время погребения в Корсуне, вместе с деревянною церковью, им построенною, Священниками и множеством народа. Коховский, Польский Историк, приписывает сие произшествие гневу мстящаго Провидения!

5 Июля Россияне прибыли к стенам Смоленским. Сей город, по долговремянной упорной осаде, принужден был, 10 Сентября, сдаться победителям с условием о свободном выпуске из онаго Польскаго войска. Козаки при сем случае явили новые опыты своей отличной храбрости, за что Государь, одарив щедро их Предводителей, дважды удостоил Василия Золотаренка и Старшин приглашать к своему столу.
Между тем Дорогобуж, Невель, Могилев, Полоцк, Шклов и многие другие города заняты были один вслед за другим вторгшегося в Литву Российскою армиею. В то же время Наказный Гетман Иван Золотаренко овладев Гомелем и Новым Быховом и разбивши у Шклова Литовскаго Гетмана Князя Радзивила, обратил его в бегство.

Государь, по причине свирепствовавшей в Москве моровой язвы, зимовал в том году в городе Вязьме, куда и Царица Мария Ильинишна к нему прибыла. Гетман же Хмельницкий находился с своими Козаками за Киевом под Хвостовым.

Король Шведский Карл X, не менее Россиян и Козаков, наносил тогда поражение Польше; несчастный Казимир принужден был удалишься в Силезию; Ислам-Гирей медлил также присылкою вспомогательнаго Крымскаго войска, и отправленное в Бакчисарай Польское Посольство не нашло уже в живых сего Татарскаго владетеля, котораго смерть приписывают Хмельницкому. В таковых затруднительных обстоятельствах Поляки принуждены были послать на поклон к новому Хану сто тысячь злотых, и Менгли-Гирей возобновил тогда союзный договор, предместником его с Польшею заключенный.

Поляки долго ожидали Татарскаго вспомогательнаго войска и не прежде Генваря месяца, 1655 года, начали военныя свои в Украйне действия. Хмельницкий, узнав о выступлении из Каменца Подольскаго союзной неприятельской армии, выслал на встречу оной Наказнаго Гетмана Томиленка с несколькими полками, которые потерпели сильное от Поляков и Татар поражение и принуждены были обратиться в бегство. Хмельницкий, вместе с Российскими войсками, бывшими под начальством Боярина Василья Борисовича Шереметева, поспешил на помощь к сему передовому своему отряду; но неприятель искусным движением ему в сем воспрепятствовал и стремительно напал на Российско-Козацкое войско между Ставищами и Охматовым (*). Неожиданное таковое появление многочисленной Польской армии, под начальством Короннаго Гетмана, заставило сначала Козаков отступить в безпорядке; Хмельницкий умел, однакож, вместе с Шереметевым воспламенишь их к новым подвигам; они вскоре возобновили битву с чрезвычайным ожесточением, завладели отнятыми у них Поляками обозом и мужественно стали отражать безпрестанно теснящаго их неприятеля.

(*) Место сие после сражения наименовано Дрожи-Полем. Ригельман. Лет., изд. Туманск

Целые два дня продолжалась жестокая сеча, прекращаемая только на время ночью. Кровь человеческая текла ручьями. Летописи Малороссийския повествуют, что убитые с обеих сторон составляли высокой вал около всего Козацкаго стана; по словам же Коховскаго на одном первом сражении Хмельницкий потерял до девяти тысячь человек.
.[Симоновский.]
[Мал. Лет.]
Российско-Козацкое войско терпело в сии дни чрезвычайную нужду и было лишено всякаго продовольствия. В сих тесных обстоятельствах, Хмельницкий и Шереметев решились на третий день пробиться сквозь многочисленные ряды неприятельской армии, что и исполнили с отчаянным мужеством (*). После сего храбрый Предводитель Козаков соединился с своим передовым отрядом и, узнав о выступлении Поляков из Украйны, распустил войска на зимния квартиры. Хан также удалился тогда в Крым со множеством пленным Козаков, которых Поляки выдали Татарам в награду за оказанное им пособие.

[Рудавский.]

В конце 1655 года Хмельницкий счастливее воевал против Поляков, нежели в начале онаго. Воспользовавшись отдалением Хана Крымскаго и соединясь с Российскими войсками, бывшими под начальством Боярина Василия Васильевича Бутурлина и Воеводы Князя Григория Григорьевича Ромодановскаго, разбил он, 18 Сентября, при Слонигродеке Польскую армию, предводимую Коронным Гетманом Потоцким, и взял в плен двух его родственников Потоцких же, а вместе с ними многих Польских Полковников. После сего Хмельницкий отправился с Царскими Воеводами ко Львову, который держал в осаде два месяца. Между тем отряженныя сими Полководцами Российско-Козацкия войска овладели Люблинном; разбили под Гроднею двух Польских Гетманов и, опустошив многия неприятельския земли, возвратились в Украйну с многочисленною и богатою добычею.
(*) Рудавский повествует, будто Хмельницкий обязан своим спасением измене подкупленных им Татар, которые допустили его прорваться чрез занятые ими проходы.

Хмельницкий кончил военныя свои действия в 1655 году сражением с Ханом, поспешавшим на помощь к Полякам. В сем деле, происходившем у урочища, называемаго Озерная Стрелка, Козаки одержали верх над Татарами. Хан пожелал вступить в переговоры с Хмельницким, на что неустрашимый сей Полководец тотчас согласился, и потребовав в залог нескольких Мурз, отправился с немногими людьми к Повелителю Крымцев.

Менгли-Гирей принял с великим гневом Хмельницкаго, поднесшаго ему, по восточному обычаю, дары, и бросив оные на землю, начал упрекать его в учиненном им с Московитянами, а не с Крымцами, союзе против Поляков. Хмельницкий с своей стороны напоминал Хану о Берестечском и Жванском сражениях, на которых Татары столь постыдно изменили Козакам. Хан присоединил тогда к гневу угрозы и ссылался на великую силу Татар, под предводительством Батыя приведших в трепет Россию, Польшу и Германию. "Ужели, отвечал на сие хладнокровно Хмельницкий, ты думаешь меня, Хан, подобно хлопца малоумнаго, устратить. Ведаю, что Татарския царства: Сибирское, Казанское, Астраханское и иныя многия, откуда безчисленныя войска Ордынския на войну исходили вам уже помощи не дадут, находясь под скипетром Российским. Что не упомянул ты о Батые, славнейшем Вожде вашем, то помысли: война подобна мечу обоюдному; снисканное вам Батыем потеряно было Мамаем."

После сих переговоров оба противника разстались, питая взаимную друг к другу ненависть.

ГЛАВА ПЯТАЯ.

Хмельницкий отправляет благодарственное письмо к Царю Алексею Михайловичу и вспомоществует своими войсками Королю Шведскому и Ракоцию. Ответ Хмельницкаго Королю Польскому по поводу требуемой им от него помощи. Примирение Казимира с Государем. Употребленнная Хмельницким хитрость при оказании пособия Польскому Королю. Извет на Хмельницкаго Польскаго Посланника. Оправдание Козацкаго Гетмана. Тщетное некоторых Европейских Дворов старание отторгнуть от России Украйну. Хмельницкий заключает с Уполномоченными разных Владетелей дружественный оборонительный договор. Учиненное Польскими Коммиссарами разграничение Малой России. Кончина Хмельницкаго. Избрание в Гетманы сына его Юрия.

[Лет., изд. Рубан. и Туманск.]

Хмельницкий, по возвращении своем в Чигирин, отправил к Государю в 1656 году благодарственное письмо от всей Малой России, за освобождение сего края от Египетскаго ига Польскаго и за принятие онаго под крепкую его Высокомонаршую руку. В сем письме желал он, между прочим, Его Величеству возвращения наследственнаго достояния: Волыни, Покутья, Полесья и прочих Российских земель, находившихся тогда во владении Поляков, и умолял Государя, "дабы Малая Россия, при целости вольностей своих, в непременной милости Высокомонаршей всегда благонадежно пребывала."

[Мал. Лет.]

С сего времени Хмельницкий никуда уже более сам на войну не ходил, но по усильным прозьбам Шведскаго Короля Карла X и Трансильванскаго Князя Ракоция посылал к ним, в 1656 году, вспомогательное свое войско, под начальством Киевскаго Полковника Антона Адамовича. Сей Козацкий Вождь неоднократныя имели битвы с Поляками и участвовал во взятии Шведами Кракова и Варшавы, где Козаки (как повествуют Малороссийския Летописи) безчисленную казну, драгоценныя Королевския, церковныя и знатных людей сокровища и несметныя корысти получили.

Преследуемый несчастиями Король Польский, принужден был обратиться к Хмельницкому и не только желал с ним примириться, но даже искал его союза. Старания Казимира были тщетны. Гетман ответствовал ему: "что он все может обещать, ежели Речь Посполитая Польская, посредством полномочных своих Коммисаров, торжественно признает Козаков навсегда вольными, так как назад тому десять лет Гишпанской Король признал таковыми Голландцев."

Казимир, после неудачнаго сношения с Хмельницким, воспользовался несогласием, возникшим между Царем Алексеем Михайловичем и Королем Шведским, для примирения с Россиею, чрез посредничество Венскаго Кабинета. Государь, негодовавший уже на Хмельницкаго за учиненное им, без его соизволения, пособие Шведскому Королю, повелел тогда Козакам выступишь на защиту непримиримых их врагов.
[Рудавский. Дипл. Соб. дел Польскаго Двора.]
[Лет., изд. Туманск.]

Хмельницкий столь же медлителен был в оказании Полякам какого либо пособия, как и скор прежде в своем мщении; почему, отправляя малолетнаго сына своего Юрия со вспомогательным Козачьим войском, приказал ему и Старшинам не спешить походом до окончания возгоревшейся в Польше войны. И так Козаки пребывали в бездействии в то время, как Король Польской очищал свои владения от Шведов и Ракоция.

[Диплом. Собр. дел Польскаго Двора.]

Казимир, по изгнании неприятеля из своего Королевства, желая отомстить Хмельницкому, поручил своему Посланнику Игнатию Бонковскому донести Государю: о учиненном, будто, Малороссийским Гетманом с Трансильванским Князем договоре: о склонении Шведов к нападению общими силами на Россию. Царь Алексей Михайловичь отправил тогда в Чигирин Стольника Василия. Петровича Кикина, для изследования сего доноса. Хмельницкий, уверяя Государя во всегдашней к нему своей преданности, в доказатьство оной представил Его Величеству:

1) "Что Польской Король не стыдился прислать к нему Секретаря своего Станислава Беньевскаго с предложением, дабы ему, Гетману, со всею Малою Россиею, отлучась от Его Царскаго скипетра, учиниться по прежнему в подданстве, в совете и в союзе с Короною Польскою, чего однакож он не токмо учинить, ниже помыслить не может; и что тот же Беньевский донес ему, Гетману, якобы возстановленныя на Комиссии Виленской статьи никогда не придут в совершенство, поелику Коммисия оная произошла по нужде, не для избрания его, Государя, в Польские Короли, а только для удержания Российских войск от разорения Литвы."
2) "Что равным образом присылал к нему также, Гетману, и Цесарь Фердинанд III в Послах Архиепископа Петра Парцивика, который, предлагая себя посредником в произшедших между Польшею и им, Гетманом, ссорах и несогласиях (*), всячески убеждал его, Гетмана, приступить снова к Польскому подданству и наслаждаться вящшими, нежели прежде, правами и вольностями уверяя при том, что сам Цесарь с охотою ручается в исполнении Речью Посполитою Польскою обещаемаго Козакам; в противном же случае берет на себя принудить Поляков сохранять в точности их обязательства."

Неосновательность вышепомянутаго доноса доказывается такие тщетным старанием, в 1655 году, Турецкаго Султана и Короля Шведскаго склонить Хмельницкаго к вступлению в их подданство. Первый присылал в Чигирин нарочнаго для сего Посланника с письмами от Визиря и Силистрийскаго Паши, а последний действовал чрез передавшагося ему Польскаго Подканцлера Радзеевскаго.

Мал. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел, 1655 года, Nо 7 и 15.
[Мал. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел, Nо 17.]

(*) Таковое же предложение, как повествуют Малороссийския Летописи, учинено было Хмельницкому Турецким Султаном.

В исходе 1656 года Киевский Воевода Бутурлин известил Государя о учиненном Хмельницким в Чигирине Сейме, на котором присутствовали Посланники Князя Ракоция, Молдавскаго и Волохскаго Господарей и Хана Крымскаго. Следствием сих совещаний был заключенный тогда сими Уполномоченными с Малороссийским Гетманом дружественный оборонительный договор. Продолжавшияся в то время мирныя между Российским и Польским Дворами сношения, заставили сего осторожнаго Предводителя Козаков взять такия меры: он опасался, чтобы Царь Алексей Михайловичь не разсудил возвратишь Малую Россию Полякам и, сохраняя верность к сему Государю, решился, однакож, прочным с соседственными Державами постановлением обезпечить участь Украйны.

[Мал. Лет. неизвест. Сочинит. Лет, изд. Туманск. Марков.]

В 1657 году прибыли в Малую Россию, по требованию Гетмана Хмельницкаго, Польские Коммисары: Мисковский и Кисель, для определения границ Украйны и Польши, которыя и были постановлены следующим образом: "От устья Днепра до вершины Днестра, а от оной до вершин реки Горыни и по течению ея до Припяти; потом чрез сию реку до Быхова и чрез Днепр по над рекою Сожею до Смоленскаго уезда, под Рославль, а оттуда к Черному морю до устья Днепра на Очаков к Лиману, чтоб Днепром и Днестром свободный был путь купцам Малороссийским в море (*)."

Ослабевавший ежедневно от старости и множества трудов Хмельницкий, чувствуя приближение своей кончины, велел к 6 Августа, 1667 года, собраться в Чигирин Генеральным Старшинам, Полковникам, Сотникам и всему Козацкому Войску. В последний раз явился тогда великий сей муж среди облагодетельствованных им соотчичей, и в каком жалостном виде! Смертная бледность покрывала мужественное чело его; не блистал более в очах огонь, приводивший до того в трепет безчисленных врагов; ослабла каравшая их сильная мышца, и водитель к победам, согбенный под тяжестию лет и болезней, выведен был в то время к тем самим воинам, кои в битвах едва успевали пожинать за ним неувядаемые лавры. Зрелище трогательное и вместе величественное! Хмельницкий, собравшись с духом, произнес слабым голосом окружавшим его единоземцам краткую, но сильную речь, в которой прежде всего упомянул, каким образом предводительствуемые им храбрые Козаки избавили Украйну от претерпеваемых ею, под владычеством Поляков, бедствий; потом благодарил их за оказанное ими мужество в тридцати четырех сражениях против Поляков, Венгров, Волохов и Татар, равно как и за послушание ему и избрание его в Гетманы, сожалел, что не дал Бог кончить войну с Поляками, как ему желалось, отторжением от Польши и присоединением к Российской Державе наследственнаго оной достояния: Волыни, Покутья, Подолии и Полесья; напоследок, объявляя всем о скорой своей кончине, поручил Войску сына своего Юрия, приказал похоронишь себя не в Чигирине, но в отчине своей Суботове, и заключил речь свою вопросом: "кого Козаки желают по его смерти иметь Гетманом?"

(*) В Малороссийском Летописце, изданном Г. Рубаном, находятся на стран. 51 две ошибки в описании сих самых границ: вместо реки Горыни помещена река Орель, а между Быховом и Рославлем вместо Днепра Днестр.

При сих словах Войско Малороссийское со всеми Старшинами, в благодарность за оказанныя Хмельницким заслуги, единогласно провозгласило преемником сына его Юрия. Тщетно почтенный старец, движимый одною любовию к отечеству и жертвовавший для пользы онаго даже родительскою своею нежностию, советовал Старшинам и всему Войску избрать достойнейшаго Начальника, вместо юнаго сына его; Старшины и Козаки оставались при прежнем желании. Хмельницкий, тронутый до слез общею любовию к нему народа, возблагодарил оный и, подозвав к себе сына, вручил ему Гетманские клейноты; потом стал его увещевать при всех, дабы он следовал всегда доброму совету, почитал Старшин, не презирал простолюдинов, а более всего служил верно Царю, по своей присяге.

Страдания Хмельницкаго не долго продолжались и болезненный одр его превратился скоро в смертный: 15 Августа, 1667 года, к неописанной Малороссиян печали, прекратилась достохвальная жизнь сего великаго человека, вернаго Государю подданнаго, столь же храбраго Полководца, как и искуснаго Политика (*).

Хмельницкий (так описывают его Малороссийские Летописатели) был муж, достойный предводительствовать Козаками; столь же отважный, как и осторожный; любил истину, претерпевал для общаго блага все тягости, не щадя себя; первый выходил на сражение, последиий оставлял поле брани."

(*) Некоторые Историки подозревают, будто Хмельницкий, по интригам Варшавскаго Кабинета, был отравлен одним знатным Поляком (притворно сватавшимся за его дочь), посредством медленнаго яда

Польские же писатели иначе отзываются о Хмельницком: "так-то — пишет Коховский — кончил жизнь свою нечестивый и непостоянный человек, коего счастие превышало заслуги и который не уважал ни верности, ни голоса потомства (*)."

Хмельницкий заслужил оба сии противуположныя мнения. Он столь много сделал добра Малороссиянам, что им не льзя не любить его, и столько причинил зла Полякам, что они должны его ненавидеть.

(*) Хмельницкий был прозван Поляками новым Козацким Тамерланом. См. Дипл. Собр. дел Польск. Двора.

ГЛАВА ШЕСТАЯ.

ВИГОВСКИЙ.

Виговский отдаляет от Гетманства малолетнаго Юрия Хмельницкаго. Прибытие к нему Матвеева с выговором от Государя. Оправдание его. Приезд в Москву Козацких Посланцев. Совет Польских вельмож на гибель Украйны. Виговский обольщается предложениями Польскаго Двора и склоняется на его сторону. Донос Полковника Пушкаря на Виговскаго. Хитрое поведение сего изменника. Неудачный поход Пушкаря. Государь начинает подозревать Виговскаго.

Мал. Лет.

Еще при жизни Гетмана Богдана Хмельницкаго Генеральный Писарь Иван Виговский льстил себя надеждою заступить его место. Сей честолюбивый и лукавый человек не замедлил привести в действо давно начертанный им план. Он уговорил шестьнадцатилетняго Юрия Хмельницкаго созвать народное собрание и торжественно отказаться в оном, по причине молодых лет, от Гетманскаго достоинства. Посредствовом сей хитрости Виговский сделал первый шаг к получению желаемаго. Общим соглашением всего Войска вверена ему была тогда, вместе с Генеральним Обозным Носачем и Генеральным Судьею Лисницким, опека над молодым Хмельницким: но Виговский не остался доволен сим назначением, желал один повелевать Козаками и для достижения сего употребил следующия средства: сначала получил он от Войска позволение брать с собою Гетманские клейноты, когда, вместо молодаго Хмельницкаго,будет ходить на войну, с обязательством, однакож возвращать оные сему последнему; потом исходатайствовал право писаться в походах: Гетманом на тот час Войска Запорожскаго. После сего, для удобнейшаго удержания за собою вышепомянутаго достоинства, он под предлогом образования молодаго Гетмана, удалил его в Киевское училище, заставил выбрать себя Гетманом на три года и самопроизвольно взял из казны покойнаго Хмельницкаго собственных его денег до милиона рублей. Тогдаж Виговский стал помышлять и о приобретении себе союзников: 10 Сентября, 1667 года, поспешил он известить письменно Хана о своем избрании вольными голосами Гетманом, на место умершаго Хмельницкаго, прося сего Повелителя Татар подтвердить взаимныя между обеими владениями приязнь, дружбу и любовь и выслать к нему, Гетману, Посланника для заключения с обеих сторон договорных условий.

Малорос. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел, 1657 года, Nо 13.

Между тем Российский Двор, кроме полученнаго чрез Киевскаго Воеводы Бутурлина известия о кончине Хмельницкаго, не ведал ничего о произходившем в Малой России. В том же (Сентябре) месяце прибыли от Государя в сей край: Полковник и Стрелецкой Голова Артамон Сергеевичь Матвеев и Дьяк Перфилий Оловянников с выговором: для чего Генеральный Писарь Иван Виговский и Старшины не уведомили тотчас Его Величество смерти Гетмана, и с приказанием, дабы отправлены были от их Войска в Швецию Посланцы, как для разведания о тамошних делах, так равно и для склонения Шведов к примирению с Россиянами.

Малорос. дела, хран. в Моск. Арх. Код. Иностр. дел, 1657 года, Nо 14.

См. в при лож. к сей Части Nо 6.

Виговский представил в свое оправдание, что по смерти Хмельницкаго он в тот же день велел послать к Государю трех своих служителей с сим известием, но что начальные люди стали бунтовать и говорить: будто он то делает, желая получить Гетманство, и отправляет своих людей от себя, а не от всего Войска Запорожскаго, что самое и заставило его отнестись о смерти Хмельницкаго, для извещения Его Царскаго Величества, к Киевскому Воеводе Андрею Васильевичу Бутурлину и к Князю Григорию Григорьевичу Ромодановскому. К Шведскому же Королю обещал Виговский немедленно выслать Посланцев, для уведомления сего Государя: чтоб он не надеялся на Запорожское Войско, которое будет действовать против него, в случае, если он не примирится с Его Царским Величеством.

В след за Матвеевым отправил Виговский в Москву своих Посланцев: Асаула Юрья Миневскаго и Сотника Ефима Коробку, с известительным к Государю письмом о избрании его Гетманом и с прошением утвердить его в сем достоинстве. Для придания большей важности сему Посольству, Виговский уговорил Генеральных Старшин препроводить с теми же Посланцами к Царю Алексею Михайловичу подобное прошение от всего Запорожскаго Войска. Государь, не имея никакой причины противиться сему избранию, при отпуске из Москвы Миневскаго с товарищем, снабдил их ко всему Войску Запорожскому Грамотою, в коей, обнадеживая оное своею Царскою милостию, извещал об отправлении в Украйну Ближняго Окольничаго и Наместника Ржевскаго Богдана Матвеевича Хитрово, для; приведения к присяге новоизбраннаго Гетмана.

В то время, как Виговский разными пронырствами пролагал себе дорогу к Гетманству, Варшавский Кабинет не переставал употреблять всевозможные способы для преклонения Козаков на свою сторону. Еще в Июле, 1657 года, Польские Вельможи: Станислав Потоцкий, Юрий Любомирский, Чернецкий и Ян Сапега совещали о гибели Украйны и постановили следующее: 1) Отправить к Козакам Посла с обещаниями от Короля: Гетману Удельнаго Княжества, Полковникам Староства, а лучшим рядовым Козакам Шляхетства и всяких вольностей, если они отстанут от Царя и присоединятся к Польше; потом, в случае их согласия, велеть им спустя год или другой, ворваться в Россию; если же они сего не исполнят, тогда, соединив Польския войска с Татарскими, напасть на них самих. 2) Ежели Козаки не покорятся Полякам, в таком случае, для достижения желаемаго, стараться поссорить чернь с Старшинами, уверив первую, что она более терпит от Козаков, нежели прежде от Польши в откупах, податях, пашне и проч. 3) Тщиться всякими мерами разорвать союз Козацкий с Москвою, представляя им, что они, изменив природному своему Государю, Королю Польскому, и присягнув Царю, нарушили уже сию последнюю клятву учиненным Ракоцию вспомоществованием и перемирием с Шведами. 4) Если же и сие не удастся, то наконец отправить смелых передовщиков, которые бы могли начальнейших людей, как между Козаками, так же и в Москве тайно отравить, а тем способом, по изведении разумных голов, доставить желаемое.

Диплом. Собр. дел Подьскаго Двора.

Мал. дела хран. в Моск. Арх Кол. Ин. дел, 1658 года, Nо 6.

Чего не удалось Полякам исполнить при жизни Богдана Хмельницкаго, то приведено было ими в действо при преемнике его, честолюбивом и коварном Виговском. Сей пришлец не дорожил Украйною, страною для него чуждою; равнодушен был ко благоденствию ея жителей и не страшился изменить Царю, быв расположен ко всегдашней измене. Нетрудно было Польскому Двору обольстить его титулом Удельнаго Малороссийскаго Князя и прочими мнимыми выгодами. Он поклялся тайно Королю присоединить Малую Россию к его Государству и стал окружать себя чужеземными телохранителями, для содействия в исполнении сих предприятий.

Прежде сего Виговский тщательно скрывал свою измену от всех верных Российскаго Самодержца подданных: она как искра под пеплом тлилась между ближайшими его сообщниками; но проницательный Пушкарь, Полтавский Полковник, движимый примерною к отечеству любовию и должным к Царю усердием, проник в сокровенныя намерения лукаваго Гетмана и, 6 Февраля 1658 года, отправил к Государю гонца своего Яковенку с письменным о неверности Виговскаго известием.

Царь Алексей Михайловичь, получив неприятное сие уведомление, тотчас велел Боярину Хитрову поспешать в Малую Россию для изследования доноса Полковника Пушкаря. Между тем хитрый Виговский умел отдалить тучу, висевшую над его главою, и в тоже самое время, приемля на себя вид усерднаго подданнаго, донес Государю: что в Польше совсем не помышляют об исполнении обещаннаго при перемирии, касательно избрания Его Величества Королем, и что напротив того в Варшаве стараются только длить время, дабы, вооружа против России войска, склонить на Польскую сторону Князя Ракоция и Крымскаго Хана. Сие лицемерие, равно как и ласковый прием, учиненный Виговским Боярину Хитрову, ускорили утверждение его в Переяславле Малороссийским Гетманом, вместо избраннаго до того вольными голосами юнаго Хмельницкаго. Коховский повествует, будто Хитрову стоило великаго труда уговорить Виговскаго соделаться Гетманом, и что сей лукавый человек не только отказывался тогда от управления Малою Россиею, но даже и от опекунства.

[Мал. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел.]

Верный Пушкарь, соболезнуя о том, что старания его открыть истину остались безуспешны, и что, напротив, выслан был ему строгий Государев Указ о послушании Виговскому, решился, не смотря ни на какия повеления, избавить соотчичей своих от коварнаго их Предводителя и выступил против него к Переяславлю с двадцатитысячным Козацким войском. В сих обстоятельствах Виговский прибегнул к Хитрову и уговорил его выдти на встречу к Пушкарю, в Лубнах тогда бывшему, для запрещения ему производить междоусобную в Украйне брань. Пушкарь не смел
противиться Монаршему Указу, объявленному Боярином, и принужден был возвратиться с своими войсками в Полтаву.

[Мал. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел, 1658 года, Nо 8.]
[Мал. дела, хран. в Моск. Арх. Ин. дел, Nо 15.]

3 Марта, 1658 года, прибыл в Москву Нежинский Протопоп Максим Филимоновичь с Гетманским письмом, в котором Виговский жаловался Государю на Пушкаря и извинялся, что не может быть у Его Величества по причине домашних возмущений, а более оберегания Украйны от нашествия Поляков. С другой стороны Пушкарь, после неудачнаго своего против Виговскаго похода, продолжал умолять Государя о спасении его отчизны от угрожающаго оной ига Польскаго. Усилия человека, пользовавшагося всею доверенностию Богдана Хмельницкаго и назначаемаго им даже перед кончиною в преемники, равно как и тогдашнее пребывание в Чигирине Шведскаго, Польскаго и Волохскаго Посланников, заставили Российскаго Самодержца усумниться в верности Виговскаго, почему 26 Июля, 1658 года, отправлен был к нему Подъячий Яков Портомоин для наблюдения за его поступками.

ГЛАВА СЕДЬМАЯ.

Одержанная Полковником Пушкарем победа. Виговский получает от Крымскаго Хана вспомогательное войско. Постановление его с Польшею под Гадячем. Битва с Пушкарем. Опустошения, причиненныя в Малой России сообщником Виговскаго Гуляницким. Пришедшее в Украйну для усмирения Козаков войско Российское. Подъячий Портомоин извещает Государя о коварных соглашениях Виговскаго. Бытность у сего последняго Дьяка Василья Михайлова. Виговский разоряет, вместе с Татарами, разные города и села в Малой России. Неудачное сражение его под Киевом с Боярином Шереметевым. Победы Князя Ромодановскаго в Украйне. Князь Куракин отражает под Лохвицею Виговскаго. Государь поручает Князю Трубецкому главное начальство над действующими в Малой России войсками и уполномочиваете его заключить мирный договор с Виговским.

Тайныя сношения с Польским Двором хотя и ободряли Виговскаго в честолюбивых видах, однакож его весьма безпокоила непоколебимая верность к Российскому Престолу Полтавскаго Полковника Пушкаря. Желая избавиться сего опаснаго соперника, Виговский велел выступить против него (в 1658 году) Нежинскому и Стародубскому полкам, которые, к отличной чести своей, разошлись, не хотя производить междоусобной на родине войны. Мстительный сей человек выслал тогда против Пушкаря наемные свои полки, из Поляков и Сербов составленные. Трудно было им сражаться с верными Козаками, и одному только бегству одожена была своим спасением малая часть сего войска, разбитаго при
Полтаве и реке Груне. В числе пленных, взятых при сем случае храбрым Пушкарем, находился Тимоша, Господарь (Наместник) Гадячский. Не льзя оставить без сожаления, что в то время воевал также против Полтавцев и потерпел от них поражение неустрашимый Полковник Винницкий Богун, столько при Гетмане Богдане Хмельницком соделавшийся известным.

После сих неудачных предприятий, Виговский удостоверился в необходимости иметь сильных союзников, для истребления с помощию их всех своих врагов и получения желаемой независимости. С таковым намерением обратился он снова к Крымскому Хану, который на сей раз, уповательно по соглашению с Польским Двором, не замедлил выслать к нему в Чигирин сороко-тысячное Татарское вспомогательное войско, под начальством славнаго вождя Карамбея. Виговский поспешил тогда заключишь дружественный и оборонительный с сим Ханским уполномоченным договор; для сокрытия же от Государя своей измены, донес Его Величеству: будто он вступил в сей союз и призвал Татар в намерении оказать чрез то услугу России и отвлечь Крымцев от вспомоществования Полякам.

[Мал. Лет.]
[Лет., изд. Рубан.]
[Диплом. Собр. дел Польскаго Двора.]

В след за сим прибыли в Гадячь, в исходе Августа 1658 года, Польские Коммисары: Кастелян Волынский Станислав Беньевский и Кастелян Смоленский Казимир Заблажевский, которые, после многих переговоров с Виговским, постановили с ним, 6 Сентября, договор на следующих главных условиях:

1) Все происходившее с обеих сторон должно быть предано забвению.

2) Войску Запорожскому состоять из тридцати тысячь человек, да наемнаго войска столько же содертать под властию Гетмана.

3) Гетману именоваться Гетманом Руским и первым Сенатором Воеводств: Киевскаго, Браславскаго и Черниговскаго; по смерти же его иметь вольное Гетмана избрание из четырех человек каждаго помянутаго Воеводства.

4) Киевскому Митрополиту заседать в Сенате обще с Духовенством Польским и Литовским.

5) Гетман имеет право представить с каждаго полка по сту Козаков для пожалования им Шляхетских вольностей и прав.

6) Козакам быть свободным от всех податей и получать награждения наравне с Коронными и Литовскими войсками, и проч. (*).

(*) Договор сей был утвержден, 10 Июня 1659 года, на Варшавском Сейме и внесен в Конституцию; тогдаж многие Козаки пожалованы Шляхетскими достоинствами. Сам Король с Вельможами присягал в исполнении всех статей онаго, равным образом и Запорожские Послы, по два Сотника из каждаго полка, присягнули на том же Сейме в верном Королю подданстве. Диплом. Собр. дел Польск. Двора.

См. в прилож. к сей части Nо 7.
[Мал. дел хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел.]

По учинении сего двойнаго с Королем Польским и Крымским Ханом союза против России, Виговский, для преклонения на свою сторону Старшин, Полковников и всего Запорожскаго Войска, стал тогда разглашать: будто Государь намеревается сделать важную перемену в чинах Малороссийских; убавить число Козаков и брать многих из них в драгуны. Сколь ни были ложны сии слухи, однакож произвели желаемое Виговским действие. Со всех сторон стекались под знамена его недовольные Козаки, и Виговский, соединив в то время сих последних с наемным Польским своим войском, выступил в конце 1658 года против непримиримаго врага своего Полтавскаго Полковника. Осажденный в сем городе Пушкарь совершил тогда чудеса храбрости: во время одной вылазки отнял он не только пушки и обоз у неприятеля, но и Гетманскую булаву; в последствииж, быв окружен Крымцами, пришедшими к Виговскому на помощь, и изнемогая от полученных им ран, пал под ударами многочисленнаго неприятеля; с ним погибло от Татар храброе его войско, а Полтава предана была огню.

Таким образом кончил жизнь свою Пушкарь, верный Царя подданный и защитник своих сограждан! Неизвестно, преданы ли были земле бренные его остатки; пышный памятник не может гласишь о его славных подвигах; но отечественная История навсегда сохранила имя его благодарному потомству.

Между тем как Виговский осаждал Полтаву, сообщник его Григорий Гуляницкий, Нежинский Полковник, известный по оказанной им в 1652 году твердости духа, взял приступом державшие сторону храбраго Пушкаря города Лубны и Гадячь, и предал под Глуховым острию меча несколько сот противившихся ему Козаков. В сие самое время вступило в Украйну Российское войско, под предводительством Окольничнаго и Воеводы Князя Григорья Григорьевича Ромодановскаго. Виговский, просивший до того Государя вспомоществовать ему против собственных врагов, и опасавшийся, чтоб Россияне не обратили на него своего оружия поспешил донести Его Величеству: что он, по усмирении своевольных Козаков, распустил уже Татар и не имеет надобности в вспомогательном Великороссийском войске. Добродетельный Царь, хотя и сомневался в верности Виговскаго, однакож отложил еще на некоторое время действовать против него открытым образом, почему Ромадановский тогда же получил повеление возвратиться с предводимыми им полками в Россию.

Ригельман.

Не смотря на все старания Виговскаго препятствовать пребывающему у него Подячему Портомоину переписываться с Российскими Боярами, сей верный Государев слуга умел известить стороною Царя Алексея Михайловича, как о заключенном Виговским с Поляками и Татарами союзе, так равно и о намерении его отторгнуть от России управляемую им страну, для присоединения оной к Польше. Раздраженный сим известием Государь отправил в Августе месяце, 1658 года, Дьяка Василья Михайлова к Виговскому, с повелением учинить ему строгой выговор за нарушение присяги и настоять,
дабы он немедленно распустил собранныя им для разорения Украинских городов Козацкия и Татарския войска. Сей вероломный человек и тогда не устыдился уверять Государя в своей верности, изъявляя свое сожаление, что напрасный несет от него гнев: но на сей раз тщетны были старания Виговскаго оправдаться перед Царем, и Российские Воеводы получили снова приказание вступить с войсками в Украйну.

[Мал. дела, хран. в Мос. Арх. Ин. дел, 1658 года, Nо 16.]
Лет., изд. Рубан.

Виговский, смотря на сильное вооружение Россиян, поспешил до прихода их отомстить всем своим врагам, и в том же 1658 году напал, вместе с Татарами, на Наказнаго Гетмана Силку, в Зенькове с своими Козаками укрепившагося. Сей город, после упорной обороны, принужден был сдаться на условии: чтоб все военнослужащие получили свободный выход из онаго; но Виговский и при сем случае нарушил свое обещание: Силка обременен был оковами, все Козаки его и Зеньковские жители преданы острию меча, а город отдан Татарам на разграбление вместе с Гадячем, местечками: Веприком, Рошавкою, Люшенькою, Сорочинцами, Ковалевкою, Обуховым, Богачкою, Устивицею, Шишаком, Хомутцем, Миргородом, Безпальчиком и многими другими городами и селами. Сверх сего Виговский подходил с своими войсками и Татарами к Каменному городку (*), а
в Октябре месяце к Киеву, где сначала брат его родной Данила Виговский имел два сражения с Боярином Василием Борисовичем Шереметевым, а потом и он сам, желая взять приступом сей город, целый день от самаго разсвета до наступления ночи, продолжал кровавый бой с Россиянами, которые тут во множестве перебили бунтовавших Козаков, Татар же обратили в бегство. По показанию Шереметева, на сем последнем сражении отнято у неприятеля сорок восемь знамен и более двадцати пушек. Из его же донесения к Государю видно: что с Виговскими было под Киевом сорок тысячь Козаков и шестьдесять тысячь Татар, каковое войско, должно думать, увеличено Шереметевым. После сих неудачных трех сражений, Виговский, лишась надежды овладеть силою Киевом, вступил в мирные переговоры с Шереметевым, который, не доверяя никаким его обещаниям, принудил лукаваго Гетмана без всякаго успеха оставить Киевскую осаду и обратить оружие против идущаго на него с двадцати-тысячным войском Князя Ромодановскаго (**). В сие самое время, ожидая пособия от Короля, писал снова Виговский к Государю о своей непоколебимой верности, прося не выдавать его Полякам, от которых освободил его Бог, и к утешению их и других иноверцев не велеть Российским войскам воевать в Украйне.

(*) Так называется селение в Слободской-Украинской Губернии. лежащее на правом берегу реки Псла, выше поветоваго города Гадяча, Полтавской Губернии. Каменной городок принадлежал прежде к Путивлю.

(**) Шереметев в донесении своем от 30 Ноября, 1658 года, к Государю о бывших у него с Виговским битвах, писал об нем: что он языком говорит как 6ы походило на дело, а в сердце правды нет. Арх. дела.

[Мал. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел.]

См. прилож. к сей Части Nо 8.

Причиненныя в сей стране опустошения складывал он на своевольных Козаков, к тому его принудивших; о битвах под Киевом уверял, будто бы оне произведены без его ведома. И сей обман Виговскаго столь же мало был успешен, как и предъидущий!

Князь Ромодановский с Российскими войсками и верными Козаками, под предводительством Наказнаго Гетмана Ивана Безпалаго, Генеральнаго Асаула Воронка и Запорожскаго Кошеваго Барабаша, встретили мужественно наступавшаго на них неприятеля; и после удачной битвы, обратив его в бегство, сожгли города: Лубны, Пирятин, Чорнухи, Горшин и многие другие; также окружили в Варве Гуляницкаго; но сию осаду принуждены были, однакож, отложить по причине наступившей тогда зимы. Князь Ромодановский расположился в то время с войсками в Лохвице, а Гетман Безпалый в Ромнах.

В Генваре, 1659 года, возобновились военныя действия Россиян против неприятеля. Виговский, соединив Козацкие полки с союзниками своими Поляками и Татарами, подходил к Лохвице, откуда, быв отражен Стольником и Воеводою Князем Федором Федоровичем Куракиным, разстановил войска свои под Сорочинцею, Рошавкою, Лютенькою и Гадячем.

Царь Алексей Михайловичь вверил в то время начальство над действующею в Малой России против Виговскаго армиею Ближнему Боярину и Наместнику
Казанскому Князю Алексею Никитичу Трубецкому. В данном сему Полководцу Государем тайном Наказе поручено было ему учинить съезд с Виговским и, для прекращения кровопролития, стараться постановишь с ним договор о принятии его снова в подданство Российское. Главныя статьи предполагаемаго сего мирнаго постановления были следующия:

1) Уверить Виговскаго в прежней к нему милости Государя и прощении учиненных им преступлений.



2) Утвердить его снова на Гетманстве, ежели Козаки сего желают.

3) Отдать ему Киевское Воеводство, если он будет домогаться онаго.

4) Наградить, по его желанию, родственников и друзей его.

5) Вывести, в случае упорнаго его требования, Российское войско из Киева.

6) Обязать его распустить Татар и впредь их к себе не призывать, и проч.

Сколь ни были выгодны сии предложения, но хитрый Виговский не прельстился ими, и решившись открыто действовать против Российскаго Самодержца, продолжал приводить к концу свое честолюбивое предприятие для собственной своей гибели.

ГЛАВА ОСЬМАЯ.

Военныя действия Виговскаго в Малой России. Поход Князя Трубецкаго к Конотопу. Взятие Российскими войсками города Коропа. Храброе защищение Гадяча Полковником Ефремовым. Провозглашение Юрия Хмельницкаго Гетманом Заднепрскими полками. Бегство Виговскаго в Польшу, убиение главных сообщников его и ссылка в Сибирь его родственников. Переяславский Полковник Цюцюря старается получить Гетманство на сей стороне Днепра. Изгнание Поляков и Татар из Украйны.

Виговский подступил 4 Февраля к Миргороду, и хотя оной был пред тем укреплен, жители же приведены к присяге в верности к Государю, но они сдались ему после трехдневной осады. От сего города Виговский, вместе с присоединившимся к нему Миргородским полкам, пошел к Полтаве, а потом к Зенькову, близ коего он находихся 21 Марта с своим войском, составленным из тридцати тысячь приверженных ему Козаков, трех тысячь Поляков и пятнадцати тысячь Татар.

26 Марта Боярин и Воевода Князь Трубецкой выступил из Путивля в Малороссию, направив движение свое на местечко Константиново, что на Суле, и в тоже время велел находившимся в Ромнах Наказному Гетману Ивану Безпалому и в Лохвице Князю Куракину быть в готовности к походу.

29 Марта Князья Трубецкой и Ромодановский прибыли в Константиново, где на другой день присоединился к ним Наказный Гетман Иван Безпалый с своими Козаками.

10 Апреля Князь Трубецкой выступил с войском к Конотопу на Смелое. В то время находился в сем городе приверженец Виговскаго Григорий Гуляницкий с Козацкими полками: Нежинским, Прилуцким, Черниговским и Татарами. 12 Апреля Козацко-Татарский передовый отряд напал под Смелым на обоз Князя Трубецкаго, но был отражен с значительною потерею и прогнан за пятнадцать верст.

Из Смелаго двинулся Князь Трубецкой вместе с Гетманом Безпалым, 16 Апреля, к Конотопу, и пришедши 18 числа, того месяца, к селу Липне, от Конотопа в трех верстах находящемуся, оставил в оном свой обоз; на другой же день приближился к городу, у котораго и расположил свои войска.

20 Апреля мятежники открыли сильный огонь на Российский стан; сие не воспрепятствовало, однакож, Трубецкому окружить Конотоп и укрепиться. Тогда увещевал он письменно Гуляницкаго оставить Виговскаго и покориться Государю, но Гуляницкий отвечал словесно посланному от Российскаго Полководца, что он не сдаст города. После неудачных сих переговоров Трубецкой начал действительную осаду и стрельбу по городу.

[Мал. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел, 1659 года, Nо 2.]

[Мал. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел,1669 года, Nо 2.]

26 Апреля изменники сделали вылазку на Российския укрепления, но были отбиты. Пленные показали, что Гуляницкий имел в Конотопе не более четырех тысяч человек, и Князь Трубецкой, поверя им, сделал тогда непростительную для прозорливаго Вождя ошибку. Он решился взять приступом Конотоп, приказал отпеть, 28 Апреля, молебен и объявил войску, дабы оно находилось ночью в готовности к означенному приступу. В 5 часу по полуночи осаждающие окружили со всех сторон город, в то время как из укреплений бросаемы были в оный во множестве ядра и гранаты; началась упорная битва: воины Трубецкаго взошли во многих местах в Конотоп с барабанным боем и распущенными знаменами, зажгли городскую башню, но были потом опрокинуты Гуляницким и в безпорядке отступили к своим укреплениям.

Мал. дела. хран. в Моск. Арх. Кол. Ин.
дел, 1659 года, Nо 2.

После неудачнаго сего сражения Трубецкой долгое время не решался вступать в бой с Гуляницким и кроме нескольких маловажных перестрелок и стычек ни чего с обеих сторон не происходило значительнаго до 29 Июня. Между тем Князь Трубецкой посылал в начале Мая под Борзну и в другия места разные отряды, которые имели несколько сшибок с Татарами и бунтовавшими Козаками. 27 Мая Князь Григорий Григорьевич Ромодановский имел под Нежиным большой бой с сими последними, коим помогали также Поляки и Волохи.

29 Июня осажденные возобновили сильную пальбу на Российския укрепления, а на другой день сделали снова вылазку из города и завладели оными. Трубецкой, известясь в то время о приближении к Конотопу Виговскаго с Ханом Крымским, Белогородскми и Нагайскими Татарами, Поляками, Сербами, Волохами и Молдаванами, принужден был оставить начатую им осаду и пошел со всеми своими силами на встречу к многочисленному неприятелю в намерении отрезать Крымцев от предводимаго Виговским войска, чего, однакож, не удалось ему исполнить. Россияне потерпели сильное, близ Сосновки, поражение. Трое суток преследовал их неприятель, и только 4 Июля Князь Трубецкой и Наказный Гетман Безпалый, переправившись чрез реку Семь, спасли остатки своих войск от совершеннаго истребления. В числе взятых в плен Татарами Россиян находились Князья Львов, Черкаской и Семен Ивановичь Пожарской. Сей последний долгое время защищал с удивительною храбростию отступление Трубецкаго, и когда от полученных ран попался в руки к Татарам и приведен был к Виговскому и Хану Крымскому, не устрашился укорять перваго в измене, а втораго в вероломстве, за что тогда же был ими казнен. Твердость духа, достойная родственника избавителя России!

[Голиков.]
[Ригельман.]

Таким образом кончил Князь Трубецкой несчастный поход свой к Конотопу. Царь Феодор Алексеевичь, в говоренной им при истреблении местничества речи, приписывает сие поражение Россиян возставшим тогда между начальствующими над войсками о старшинстве и преимуществе родов их спорам: но не менее виновен Трубецкой в потере столько времени при осаде Конотопа, вместо того, чтобы действовать всеми
своими силами против Виговскаго и препятствовать соединению его с союзными войсками.

[Мал. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел, 1659 года, Nо 2.]

10 Июля Трубецкой прибыл в Путивль и тогда же отправил один отряд для занятия города Коропа, который и был обращен в пепел Россиянами. В то время Виговский находился под Гадячем, откуда послал к Польскому Королю отнятыя им под Конотопом у Трубецкаго: большое знамя, пушки и барабаны. Целыя три недели держал он в осаде Гадячь и делал неоднократные приступы, но всегда отражаем был с великою потерею храбрым Козацким Полковником Ефремовым, который, не смотря на претерпеваемый им и городскими жителями чрезвычайный во всем недостаток, сохранил должную верность к Государю и не обольстился выгодными предложениями Виговскаго (*). Сей последний, потеряв надежду взять силою или ухищрением Гадячь, решился, наконец, сиять осаду сего города и пошел, 2 Августа, со всеми своими войсками к Днепру.

Главною причиною сего отступления Виговскаго от Гадяча было появление молодаго Хмельницкаго в Заднепрских полках и провозглашение его оными Гетманом в Браславле. Можно представить себе, сколько роковое сие известие поразило Виговскаго, гордившагося до того своею под Конотопом победою. Он тогда же оставив против Россиян Козацко-Татарское войско, поспешил за Днепр с Польскими полками, в намерении отдалить опаснаго для него соперника: но тщетны были все его усилия! Верные Козаки, вместо ожидаемой Виговским от них покорности, не страшились укорять его в измене Российскому Самодержцу, принудили возвратить Хмельницкому Гетманские клейноты, и Виговский одному постыдному бегству одолжен был тогда своим спасением, между тем как главные сообщники его: Немиричь, Врещак и многие другие пали под ударами мстящих им единоземцев. Но оставим сего изменника, с стыдом удаляющагося в Польшу, без жены и родных братьев (**), им в Малой России покинутых, и обратимся к продолжению нашего повествования о тогдашнем положении дел в Украйне.

(*) За оказанную Полковником Ефремовым при осаде Виговским Гадяча храбрость награжден он, по представлению Князя Трубецкаго, двадцатью рублями и двумя парами соболей, ценою на десять рублей; бывшим же под начальством его двум тысячам Козаков пожаловано по рублю на человека, а Гядячским девяти стам двадцати двум жителям дано по полтине каждому. Арх. дела.
(**) 1659 года, Декабря 12, состоялся Указ о ссылке в Сибирь в дальные города привезенных в Москву родственников Виговскаго Полковников: Василия, Юрия и Илии Виговских. Архив. дела, Nо 20.

В то время, как молодой Хмельницкий старался за Днепром присоединишь к себе остальные Козацкие полки, Полковник Переяславский Цюцюря употреблял все свои усилия для получения Гетманства на сей стороне Днепра. Хотя храбрость сего Полководца, оказанная им при усмирении бунтовавших Козаков, особенно истреблением пяти Польских полков, бывших в Нежине, оправдывала некоторым образом желание его соделаться Вождем Малороссиян: но с другой стороны заслуги покойнаго Хмельницкаго гласили в пользу его сына, и благодарность восторжествовала над мужеством!

Вскоре Козаки очистили всю Малую Россию от союзников Виговскаго. Кровь человеческая престала на время обагрять плодоносныя поля сего края, мир и спокойствие снова водворились в оном; прощение Царское было сопровождаемо благословениями кающагося народа и проклятиями виновников бедствий, постигших сию страну.

ГЛАВА ДЕВЯТАЯ.

ЮРИЙ ХМЕЛЬНИЦКИЙ.

Неудачное Польское Посольство к Юрию Хмельницкому. Трубецкой вступает в переговоры с сим последним. Присланныя от Хмельницкаго статьи, на которых соглашался он вступить в подданство. Отправление Окольничаго Бутурлина за Днепр и прибытие в Переяславль Юрия Хмельницкаго. Избрание его Малороссийским Гетманом. Главныя статьи постановленнаго с ним договора.

Король Польский, по провозглашении Хмельницкаго Гетманом Заднепрскими полками, поспешил отправишь к нему Посольство, с предложением о утверждении его в сем достоинстве; но Хмельницкий, для получения желаемаго, не имел надобности в покровительстве сего Государя, почему полномочные его возвратились в Варшаву, без всякаго успеха в возложенном на них поручении. Между тем Князь Трубецкой, бывший тогда в Переяславле, не замедлил с своей стороны вступишь в сношения с новым Гетманом, расположившимся с Козацкими полками за Днепром в Ржищеве, от Переяславля в двадцати осьми верстах. 30 Сентября отправил он к Хмельницкому нарочнаго с письмом, коим, воспоминая ему о милости Государевой к покойному его родителю и о сохраненной сим последним по самую смерть верности к Российскому Престолу, приглашал его последовать столь достойному примеру и покориться Царю Алексею Михайловичу.

[Мал. дела, хран. в Моск. Арх. Кол. Ин. дел, 1659 года, Nо 2.]

4 Октября прибыли в Переяславль Посланники Хмельницкаго Полковники: Петр Дорошенко, Андрей Одинец и Иван Лизогуб и поднесли Князю Трубецкому Гетманское письмо, которым приглашал он его приехать в Терехтемировский монастырь; потом предложили они сему Князю отправить вместо себя за Днепр товарищей своих, уверяя, что в таком случае Гетман непременно приедет в Переяславль с Полковниками, но Трубецкой и на сие не согласился. Тогда Полковник Петр Дорошенко вручил Российскому Полководцу нижеследующия статьи, на которых Хмельницкий желал вступить снова в подданство:

1.

Чтоб все подтвержденное присягою покойным Гетманом Хмельницким было сохранено Его Величеством и при нынешнем Гетмане.

2.

Чтоб кроме Киева не было в Малой России Воевод; военным же людям, присланным от Его Величества, состоять в повелении Гетмана Запорожскаго.

3.

Без ведома Гетмана, его Грамоты и приложения печати никто бы от Его Величества из Войск Запорожских в милость Царскую принимаем не был.

4.

Чтоб все Полковники обеих сторон Днепра одного Гетмана за начальника признавали и должное послушание ему оказывали.

5.

Чтоб свободное было избрание в Гетманы из военных людей.

6.

Чтоб Полковники, бывшие до того в городах, сохраняли и ныне прежнюю власть свою, особливо в Киеве и Старом Быхове.

7.

Чтоб позволено было Гетману принимать чужестранных Послов, с препровождением к Его Величеству в копии подносимых ими Грамот.

8.

Всем должностным, находящимся при Запорожском Войске, а особливо Шляхтичам, оставаться при своих местах, без всякаго в их правах притеснения.

9.

С соседними землями, а особливо с Польшею и Татариею, также с Швециею, ежели будут какие чинимы договоры о мире, то высланным от Войска Запорожскаго Коммисарам делать уважение и позволять иметь вольный голос.

10.

Права и вольности, Духовенству и светским людям данныя, ни от какой власти не должны быть нарушены.

11.

Все, что прежде Войском Запорожским, по Божьему попущению и превратному вымыслу, делано было, предать вечному забвению.

12.

Митрополиту Киевскому с Духовенством состоять под начальством одного только Патриарха Константинопольскаго.

13.

Чтоб на убылыя места в Митрополиты, Архиепископы и на другия, по обычаю Малороссийскому, предоставлено было избрание чиновникам светским и народу.

14.

Чтоб позволено было училища для детей, а монастыри для отпущения грехов учреждать и строить на обеих сторонах Днепра.

Статьи сии, столь противныя учиненному с Гетманом Богданом Хмельницким постановлению, были также отринуты Князем Трубецким. 5 Октября отправил он к Юрию Хмельницкому Сергея Владыкина с Государевою Грамотою и с словесным уверением ехать к нему в Переяславль с Полковниками, без всякаго опасения; в Войско же его обещал прислать для приведения онаго к присяге Окольничаго и Воеводу Андрея Васильевича Бутурлина.
Владыкин возвратился 6 Октября с Гетманским письмом, коим Хмельницкий извещал Трубецкаго о скором прибытии своем в Переяславль вместе с Полковниками, для совершения добраго дела. На другой день Трубецкой послал за Днепр Бутурлина с ратными людьми, а с ним отпустил Полковников: Дорошенка, Одинца и Лизогуба, приказав Бутурлину переправишься через Днепр тогда только, как переедет через сию реку ожидаемый им в Переяславль Хмельницкий.

8 Октября Гетман дал знать Бутурлину, что если он желает его видеть с Полковниками на противуположной стороне Днепра, то чтоб сам наперед переправился через сию реку; в противном же случае он, Гетман, отказывается ехать в Переяславль. Бутурлин поспешил тогда уведомить Князя Трубецкаго о сем требовании Хмельницкаго и получил от сего Полководца подтверждение даннаго им прежде сего приказа, с тою только переменою, чтоб он немедленно отправил через Днепр сына своего Ивана. В следствие сего, 9 Октября, молодой Бутурлин послан был отцом своим за Днепр, и тогож числа Юрий Хмельницкий переправился через сию реку вместе с Архимандритом Кобринским и Игуменом Каневским Иовом Заунчковским, Обозным Тимофеем Носачем, Войсковым Судьею Иваном Кравченком, Асаулом Иваном Ковалевским; Полковниками: Черкасским Андреем Одинцом, Каневским Иваном Лизогубом, Корсунским Яковом Петренком, Калницким Иваном Серкою, Прилуцким Федором Терешенком, Лубенским Яковом Засадкою и с Сотниками тех полков. Тогда Окольничий и Воевода Бутурлин переправился на противуположную сторону реки Днепра, откуда с сим известием прислал к Князю Трубецкому сына своего Ивана.

Трубецкой принял с великою почестию прибывшаго к нему в Переяславль Юрия Хмельницкаго. После многих переговоров с Российскими Полководцами молодой Гетман принужден был отказаться от прежних своих требований. 17 Октября, 1659 года, подтвердил он в Переяславле присягою учиненныя отцем его с Государем договорныя статьи и постановил новыя, из коих главныя были следующия:

См. в прилож. к сей Части
Nо 9 и 10.

1) Гетман обязан отправлять во всякое время на службу Царскую Козацкие полки; без Указа же Государева ни кому не должен вспомоществовать.

2) Обязан сохранять верность и не передаваться Полякам; возмутителей же внутренняго благосостояния должен лишать жизни.

3) Российским Воеводам с ратными людьми быть в Переяславле, Нежине, Чернигове, Браславле и Умане, для обороны от неприятелей, с запрещением им вступаться в войсковыя права и вольности.

4) Гетману, без Рады и без совета всей черни, в Полковники и в иные начальные люди никого не избирать и не отставлять.

5) Обязан он очистишь город Старый Быхов для Российских ратных людей, и проч. (*).

(*) Г. Миллер, говоря в своих записках о бывших в Переяславле, при избрании Юрия Хмельницкаго в Гетманы, Полковниках:

Черкасском, Каневском, Корсунском, Калницком, Переяславском, Полтавском, Миргородском, Лубенском, Прилуцком, Нежинском, Черниговском и упоминая об оставленных тогда на границе против Поляков и Татар Полковниках же: Чигиринском, Белоцерковском, Киевском, Уманском, Браславском, Паволоцком, и Подольском, удивляется столь значительному пространству Гетманских владений, простиравшихся до реки Днестра, чего и я не мог здесь пропустить без замечания.

Хотя Российский Двор посредством сих статей и принял нужныя меры для удержания Предводителя Козаков в должном повиновении, но в следующей главе увидим мы, были ли сии средства увенчаны желаемым успехом.

ПРИЛОЖЕНИЯ К ПЕРВОЙ ЧАСТИ.

I.

Договор, заключенный под Белою Церковью Гетманом Богданом Хмельницким с Поляками, 28 Сентября 1651 года.

1.

Отдав должное Господу Богу благодарение за усмирение и отдаление домоваго кровопролития, которое до сих времен было, понеже Войско его Королевския Милости Запорожское с Гетманом и с Старшиною своею верное подданство свое отдали Его Королевския Милости и Речи Посполитой, число Войска Запорожскаго списковаго двадцать тысячь устроити поизволяем, и то Войско Гетманом и Старшинами имеет быти в списке писано в самых Королевских маетностях в Воеводстве Киевском, Бряславскаго и Черниговскаго ни чего не займаючи; а маетности Шляхетские в Воеводстве Киевском вольны имеют быти и нигде в них в списке приниманы быти Козаки не имеют, но кто Козаком списковым в числе двадцати тысячь будет, тот из маетностей Шляхетских в Киевщине и Бреславщине и Черниговщине и из маетностей Его Королевския Милости имеет перевестися до маетностей Его Королевския Милости Воеводства Киевскаго, там где Войско Его Королевския Милости Запорожское пребывати будет; а кто ни есть вывозитися будет списковым Козаком будучи, такому всякому вольно имеет быти продаванье имений своих, без всякаго запрещения Панов, такожде Старост и Подстаростей.

2.

То устроение двадцати-тысячнаго Войска Его Королевскаго Величества Милости Запорожскаго спискового зачатися имеет в две
недели от подания ныненяго, а совершитися до Рождества Христова имеет и список Войска того имеет быти с подписью Гетманския руки отослан Его Королевской Милости и до книг града Киевскаго подан; а в нем явственно подано имеет быти по имянам и по прозвищам своим; а числом Войска больши двадцати тысячь не имеет быти; а которые нибудь в тех списках обретатися будут при давных и извычных вольностях Козацких пребывати имеют; а тех, которых тот список сохраняти будет, в обыклом подданстве городов Его Королевской Милости быти имеют.

3.

Войска Корунные в Воеводстве Киевском в городах или местах, в которых Козаки списками будут, ставитися не имеют; но в Воеводствах Бряславском и Черниговском, в которых уже Козаки не будут; однако ныне до строения списку до Рождества Христова, чтоб никакого замешания или смуты не приходило, докуды выдут на свои места до Воеводства Киевскаго в маетности Его Королевския Милости, которые в числе и в списку 20,000 обретатися будут и задержатися войска имеют и дале Животова в Бряславщине не входити по совершению выписи и списку.

4.

Живущие Воеводства Киевскаго, Бряславскаго и Черниговскаго до маетностей своих, тако же Старосты сами собою и в уряды свои приходити вскоре и оные приимати имеют и всякие промыслы, корчмы и откупы восприимут, однако же в самом выбиранье податей от подданных до того сроку устроения списков воздержатися имеют, чтоб те, которые Козаками будут списковыми, до того времени вывезлися, и чтоб только те остались, которые уже до подданства належат; тако же в маетностях Его Королевския Милости и то уже ведомо будет, которой при вольности Козацкой учинитца, а кто в послушанье и в подданстве градском.

5.

Чигирин по привилиям или по жаловальным Грамотам Его Королевския Милости при Гетмане быти имеет. Как нынешний Гетман, уроженный Богдан Хмельницкий, с поданья и жаловальной Грамоты Его Королевския Милости, так и потом все имеют быти под началом и строеньем Гетманов Корунных и имеют быти всегда по жаловальным Грамотам укрепленным, и всяк учиняся Гетманом имеет чинити присягу подданную Его Королевския Милости и речи Посполитой; Полковники же и все Старшины имеют быти с поданья Гетманов Его Королевской Милости и под их началом.

6.

Вера Греческая, которую Войско Его Королевской Милости Запорожское веруют в давных вольностях и по давным правам; училища в церквах, монастыри и училища Киевские сохранены быти имеют, и естьли бы кто что нибудь во время нынешния смуты из маетностей церковных себе выпросил или по некоторых из духовнаго чину, то ни во что почтено быти имеет.

7.

Шляхта Римской и Греческой веры во время тоя смуты, которые были при Войску Его Королевския Милости Запорожском, тако же мещане Киевские тех всех имеет сохраняти при их здоровье, чести и урядов и домах своих сохранены быти имеют, и естьли бы что у котораго прошенья иному отдано было, Конституциею искоренено быти имеет, а они все в жалованье Его Королевския Милости с женами и с детьми своими пребывати имеют.

8.

Жиды в маетностях у Королевския Милости и Шляхетских как бывали жительми и откупщиками, тако и ныне имеют быти.

9.

Орда, которая есть на сие время в земли, тотчас отправлена или отпущена быти имеет и отступити из земли ни какие шкоты и убытков в маетностях Его Королевския Милости, а ни кочевища на землях Его Королевския Милости, их же Гетман Запорожской обещает Его Королевской Милости и Речи Посполитой привести до услуги, а естьли бы то не осталося до Сейму пришло больши с ними соединенья и приятства, именей имеют, а не Войско Запорожское Его Королевския Милости, но за неприятеля Его Королевской Милости и Речи Посполитой имеючи рубежей обороняти и противу их с войском Речи Посполитой ставитися; такоже и на впредь будущие времена с ними и никоторыми посторонними или окрестными Государи никаковы ссылки и умышленья не чинить, но в целе в верном подданстве Его Королевской Милости и Речи Посполитой не нарушено пребывати имеет, как нынешние со всею Старшиною и со всем Войском Запорожским, такоже и все наступаючие по нем на впредь будущие времена, верно желательно на всякую Его Королевской Милости и Речи Посполитой послугу готовым быти.

10.

Рубежей Великаго Княжества Литовскаго как никогда Войско Его Королевской Милости Запорожское списком своим не задило, так и ныне заходити не имеют, так как есть выше сего описано, в Воеводстве Киевском пребывати имеют.

11.

Киев, понеже есть город стольной и судимой, и в нем самая малая часть Козаков в список принимано быти имеет.

И те статьи все, для лутчия веры и обнадежания, что имеют быти все ненарушены, исполнены как от нас Комисарей Войска Его Королевской Милости Запорожскаго, такоже от Гетмана и Старшин и всего Войска Запорожскаго, а потом Его Королевской

Милости и Речи Посполитой все суть присягою укреплены тем обычаем, что те статьи имеют быти в целе содержаны, а по такому уже строению и усмирению в покое и совете войско Корунное, то есть идет на места назначенныя и ожидати строения списка будет; Орда же тотчас уступает, а Войско Его Королевской Милости Запорожское по домам своим роспущено быти имеет, и на Сейм, близко пришлой, Послы от Гетмана и всего Войска Его Королевския Милости Запорожскаго высланы быти имеют, покорно и унижено челом бья за милосердие и жалованье Его Королевской Милости и Речи Посполитой.

Богдан Хмельницкий, Гетман Войска Его Королевския Милости Запорожскаго, именем всего Войска Запорожскаго.

Михайло Громыка, Полковник Белоцерковский, Войска Его Королевския Милости Запорожскаго рукою.

Ян Виговский, Писарь Его Королевския Милости Войска Запорожскаго рукою.

Выписан из дел Польскаго Двора, хранящихся в Московском Архиве Коллегии Иностранных дел, подNо 81.

II.

Выписка из Статейнаго списка бывших в Переяславле у Гетмана Богдана Xмельницкаго Российских Послов: Ближняго Боярина Василия Бутурлина, Окольничаго Ивана Алферьева и Думнаго Дьяка Лариона Лопухина.

И тогож числа (6 Генваря 1654 года) Гетман Богдан Хмельницкой в Переяславль приехал за час до вечера, а Писарь Иван Виговской приехал Генваря в 7 день, и Полковники и Сотники съехалися в Переяславль же, и Генваря в 7 же числе к Боярину Василью Васильевичу Бутурлину с товарищи присылал Гетман Богдан Хмельницкой Переяславскаго Полковника Павла Тетерю, чтоб ему, Гетману, с ними видетца, а Государевыб Грамоты в то время и не подавать, и речи никакой не говорить.

И приказано к Гетману с Полковником, что Боярин Василий Васильевичь с товарищами с ним, Гетманом, видетца ради, а где видетца и он бы, Гетман, о том к ним приказал.

И Гетман приказывал, что он будет у Боярина у Василья Васильевича на подворье того же числа в вечеру.

И в вечеру приехали от Гетмана Писарь Иван Виговской, да Полковник Павел Тетеря, а сказал, что Гетман будет к ним тотчас, и сказав поехал к Гетману.

И тогож числа в вечеру приехал к Боярину Василью Василье-вичю на двор Гетман Богдан Хмельницкой, а с ним приехали Писарь Иван Виговской, да Переяславской Полковник Павел Тетеря.

И Боярин Василий Васильевичь с товарищи говорили Гетману: присланы они от Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Алексея
Михайловича, всея Русии Самодержца и многих Государств Государя и Облаадателя с Ево Государевым милостивым полным УказомЬ по ево, Гетманову, челобитью и всего Войска Запорожскаго, и чтоб завтре Генваря в 8 день ему, Гетману, Государеву Грамоту подать и Государев милостивой Указ сказать на съезжем дворе, а подав бы Государеву Грамоту, и сказав Государев милостивой Указ, тогож дни итти в церковь и учинить ему, Гетману, и Полковником и иным начальным и всяким людем веру, каким быти под Государевою высокою рукою.

И Гетман говорил: что Великому Государю Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всея Русии Самодержцу, они со всем Войском Запорожским служити и прямити во всем душами своими ради и головы свои за Государское многолетное здоровье складавать и веру ему, Государю, учинити, Генваря в 8 день, и во всем по его, Государеве, воле быти готовы; а завтра де рано Полковники все будут у него, и он, де, с ними поговоря, будет на съезжей двор, и выслушав Государеву Грамоту и Государев милостивой Указ поговорить ему будет с Полковники, а поговоря с Полковники и с начальными людьми, итти в Соборную церковь и учинити Государю веру.

Да Гетман же и Писарь Иван Виговский говорили: "милость, де, Божия над нами, якоже древле при Великом Князе Владимире, так же и ныне сродник их Великий Государь, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец, призрил на свою Государеву отчину Киев и на всю Малую Русь милостью своею; яко орел покрывает гнездо свое, тако и он Государь изволил нас принять под свою Царскаго Величества высокую руку, а Киев и вся Малая Русь вечное их Государскаго Величества, а мы, де, все Великому Государю, Его Царскому Величеству, служить и прямить во всем душами своими и головы свои за Его Государское многолетное здоровье складывать ради."

И о томе о всем писано ко Государю, Царю и Великому Князю

Алексею Михайловичу, всеа Русии, с Парфеньем Тоболиным Генваря в 8 числе с утра рано.

И тогож числа от Гетмана Богдана Хмельницкаго приходил Писарь Иван Виговский и сказывал Боярину Василью Васильевичу с товарищи: "была, де, у Гетмана тайная Рада с Полковники и с Судьями и с Войсковыми Ясаулы, и Полковники, де, и Судьи и Ясаулы под Государеву высокую руку подклонилися."

И по тайной Раде, которую Гетман имел с Полковники своими с утра тогож дни, во вторый час дни бито в барабан с час времяни на собрание всего народа слышать совет о деле, хотящем совершиться.

И как собралося великае множество всяких чинов людей, учинили круг пространный, про Гетмана и про Полковников, а потом и сам Гетман вышел под бунчюком, а с ним Судьи и Ясаулы, Писарь и все Полковники, и стал Гетман посреди круга, а Ясаул Войсковой велел всем молчать; потом как все умолкли, начал речь Гетман ко всему народу говорить:

Панове Полковники, Ясаулы, Сотники и все Войско Запорожское и вси Православнии Християне! ведомо то вам всем, как нас Бог свободил из рук врагов, гонящих церковь Божию и озлобляющих все Християнство нашего православия Восточнаго, что уже шесть лет живем без Государя в нашей земле в безпрестанных бранех и кровопролитиях с гонители и враги нашими, хотящими искоренити церковь Божию, дабы имя Руское не помянулось в земли нашей, что уже вельми нам всем докучило, и видим, что не льзя нам жити боле без Царя; для того ныне сбрали есмя Раду явную всему народу, чтоб есте себе с нами обрали Государя из четырех, котораго вы хощете; первый Царь есть Турский, который многижды через Послов своих призывал нас под свою область; вторый Хан Крымский; третий Король Польский, которой, будет сами похочем, и теперь нас еще в прежнюю ласку принять может; четвертый есть Православный Великия России Государь Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь всеа Русии Самодержец Восточной, котораго мы уже шесть лет безпрестанными молении нашими себе просим; тут котораго хотите избирайте, Царь Турский есть бусурман; всем вам ведомо, как братии наши, Православнии Християне, Греки беду терпят и в каком суть от безбожных утеснении; Крымской Хан тоже бусурман, котораго мы по нужди и в дружбу принявши, каковыя нестерпимыя беды приняли есмя! Какое пленение, какое нещадное пролитие крови Християнския от Польских от Панов утеснения, ни кому вам сказывать не надобет; сами вы все ведаете, что лучше Жида и пса, нежели Християнина, брата нашего, почитали; а православный Християнский Великий Государь, Царь Восточный, есть с нами единаго благочестия Греческаго закона, единаго исповедания, едино есми тело церкви православием Великия России главу имуще Иисуса Христа, той Великий Государь, Царь Християнский, сжалившися над нестерпимым озлоблением православныя церкви в нашей Малой России, шестьлетных наших молений безпрестанных не презривши, теперь милостивое свое Царское сердце к нам склонивши, своих великих ближних людей к нам с Царскою милостью своею прислати изволил, котораго естьли со усердием возлюбим, кроме Его Царския высокия руки благотишнейшаго пристанища не обрящем; а будет кто с нами не согласует теперь, куды хочет, вольная дорога." К сим словам весь народ возопил: Волим под Царя Восточнаго, Православнаго, крепкою рукою в нашей Благочестивой вере умирати, нежели ненавистнику Христову, поганину, достати.

Потом Полковник Переяславской Тетеря, ходячи в кругу на все стороны, спрашивал: вси ли тако соизволяете? рекли весь народ: вси единодушно; потом Гетман молыл: буди тако, да Господ Бог наш сукрепит под Его Царскою крепкою рукою; а народ по нем вси единогласно возопили: Боже! утверди, Боже! укрепи, чтоб есми во веки вси едино были.

И после того Писарь Иван Виговский пришедши, говорил: что де Козаки и мещане все под Государеву высокую руку подклонились.

И Генваря в 8 числе Гетман Богдан Хмельницкий и Писарь Иван Виговский, и Обозничей, и Судьи, и Полковники, и Ясаулы Войсковые, и Сотники, и Атаманы у Боярина Василя Васильевича Бутурлина с товарищи на съезжем дворе были.

И Боярин Василий Васильевичь говорил Гетману Богдану Хмельницкому речь:

А молыл:

"Божиею милостию Великий Государь Царь, и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец и многих Государств Государь и Обладатель, прислал к тебе, Богдану Хмельницкому, Гетману Войска Запарожскаго, и ко всему Войску Запорожскому свою Царскаго Величества Грамоту."

И тое Государеву Грамоту ему отдав, а как Государеву Грамоту Боярин Василий Васильевичь Гетману отдал и тое Государеву Грамоту Гетман принял с великою радостию, а приняв Государеву Грамоту поцеловал и распечатав, отдал Писарю Ивану Виговскому и велел ему вычесть при всех Войска Запорожскаго начальных и всяких людей в слух, и тое Государеву Грамоту Писарь Иван Виговский чол всем людем явна, и выслушав Государеву Грамоту Гетман, и Полковники, и всяких чинов люди Государской милости обрадовались, и говорил Гетман: что Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Русии Самодержцу, он, Гетман Богдан Хмельницкий со всем Войском Запорожским служити и прямити вседушно и за Государское многолетное здоровье головы складывать ради и веру Государю учинити и во всем до Ево, Государеве, воле быть готовы."

И Боярин Василий Васильевичь молыл:

"Божиею милостию Великий Государь, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец и многих Государств Государь и Обладатель, жалует тебя, Гетмана Богдана Хмельницкаго,
и Полковников, и все Войско Запоржское православныя Християнския веры велел вас спросить о здоровье?"

Да как Гетман и Полковники на Государеве милости, что их пожаловал о здоровье велел спросить, челом ударили и про Государево, Царево и Великаго Князя Алексея Михайловича всеа Русии сдоровье спросили.

И Боярин Василий Васильевичь молыл:

"Как мы поехали от Великаго Государя нашего, Царя и Великаго Князя Алексея Михайловича всеа Русии Самодержца, от Его Царскаго Величества, и Великий Государь наш, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самадержец и многих Государств Государь и Обладатель, на своих Великих и Преславных Государствах Российскаго Царствия дал Бог в добром здоровье."

А после того говорил Гетману:

"Божиею милостию Великий Государь, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец и многих Государств Государь и Обладатель, велел тебе говорить:

"В прошлых годех и по нынешней по 162 год присылали к Великому Государю нашему, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичю, всеа Русии Самодержцу и многих Государств Государю и Обладателю, к Его Царскому Величеству, ты, Богдан Хмельницкой, Гетман Войска Запорожскаго, и все Войско Запорожское бить челом: что Паны Рада и вся Речь Посполитая на православную Християнскую веру Греческаго закону и на святыя Божия восточныя церкви возстали и гонение учинили большое и от истинной Православной Християнской веры, в которой вы издавна живете, учали вас отлучать и неволить к своей Римской вере, и в иных местех в Коруне и в Литве благочестивыя церкви запечатали, а в иных местех учинили Унию и всякия над вами гонение и поругание и злости не Християнския чинили, а после того и помирясь с вами сперва под Зборовом, а после под Белой Церковию, на правде своей
не устояли, и церкви Божии, которыя в договоре написаны были отдати из Унии, не отдали, а которыя не многия и отданы были, и те оборочены опять под Унию, и хотя Православную Хрисшиянскую веру искоренити и святыя Божии церкви до конца разорити, войска свои на вас собрали и многие городы и места, и в тех городех и местех святыя Божии церкви осквернили и обругали, и разорили, и православных Християн духовнаго и мирскаго чину многих невинно замучали, и всякое злое поругание чинили, и вы, не хотя благочестивыя Християнския веры отбыть и святых Божиих церквей в разорении видеть, по неволе призвав к себе на помощь Крымскаго Хана с Ордою учали за Православную Християнскую веру и за святыя Божии церкви против их стоять; а у Великаго Государя нашего у Его Царскаго Величества, милости просите, чтоб Великий Государь наш, Его Царское Величество, Православныя Християнския веры искоренить и святых Божиих церквей разорить гонителем вашим и клятвопреступником не дал, и над вами умилосердился, велел вас, тебя Гетмана и все Войско Запорожское, приняти под свою Царскаго Величества высокую руку с городами и землями; а вы Великому Государю нашему, Его Царскому Величеству, служить и за Его Государское здоровье против всякаго неприятеля хотите стоять во веки.

"И по Указу Великаго Государя нашего, Его Царскаго Величества, приказывано к вам, к тебе, Гетману к Богдану Хмельницкому, и ко всему Войску Запорожскому, что у Великаго Государя нашего, у Его Царскаго Величества, с Яном Казимиром, Королем Польским и Великим Князем Литовским, вечное докончанье и Великому Государю нашему, Царскому Величеству, Государю Християнскому, без причины вечнаго докончанья нарушить было не мочно; а которыя неправды учинились с Королевския стороны к нарушенью вечнаго докончанья, и Великий Государь наш, Его Царское Величество, ожидает о том с Королевския стороны по договору исправленья, а будет Король и Паны Рада по договору исправления не учинят, и Великий Государь наш, Его Царское Величество, терпети им не будет, и за их неправды учнетЬ против их стоять,
а ему, Гетману и всему Войску Запорожскому велит свой Царскаго Величества милостивой Указ учинить.

"И вы, Богдан Хмельницкой Гетман Войска Запорожскаго, и все Войско Запорожское Великому Государю нашему, Царскому Величеству, били челом: будет Его Царскому Величеству под свою Государеву высокую руку приняти вас не мочно, и Царское Величество, для православныя Християнския веры и святых Божиих Церквей, в вас вступился и велел вас с Королем и с Паны Рады помирити через своих Государевых великих Послов, чтоб вам тот мир был надежен, а собою вы с ними миритца не хотите, потому, что Поляки в правде своей не стоят.

"И по Указу Великаго Государя нашего, Его Царскаго Величества, а по вашему челобитью, посыланы в Польшу к Яну Казимиру, Королю, Его Государевы великие и полномочные Послы: Боярин и Наместник Великопермской Князь Борис Александровичь Репнин-Оболенской с товарищи, а велено Королю и Паном Раде о том миру и о посредстве его говорити накрепко.

"И те Царскаго Величества великие Послы в ответех Паном Раде говорили: чтоб Король и Паны Рада то междоусобие успокоили и с вами помирились и Православную Християнскую веру Греческаго закона не гонили и церквей Божиих не отнимали, и не воли вам ни в чем не чинили, а учинилиб мир по Зборовскому договору, и которыя церкви оборочены под Унею и теб церкви отдали вам назад; и будет Король и Паны Рада то учиняти, с вами помирятца и в вере вам вперед неволи чинить не учнут, и церкви Божии отдадут вам по прежнему, и Великий Государь наш, Его Царское Величество, для Православныя Християнския веры и святых Божиих церквей Королевскому Величеству такую поступку учинит тем людем, которые в Ево Государском именованье в прописке объявились и достойны были смертныя казни, те их вины велит им отдать; да те же Царскаго Величества великие Послы говорили: как Ян Казимер Король обран на Королевство, и он духовнаго и мирскаго чину людем присягал на том, что ему
меж разнствующими в вере Християнской людьми, остерегати и защищати и никакими мерами для веры самому не теснити и ни кого на то не попущати.

"А будет он тое своей присяги не здержит, и он подданных своих от всякия верности и послушания чинит свободными и разрешения о той клятве своей ни у кого просити не будет и не примет; и он Ян Казимер, Король, не токмо что православную Християнскую веру не оберегал и защищал, но и гонение злое учинил, чего ни на которую и на еретическую веру не чинят, и потому по всему он клятву свою на чем присягал, преступил, а подданных своих, вас православных Християн, тем от подданства учинил свободными; и он Казимер Король и Паны Рада, то все поставили ни во что и в миру и в посредстве отказали, и хотят православную Християнскую веру искоренити, и церкви Божия разорити, пошли на вас войною при них же великих Послех, а их Послов отпустили без дела.

"И Великий Государь наш, Его Царское Величество, видя с Королевския стороны такия неисправленья и досады и вечному докончанью нарушенье и на православную Християнскую веру, и на святыя Божия церкви гонение, и не хотя того слышать, что вам, единоверным православным Християном, в конечном разорении и церквам благочестивым в запустении и в поругании от Латинов быти, под свою высокую руку вас, Гетмана Богдана Хмельницкаго, и все Войско Запорожское с городами и с землями от Королевскаго подданства, преступлением присяги его, свободных, приняти велел и помощь вам на кривоприсяжцов и на хотящих разорити Християнскую веру своими Государевыми ратными людьми чинити велел; и тыб, Гетман Богдан Хмельницкой, и все Войско Запорожское, видя к себе Великаго Государя нашего, Его Царскаго Величества, милость и жалованье, ему, Государю, служили и всякаго добра хотели и на Его Царскаго Величества милость были надежны; а Великий Государь наш, Его Царское Величество, учнет вас, тебя Гетмана и все Войско Запорожское, держать в своей Царскаго Величества милости и от недругов ваших во оборони и в защищенье."

И выслушав речь, Гетман и все начальные и всяких чинов люди на Государской милости били челом. Из съезжаго двора Гетман поехал к Соборной церкви Успения Пречистыя Богородицы с Боярином с Васильем Васильевичем с товарищи в карете, а Казанской Преображенской Архимандрит Прохор и Рожественской Протопоп Андриян и священницы и дьяконы, которые по Государеву Указу посланы с ними, пришли в Соборную церковь за Спасовым образом наперед их.

А как Боярин Василий Васильевичь и Гетман Богдан Хмельницкий пришли к Соборной церкви, и Переясловской Протопоп Григорий и всех церквей священницы и дьяконы встретили их у паперти со кресты и с кандилы в ризах и пели: буди имя Господне благословенно от ныне и до века. А как вошли в церковь и Архимандрит Прохор, и Протопоп Андриян, и Переясловской Протопоп Григорий со всем освященным Собором, облачась в ризы, хотели начати обещание к вере по чиновной книге, какова от Государя прислана к ним, и Гетман Богдан Хмельницкий говорил им: "чтоб им, Боярину Василью Васильевичу с товарищи, учинити вера за Государя, Царя и Великаго Князя Алексея Михайловича всеа Русии, что ему, Государю, их Гетмана Богдана Хмельницкаго и все Войско Запорожское Польскому Королю не выдавать и за них стоять, и вольностей не нарушить, и кто был Шляхтичь, или Козак и мещанин, и кто в каком чину наперед сего и какия маетности у себя имел, и томуб всему быть по прежнему, и пожаловал бы Великий Государь, велел им дать на их маетности свои Государевы Грамоты." И Боярин Василий Васильевичь с товарищи Гетману говорили: "что в Московском Государстве прежним Великим Государем нашим, Царем и Великим Князем всеа Русии, веру чинили их Государские подданные, также и Великому Государю нашему, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Русии Самодержцу, всем Государством они веру чинят на том, что им Великому Государю нашему служить, и радеть, и прямить, и всякаго добра хотеть; а того, что за Великаго Государя веру учинити, николи не бывало и впредь не будет, и ему, Гетману, и говорить было о
том непристойно, потому что всякой подданный повинен веру дать своему Государю. И ониб, Гетман и все Войско Запорожское, как начали Великому Государю служить и о чем били челом, так бы и совершили, и веру Великому Государю дали по Евангельской заповеди безо всякаго сумнения; а Великий Государь учнет их держать в своем Государском милостивом жалованьи и в призренье, и от недругов их во оборони и в защищенье и вольностей у них не отымает, и маетностями их, чем кто владеет, Великий Государь их пожалует, велит им владеть по прежнему."

И Гетман Богдан Хмельницкий говорил им: "что он о том поговорит с Полковники и со всеми людьми, которые ныне при нем Гетмане." И вышед из церкви пошел на двор к Переясловскому Полковнику к Павлу Тетер и говорил о том с Полковники и со всеми людьми многое время, а они стояли в церкве; и из двора прислал в церковь к ним Полковников Переясловскаго Павла Тетерю да Миргородскаго Григаря Сахновича, а пришед к ним Полковники говорили теж речи: "чтоб им учинить вера за Государя."

И Боярин Василий Васильевичь с товарищи Полковником потомуж говорили: "то непристойное дело, что за Государя им вера чинить; николи того не повелось, что за них Государей подданным вера давать, а дают веру Государю подданные."

И Полковники говорили: "что Польские Короли подданным своим всегда присягают."

И Боярин Василий Васильевичь с товарищи говорили Полковником: "что Польские Короли подданным своим чинят присягу, и того в образец ставить непристойно, потому, что те Короли не верные и не Самодержцы, а на чем и присягают и на том николи в правде своей не стоят; а у прежних Великих Государей, благочестивых Царей и Великих Князей всеа Руссии Самодержцов, также и у Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексея Михайловича, всеа Русии Самодержца, того николи не бывало, что за них Великиx 
Государей, давать вера. А присланы от Великаго Государя они, Боярин Василии Васильевичь с товарищи, к нему, Гетману, и ко всему Войску Запорожскому с Государским милостивым словом; и как Государево милостивое слово Боярин Василий Васильевичь с товарищи на съезжем дворе Гетману и им сказали, и они Государской милости обрадовався пошли в церковь и таких непристойных речей не говорили, да и топере было, Гетману, и им, Полковником, говорить о том непристойно, по тому что Государское слово пременно не бывает."

И Полковники говорили им, Боярину Василью Васильевичу с товарищи: "Гетман, де, и мы в том верим, только, де, Козаки не верят, а хотят того, чтоб они им дали веру."



И Боярин Василий Васильевичь говорил Полковником: "что Великий Государь наш, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец, для Православныя Християнския веры и святых Божиих церквей, изволил их принять под свою Государеву высокую руку по их челобитью, и им было Его Государская милость надобно помнить и Великому Государю служить и радеть и всякаго добра хотеть, и чтоб все Войско Запорожское к вере привести; а которые будет незнающие люди такия непристойныя речи, которыя к такому великому делу непристойны, и говорят, и им было надобно Великому Государю служба своя показать и таких незнающих людей от таких слов унимать." И Полковники с тем пошли от них к Гетману.

И после того пришли в церковь Гетман Богдан Хмельницкий и Писарь Иван Виговский, а с ними Полковники, и Сотники, и Ясаулы, и Атаманы и Козаки, и говорили Боярину Василью Васильевичу с товарищи Гетман и Писарь Иван Виговский и Полковники: "что они во всем покладываются на Государеву милость, и веру по Евангельской заповеди Великому Государю вседушно учинить готовы, и за Государское многолетное здоровье головы складывать ради; а о своих делех учнут они, Гетман и все Войско Запорожское, бить челом Великому Государю."

И тогож числа, Божиею милостию и Пречистыя Богородицы помощию и заступлением Великих Чудотворцов Петра и Алексея и Ионы и Филиппа, Московских и всеа Руссии, и всех Святых, и Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Алексея Михайловича всеа Русии Самодержца щастием, Боярин Василий Васильевичь Бутурлин с товарищи Гетмана Богдана Хмельницкаго и Писаря Ивана Виговскаго, и Обозничего, и Судей, и Ясаулов Войсковых, и Полковников, и все Войско Запорожское под Государеву высокую руку привели; и Гетман Богдан Хмельницкий, Писарь Иван Виговский, и Обозничей, и Суди, и Ясаулы Войсковые, и Полковники веру Государю учинили на том: что быти им с землями и с городами под Государевою высокою рукою навеки неотступным. А приводил к вере по чиновной книге Архимандрит Прохор. Обещание к вере Гетман и Писарь, и Полковники, и иные приказные люди говорили со слезами, и Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Русии Самодержцу, и Государыне благоверной Царице и Великой Княгине Марье Ильичне и благоверным Царевнам и их Государским детям, которых им Государем впредь Бог даст, обещалися служити и прямити и добра хотети и во всем быти по Государев воле, безо всякаго сомнения, как о том в обещанье написано. А как Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу всеа Руссии Гетман Богдан Хмельницкий, и Писарь, и Полковники веру дали, и в то время в Соборной церкве на омбоне кликал многолетье Государю Благовещенской дьякон Алексей; а как Государю многолетие кликал, и в те поры было в церкви всенародное множества мужескаго и женскаго полу и ото многия радости плакали, что сподобил Господь Бог быти им всем под Государскою высокою рукою.

И учиня веру Гетман от Соборной церкви ехал с Боярином с Васильем Васильевичем с товарищи в карете на съезжий двор, а Полковники и всякие люди шли пеши.

А как приехали на съежий двор, и по Государеву, Цареву и Великаго Князя Алексея Михайловича всеа Русии Указу, Его Государево жалованье Боярин Василий Васильевичь с товарищи ему, Гетману
Богдану Хмельницкому, знамя, и булаву, и ферезею, и шапку и соболи дали; а в которое время что дать довелось, и Боярин Василий Васильевичь говорил Гетману речь, против Государева Указу. Сперва, как начал объявляти знамя, и в те поры говорил речь:

А молыл:

"Божиею милостию Великий Государь, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец и многих Государств Государь и Обладатель, велел тебе, Гетману Богдану Хмельницкому, говорити:

"Известно есть се всем, яко ничтоже без Божия смотрения в человецех деется, но вся его смотрением сшроется: усмотре сие и наше благоверный и христолюбивый Государь, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец и многих Государств Государь и Обладатель, яко и яже ныне деется в вашей сей земле несмирной, Божиим смотрением деется и строется, иже по велицей своей милости от верных своих, в земли сей велиим гонением от отступников и иноверных насилуемых, промышляли, тебе, благочестный Гетмане Войска Запорожскаго, со благохотным воинством твоим к защищению церкве святыя и всех Православных в сей земли сущих воздвиже, Его же милостию всесильною ты помогаем, покровом пречистыя Богородицы покрываем и поборением Святых Руских от Православных укрепляем, до сего времени по православии крепко побораеши, победу над насилующими Православным приемля; поразумевает же и се благоверный Государь Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец, яко всемилостивый Бог, хотяй воздвигнути рог Християнский и сию землю, скипетр благовернаго Государя нашего, Его Царскаго Величества, якоже во времена благоверного Царя Владимира и прочих его наследников бысть, тако и ныне чрез ваше тщание соединити, смотрению Божию таковому повинувся, по твоему и всего твоега воинства желанию, Царскую свою милость вам показует и чрез нас, Его Пресветлаго Царскаго Величества меня Болярина с товарищи, сие знамение тебе, благочестный Гетмане, дарует. На сем Царском
своем знамении Царя царствующих, всемилостиваго Спаса, написаннаго в победу на враги, Пресвятую Богородицу в покров, и преподобных Печерских со святою Варварою, Руских молитвенников, в ходатайство тебе и всему твоему Православному воинству подавая, дабы всемилостивый Спас наш, якоже иногда, яко повествует История о происхождении честнаго Креста, Православному Царю Русскому и всем Християном даде на враги победу и мир дарова, тако и тебе со благочестивым воинством на врагов, церковь святую озлобляющих и Православных утесняющих, дарует победу, да о имени их зде всяко колено гордых падет на землю и враги Православных прогонятся, а мир тем устроится сущим в гонении Правоверным; и якоже Пречистая Богородица некогда верных в Цареграде покрывающи чюдным своим покровом, враги на верных вооружившияся всесильным своим заступлением, от Иконы ея чюдотворныя бываемым, иные чудотворно изби, другие же со студом прогна, тако да и посреде полков ваших в Царском сем знамении написана носима вас от иноверных оружия покрывает и победу на них даруя тебе со всем Православным воинством и со всеми верными соблюдет невредимых, и святии же Божии угодницы Русстии Антоний и Феодосий со святою Великомученицею Варварою, ея же святыя мощи, яко дар многоценен, ваша имать страна, якоже в начал православия в Русской сей земли сея мощи они же сами православне утверждаху, сице и ныне да будут скори тебе и всем помощницы, утверждающе мир Православия, и знамение се Его Царскаго Величества да будет всем врагом вашим победы знамение страшное и ужасное во бранех."

А изговоря Боярин Василий Васильевичь отдал Гетману Знамя.

А как отдал знамя и отдавая булаву говорил:

"Иное паки державы своея Царския знамение булаву сию благоверный и Христолюбивый Государь наш, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец, тебя жалуя, тебе посылает, да тою благополучно благочестивому воинству и всем людем
начальствуеши, гордящихся на Православие и непокоривых да тою тебе смирити; воинство же твое благочестивое, якоже до ныне добр устроевал еси, сице да и прочее время сим Пресветлыя Его Царския державы знамением, булавою, тако смотреливне управляти возможеши, яко да самое видение стройне управляемаго от себе воинства вся враги, на вы возстающия и на благочестие, устрашает и от вас прогоняет."

А отдав булаву, Боярин Василий Васильевичь говорил, отдавая одежду: "К сему благочестивый Государь наш, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец, орла носяй печать, яко орел покрыти гнездо свое и на птенца своя, вожделе град Киев с прочими грады, Царскаго своего орла некогда гнездо сущий, хотяй милостию своею Государскою покрыти, с ним же и птенца своя верныя некогда поде благочестивых Царей державою сущия, в защищение свое прияти, в знамении таковыя своея Царския милости тебе одежду сию дарует, сею показуя яко всегда непременною своею Государскою милостию тебе же и всех Православных, под Его Пресветлую Царскую державу подкланяющихся, изволи покрывати; и ты же да сию от Царскаго Его Величества прием, твою начатую службу, к Царской Его державе и к защищению Православных теплою ризою сею одеваяся согреваеши, яко да раждежен ревностно о вере Православной и о Царскаго Его Величества державе на враги побораеши. "

А как отдал одежду, и отдавая шапку говорил:

"Глав твоей, от Бога высоким умом вразумленной и промысл благородный о православия защищении смышляющей, сию шапку Пресветлое Царское Величество в покрытие дарует, да Бог здраву главу твою соблюдая всяцем разумом ко благому воинства преславнаго строению вразумляет, яко да тя, Гетмана, имуще вернии и тобою смысленно управляеми, врагов ногами попирати и безумие гордых умной глав твоей покоряти возмогут. Сие убо Своего Царскаго Величества жалованье благоверный Государь наш, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всеа Русии Самодержец, тебе даруя нами и всякаго благопоспешия и на враги одоления благоприветствуя, хощет, да в своем
обещании к Царской Его державе и вере непременней пребывающе, ту умную свою главу к Его Царской милости подкланяя, твердую и нерушимую верность свою со всем воинством своим и всеми Християны соблюдеши, яко да и Царское Его Величество, вашим раченьем возбуждаем, большую к тебе и всем твоим милость свою Царскую простирати возможет."

А Писарю Ивану Виговскому, и Полковником, и Ясаулом и Обозничему, которые в то время были, Государево жалованье роздали против Государева Указу; и Государево жалованье Гетман и Писарь, и Полковники, и Обозничей, и Судьи, и Ясаулы Войсковые и Сотники приняли с радостию и на Государеве жалованье били челом. И от съезжаго двора Гетман Богдан Хмельницкий и до своего двора Государево жалованье Знамя велел вести перед собою развертев, а сам шел за знаменем в Государеве жалованье, в ферезе и в шапке с булавою пеш, а Писари, и Полковники, и всякие многие люди шли за ним потому же до двора пеши.

А веру Государю учинили с Гетманом и Писарем Судьи и Ясаулы Войсковые и Обозничей, да Полковники.

А Генваря в 9 день Боярин Василий Васильевичь с товарищи были в Соборной же церкви, и Архимандрит со всем освященным Собором приводили к вере Сотников, и Ясаулов, и Писарей, и Козаков, и мещан; а достальных Полковников и иных начальных людей и Козаков, которые в Переясловл излучились, и мещан и всяких чинов людей к вере привелиж; а сколько человек и кто имяны к вере приведены, и то писано в книгах подлинно.

Подлинная рукопись хранится в Моск. Арх. Кол. Иностр. дел, в Малороссийских делах, под Nо 1, 1654 года.

III.

Письмо к Государю Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всея России Самодержцу от Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, с Посланники Самойлом Богдановым с товарищи, 7162 (1654) года, Марта в 13 день.

От многих лет многочастне мы, Богдан Хмельницкий, Гетман Войска Запорожскаго, и все Войско Запорожское, борющеся с Ляхами и нашествия их отражающе, помощи от Бога искахом и Грамотами и Посланниками нашими к Пресветлому лицу Благочестиваго Царя, Твоего Царскаго Величества, челом били и молили, дабы нам, Православным Христианом, быти под крепкою и высокою рукою Бога Всемогущаго и Царя Благочестиваго, Твоего Царскаго Величества: и ныне Бог всемогущий и вседаровитый, неизреченными судьбами Божественными, единою двоесе сотворил и Ляхов, наших врагов, гордыню выя их смирил, и совет благ в сердце Царево, Тебе, Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всея Руссии Самодержцу, Твоему Царскому Величеству, вложил, что Твое Царское Величество поревнова по Бозе Вседержителе и по вере Православной Восточной, и возжалелся о церквах Божиих и местах святых, и о народе Российском благочестиво Христианском умилосердился, и нас, Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, и все войско Запорожское, и весь мир Православный Российский пожаловати, ущедрити, защитити и под крепкую и высокую руку свою Царскую всеконечне прияти изволил милостиво. И егда ближний Твоего Царскаго Величества Боярин и Наместник Тверский Василий Васильевичь Бутурлин, Околничей и Наместник Муромский Иван Васильевичь Алферьев, да Думной Дьяк Ларион Дмитриевичь Лопухин, по Указу Твоего Царскаго Величества, с Грамотою к нам приезжали, и милость неисчетную Царскую нам возвестили, и знамена Войсковыя и жалованье великое Твоего Царскаго Величества нам отдали, и разговор пространный о всяких делех с нами учинили, и неизреченно нас обрадовали, и в то время мы, Богдан Хмельницкий, Гетман Войска Запорожскаго, и все Войско Запорожское, и весь мир Христианский в городех, в селех и в деревнях начальные и чернь, непорочно Христа Бога нашего заповеди последующе, по доброму воистинно не нужному изволению и избранию нашему, ничтоже лукаво в сердце имуще, Тебе, Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всея России Самодержцу, Твоему Царскому Величеству, веру совершенную учинили есмы, и ни якового извету имели есмы в Царех окрестных, которые искали нас к себе присовокупити; мы нерадевши о них, яко о неверных, вседушно Тебя единаго, благочестиваго, Великаго Государя Царя нашего, Твое Царское Величество, избравше возлюбили есмы, и всем сердцем, и силою и помышлением прилепилися к Твоему Царскому Величеству. Сего ради дерзаем от неисчетной милости Твоего Царскаго Величества, да еже аще просить что учнем у Тебя, Великаго Государя нашего, Твоего Царскаго Величества, надеемся получити; словеси бо Царскому Твоего Царскаго Величества всячески веровахом. Как нас тот же ближний Твоего Царскаго Величества Боярин с товарищи увещал и уверил, и на той вере нас непоколебимых утвердил, для того Посланников наших Самойла Богдановича, Судью Войсковаго, и Павла Тетерю, Полковника Переясловскаго, с товарищи к Пресветлому лицу Твоего Царскаго Величества с сею Грамотою нашею отпускаем и просим, дабы им Твое Царское Величество праведные свои очи показати и милостивое ухо приклонити изволил, и молений наших не презрил, и что они учнут говоришь и молить у Твоего Царскаго Величества, изволь их Твое Царское Величество выслушати милостиво, и нас, Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, и все Войско Запорожское, и весь мир Христианский Российский, духовных и мирских людей во всяком чину сущих и милости от тебя Великаго Государя нашего, Твоего Царскаго Величества, ищущих, пожаловать ущедрить и права, уставы, привилия,
и всякия свободы и державы добр от духовных и мирских людей, во всяком чину и преимуществе сущих, елико кто имяше от веков, от Князей и Панов благочестивых, и от Королей Польских в Государств Российском наданных, о них же мы кровь свою проливаем, от дедов и прадедов тыя содержаще и погубити я не попущающе, просим, просим, и до лица земли упадающе велико просим Твоего Царскаго Величества, изволь Твое Царское Величество утвердить и с своими Грамотами Государскими укрепити на веки. Таковое бо Государское Твоего Царскаго Величества слово нам тот же ближний Твоего Царскаго Величества Боярин с товарищи обещал, "и большая сих дел, рече, одержите от Великаго Государя, "Его Царскаго Величества, егда вопросите; большими вас, рече, "свободами, державами и добрами пожалует Его Царское Величество, паче Королей Польских, Княжат древних Российских, "точию челом бийше и верно служите Его Царскому Величеству." Вторицею убо и третицею до лица земли Твоему Царскому Величеству припадающе молимся, дабы нам вся сия, елико просим ныне и просити учнем впредь, получити от Тебя, Великаго Государя нашего, Твоего Царскаго Величества, дабы мы, Богдан Хмельницкий, Гетман Войска Запорожскаго, все Войско Запорожское и весь мир Православный Российский, во всяком чину и обладательств живущий, о неисчетной милости и пожалованию Твоего Царскаго Величества обрадовались и обвеселились, и Тебе, Великому Государю нашему, Твоему Царскому Величеству, усердно прияли, и прямо и верно служили до кончины живота нашего, и за Твое Царское Величество на всякие враги и супостаты крепко ополчалися, и кровь свою проливали, и точию Богу небесному веровали и покланялися, и Цареви единому под солнцем благочестивому, Твоему Царскому Величеству, повиновалися и покорялися в роды и роды до века. А Твое Царское Величество под кровом крылу Своею, как орел гнездо свое покрывает и на птенца свои вожделе, изволь нас, верных слуг и подданных Своих, милостию от всех враг наших, ненавидящих, обидящих и ратующих нас покрывати, соблюдати, и крепкою рукою и ратью Своею Царскою защищати и навсегда в милости своей премного сохраняти, паки просим, паки и паки Твоего Царскаго Величества
просим, множайшая в Грамот не суть писана, Посланники наши вся изрекут Тебе, Великому Государю, Твоему Царскому Величеству; а мы себя в глубокую милость и неизреченныя щедроты Твоего Царскаго Величества ввергше, на веки Господа Бога, Царя Превечнаго, молим, дабы Ваше Царское Величество на пресветлых престолех пресветлаго Царства Российскаго многолетствовать, и благополучно долгоденствовать, и всех Царей земных подручники имети сотворил от ныне и до века усердно желаем. Писано в Чигирине, месяца Февраля 17 дня, 7162 (1654) года.

Вашему Царскому Величеству прямые подданные наинижайшие и верные слуги Богдан Хмельницкий, Гетман, с Войском Вашего Царскаго Величества Запорожским.

Подлинный хранится в Московском Архиве Коллегии Иностр. дел.

IV.

Договорныя статьи Козаков.

1.

Вначале изволь Твое Царское Величество подтвердити права и вольности наши Войсковыя, как из веков бывало в Войске Запорожском, что своими правами суживалися и вольности свои имели в добрах и в судах; чтоб ни Воевода, ни Боярин, ни Стольник в суды Войсковые не вступался, но от Старейших своих чтоб товарищество сужены были: где три человека Козаков, тогда два третьяго дожны судити.

Под сими статьями помета Думнаго Дьяка Алмаза Иванова:

Сей статье указал Государь и Бояре приговорили быть так, по их челобитыо.

2.

Войско Запорожское в числе 60,000 чтоб всегда полно было.

Указал Государь и Бояре приговорили быть по их челобитью 60,000 человек, с тем, чтоб Гетман велел Козаков разобрать вскоре и список им учинил за своею рукою для Его Царскаго Величества.

3.

Шляхта, которые в России обретаются и веру по непорочной заповеди Христове Тебе, Великому Государю нашему, Твоему Царскому Величеству, учинили, чтоб при своих Шляхетских вольностях пребывали, и меж себя Старших на уряды судовые обирали, и добра свои и вольности имели, как при Королях Польских бывало;
чтоб иные, увидя таковое пожалованье Твоего Царскаго Величества, клонилися под область и под крепкую и высокую руку Твоего Царскаго Величества со всем миром Христианским. Суды земские и градские чрез тех Урядников, которых они сами себе добровольно оберут, исправлены быти имеют, как и прежде сего; також Шляхта, которые казну свою имели по крепостям на маетностях тогда и ныне, либо чтоб им поплачено или на маетностях довладети дано.

Сим статьям указал Государь и Бояре приговорили быть по их челобитью.

4.

В городех Урядники из наших людей чтоб были обираны на то достойные, которые должны будут подданными Твоего Царскаго Величества исправляти или уряжати и приход належащий вправду в казну Твоего Царскаго Величества отдавати.

Указал Государь и Бояре приговорили быть по их челобитью; а быти б Урядникам, Войтам, Бурмистрам, Райцам, Лавником, и доходы денежные и хлебные и всякие на Государя сбирать им и отдавать в Государеву казну тем людем, которых Государь пришлет, тем людем, кого для тоя сборныя казны Государь пришлет, над теми сборщиками смотреть, чтоб делали правду.

5.

На булаву Гетманскую что надано со всеми принадлежностями Староство Чигиринское, чтоб и ныне для всего ряду пребывало.

Указал Государь и Бояре приговорили быть по их челобитью.

6.

Сохрани Боже смерти на Пана Гетмана (понеже всяк человек смертен, без чего не можно быти), чтоб Войско Запорожское само меж себя Гетмана избирали и Его Царскому Величеству извещали,
чтоб то Его Царскому Величеству не в кручину было, понеже тот давный обычай Войсковый.

Государь указал и Бояре приговорили быть по их челобитью.

7.

Имений Козацких чтоб никто не отнимал, которые землю имеют и все пожитки с тех земель чтоб при тех имениях добровольно имели; вдов, после Козаков осталых чтоб и дети их такиеж вольности имели, как предки и отцы их.

Быть по их челобитью.

8.

Писарю Войсковому чтоб по милости Его Царскаго Величества одна тысяча золотых для подписков, также и мельницу для прокормления, что великой расход имеет.

Быть по их челобитью, давать из тамошних доходов.

9.

На всякаго Полковника чтоб по мельнице было, для того же, что расход великий имеют; но когда милость будет Твоего Царскаго Величества, и больши того чем Твое Царское Величество пожаловати изволишь.

Государь пожаловал по их челобитью.

10.

Также на Судей Войсковых по триста золотых и по мельнице; а на Писаря Судейскаго по 100 золотых.

Государь пожаловал по их челобитью; а про Судей допросить, сколько судей?

11.

Также Ясаулам Войсковым и Полковым, что на услугах Войсковых завсегда обретаются и хлеба пахать не могут, по мельницеб им было, просим Твоего Царскаго Величества.

Государь пожаловал по их челобитью.

12.

На поделку снаряду Войсковаго и на пушкарей и на всех людей работных у снаряду просим Твоего Царскаго Величества, изволь имети Свое Царское милостивое призрение, яко о зиме тако и о станах; такожде на Обозного 400 золотых.

Государь пожаловал велел давать из тамошних доходов.

13.

Права, наданныя из веков от Княжат и Королей, как духовным и мирским людям, чтоб ни в чем не нарушены были.

Государь указал и Бояре приговорили оставить права духовныя и мирския без всякаго нарушения. Митрополиту же Киевскому, также и иным Духовным Малыя России, быть под благословением Святейшаго Патриарха Московскаго, а в права духовныя Патриарх вступать не будет.

14.

Послы, которые из века из чужих земель приходят к Войску Запорожскому, чтоб Пану Гетману и Войску Запорожскому, которые к добру были вольно приняты, чтобы то Его Царскому Величеству в кручину не было; а чтобы имело противу Его Царскаго Величества быти, должны мы Его Царскому Величеству извещати.

Государь указал и Бояре приговорили, Послов о добрых делех принимать и отпускать, а о каких делех приходили и с чем отпустят, и о том писать к Государю. А которые Послы присланы
от кого будут и с противным делом Государю, и тех задерживати и писать об них Государю; а без Государева указу их не отпускать. А с Турским Салтаном и Польским Королем без Государева указу не ссылаться.

15.

Как во иных землях дань вдруг отдается, волилибы есма и мы, чтоб ценою ведомо давать от тех людей, которые Твоему Царскому Величеству належат; а еслибы инако быти не могло, тогда ни на единаго Воеводу не позволять, а о том договариваться, разве бы из тутошних людей обобравши Воеводу человека достойнаго, имеет те все доходы вправду Ему Царскому Величеству отдавати.

Сей статье Государь указал и Бояре приговорили быть по тому, како выше сего написано: сбирать Войтам, и Райцам, и Бурмистром, и Лавником, а отдавать в Государеву казну тем людям, кого Государь пришлет, и тем людем над сборщики смотреть, чтоб делали правду.

16.

А то для того имеют Посланники наши договариваться, что наехав бы Воевода, права бы ломати имел и установы какия чинил, и тоб быти имело с великою досадою, понеже праву иному не могут вскоре навыкнуть и тяготы такия не могут носити; а из тутошних людей когда будут старшие, тогда против прав и уставов тутошних будут исправлятися.

Быть Урядникам того Войска, права и вольности смотреть им.

17.

Прежде сего от Королей Польских никакого гонения на веру и на вольности наши не было, всегда мы всякаго чину свои вольности имели и для того мы верно служили; а ныне за наступление на вольности наши понуждены Его Царскому Величеству под крепкую и высокую руку поддаться. Прилежно просити имеют Послы наши чтоб привилия, Его Царское Величество, нам, на хартиях писанныя с печатьми вислыми, един на вольности Козацкия, а другой на Шляхетския дал, чтоб на вечныя времена непоколебимо было; а когда то одержим, мы сами смотр меж себя имети будем, и кто Козак, тот будет вольность Козацкую иметь, а кто пашенной крестьянин, тот будет должность обыклую Его Царскому Величеству отдавать, как и прежде сего; также и на люди всякие, которые Его Царскому Величеству подданные, на каких правах и вольностях имеют быть.

Государь указал и Бояре приговорили быть по их челобитью.

18.

О Митрополите помянути имеют, как будут разговаривати, и о том Послом нашим изустный наказ дали есмы.

Государь указал и Бояре приговорили, Митрополиту и всем духовнаго чина людям на маетности их, которыми ныне владеют, дать жалованную Грамоту.

19.

Такожде просити прилежно Послы наши имеют Его Царскаго Величества, чтоб Его Царское Величество рать свою вскоре прямо к Смоленску послал, не отсрочивая ничего, чтоб неприятель не мог исправиться и с иными совокупиться, для того, что войска ныне принуждены; чтоб никакой их лести не верили, еслиб они имели в чем делать.

Указал Государь и Бояре приговорили про поход объявить Посланникам, что Царское Величество изволит на неприятеля своего, на Польскаго Короля, идти сам и Бояр и Воевод послать со многими ратьми по просухе, как конские кормы учнут быть.

20.

И то надобное дело припомнити, чтобы наемнаго люду зде по рубежу от Ляхов, для всякаго безстрашия, с 3000, или как воля Его Царскаго Величества будет, хотя и больши.

Объявить, Царскаго Величества ратные люди всегда на рубеже, для Украйны обереганья, есть и впредь стоять учнут.

21.

Обычай тот, что всегда Войску Запорожскому платили, просить и ныне Его Царскаго Величества, чтоб на Полковника по 100 ефимков, на Ясаулов Полковых по 2000 золотых, на Ясаулов Войсковых по 400 золотых, на Сотников по 100 золотых, на Козаков по 30 золотых.

Отговаривать: Великий Государь, Его Царское Величество, для Православныя Христианския веры, хотя их от гонителей и хотящих разорити церкви Божия и искоренити веру Христианскую от Латин оборонити, собрал рати многия и идет на неприятелей, и свою Государеву казну, для их обороны, ратным людям роздал многую; а как был у Гетмана у Богдана Хмельницкаго Государев ближний Боярин и Наместник Тверской Василий Васильевичь Бутурлин с товарищи и говорил с Гетманом о числе Войска Запорожскаго, и Гетман говорил: хотя число Войска Запорожскаго и велико будет, а Государю в том убытка не будет, потому что они жалованья у Государя просить не учнут; а говорил Гетман при них при Судье и при Полковнике, и им ныне о том говорить не доведется.

22.

Орда, еслибы имела вкинуться, тогда от Астрахани и от Казани надобно на них насшупити, такожде и Донским Козакам готовым быть; а ныне еще в братстве, дать сроку и их не задирать.

Сказать: на Дон, к Козакам, Государево повеление послано будет, буде Крымские люди задору никакого не учинят, и на них не
ходить; а буде задор учинят, и в то время Государь укажет над ними промысл чинить.

23.

Кодак город, который есть сделан на рубеже от Крыму, в котором Пан Гетман всегда по 400 человек там имеет и кормы всякие им дает, чтоб и ныне Его Царское Величество, как кормами, так и порохом к наряду изволил построити; также и на тех, которые за порогами Коша берегут, чтоб Его Царское Величество милость свою изволил показать, понеже не льзя его самаго без людей оставляти.

О той статье Царскаго Величества милостивый Указ будет вперед, как про то ведомо будет, по скольку каких запасов в те места посыловано и сколько будет доходов в сборе на Царское Величество.

Списано с подлиннаго Договора, хранящагося в Московском Архиве Коллегии Иностран. дел.

V.

Ж а л о в а н н ы я Г р а м о т ы.

а.

Божиею милостию, Мы Великий Государь, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всея Великия и Малыя России Самодержец, Московский, Киевский, Владимирский, Новгородский, Царь Казанский, Царь Астраханский, Царь Смоленский, Государь Псковский и Великий Князь Тверский, Югорский, Пермский, Вятский, Болгарский и иных, Государь и Великий Князь Новагорода Низовския земли, Черниговский, Рязанский, Ростовский, Ярославский, Белоозерский, Удорский, Обдорский, Кондинский и всея Северныя страны Повелитель, и Государь Иверския земли, Карталинских и Грузинских Царей и Кабардинския земли, Черкаских и Горских Князей и иным многим Государствам и Землям Восточным и Западным и Северным Отчичь и Дедичь, и Наследник, и Государь и Обладатель. Пожаловали есмы Наших Царскаго Величества подданных Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, и Писаря Ивана Виговскаго, и Судей Войсковых, и Полковников, и Ясаулов, и Сотников и все Войско Запорожское, что в нынешнем в 162 году, как по милости Божии учинились под нашею Государскою высокою рукою он Гетман Богдан Хмельницкий и все Войско Запорожское и веру нам, Великому Государю, и нашим Государским детям и наследникам на вечное подданство учинили, и в Марте месяце присылали к нам, Великому Государю, к Нашему Царскому Величеству, он Богдан Хмельницкий и все Войско Запорожское, Посланников своих Самойла Богданова, Судью Войсковаго, да Павла Тетерю, Полковника Переясловскаго; а в листу своем к нам, Великому Государю, к Нашему Царскому Величеству, Гетман писал и Посланники его били челом, чтоб нам, Ве-
ликому Государю, его Гетмана Богдана Хмельницкаго и все Войско Запорожское пожаловати, велети прежния их права и вольности Войсковыя, как издавна бывали при Великих Князех Руских и при Королех Польских, что суживались и вольности свои имели в добрах и в судах, и чтоб в те их Войсковые суды никто не вступался, но от своих бы Старших судились, подтвердити и прежних бы их прав, каковы даны духовнаго и мирскаго чину людем от Великих Князей Руских и от Королей Польских, не нарушить, и на теб их правы дати Нашу Государскую жалованную Грамоту за Нашею Государскою печатью, и чтоб число войска Запорожскаго списковыя учинить 60,000, а былоб то число всегда полно; а будет, судом Божиим, смерть случится Гетману, и нам бы, Великому Государю, поволить Войску Запорожскому, по прежнему обычаю, самим меж себя Гетмана обирати, а кого оберут, и про то Нам, Великому Государю, объявляти; имений Козацких и земель, которыя имеют для пожитку, чтоб у них отнимать не велети, также бы и вдов, после Козаков осталых, дети повольности имели как деды и отцы их. И мы, Великий Государь, Наше Царское Величество подданнаго нашего Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, и все Нашего Царскаго Величества Войско Запорожское пожаловали, велели им быть под Нашего Царскаго Величества высокую руку по прежним их правам и привилиам, каковы им даны от Королей Польских и от Великих Князей Литовских, и тех их прав и вольностей нарушивать ничем не велели, и судитись им велели от своих Старшин, по своим прежним правам; а число Войска Запорожскаго указали есмы, по их же челобитыо, учинить списковаго шестьдесят тысячь всегда полное; а будет, судом Божиим, смерть случится Гетману, и Мы, Великий Государь, поволили Войску Запорожскому обирати Гетмана по прежним их обычаям самим меж себя, а кого Гетмана оберут и о том писати к нам, Великому Государю, да томуж новообранному Гетману на подданство и на верность веру нам, Великому Государю, учинити, при ком Мы, Великий Государь, укажем; также и имений Козацких и земель, которыя они имеют для пожитку, отнимати у
них и вдов, после Козаков осталых, у детей не велели, а быти им за ними по прежнему. И по Нашему Царскаго Величества жалованью нашим Царскаго Величества подданным, Богдану Хмельницкому, Гетману Войска Запорожскаго, и всему Нашему Царскаго Величества Войску Запорожскому, быть под Нашею, Царскаго Величества высокою рукою, по своим прежним правам и привилиям и по всем статьям, которыя писаны выше сего, и Нам, Великому Государю, и Сыну Нашему, Государю Царевичу Князю Алексею Алексеевичу и наследникам Нашим служити и прямити и всякаго добра хотети, и на Наших Государских неприятелей, где Наше Государское повеленье будет, ходити и с ними битись, и во всем быть в Нашей Государской воле и послушанье на веки; а о которых и о иных статьях Нам, Великому Государю, Нашему Царскому Величеству, те вышеимянованные Посланники, Самойло и Павел, именем Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, и всего Нашего Царскаго Величества Войска Запорожскаго били челом и подали Нашим Царскаго Величества ближним Бояром, Боярину и Наместнику Казанскому Князю Алексею Никитичу Трубецкому, Боярину и Наместнику Тверскому Василью Васильевичу Бутурлину, Окольничему и Наместнику Каширскому Петру Петровичу Головину, Думному Дьяку Алмазу Иванову, статьи, и Мы, Великий Государь, тех статей выслушали милостиво, и что на которую статью Наше Царскаго Величества изволение, и то велели подписать под темиж статьями, да те статьи, с Нашим Царскаго Величества Указом, велели дать тем же Посланникам Самойлу и Павлу, и хотим его Гетмана Богдана Хмельницкаго и все Войско Заиорожское держать в Нашем Царскаго Величества милостивом жалованье и призренье, и им бы на Нашу Государскую милость быть надежным. Дана сия наша Царскаго Величества жалованная Грамота, за Нашею Государственною печатыо, в нашем Царствующем граде Москве, лета от создания Мира 7162 (1654), месяца Марша 27 Дня.

Подпись думнаго Дьяка Алмаза Иванова. Писана на хартии, кайма без фигур, Богословие и Государево имя писано золотом.

Подлинная хранится в Москов. Архиве Кол. Иностр. дел.

b.

П о с л е Т и т у л а.

Пожаловали есмы Нашия Царскаго Величества отчины Малыя России жителей людей стану Шляхетскаго, что в нынешнем в 162 году, как по милости Божией учинились под Нашею Государскою высокою рукою Гетман Богдан Хмельницкий и все Войско Запорожское и вся Малая Русь, и веру Нам, Великому Государю, и Нашим Государским детям и наследникам, на вечное подданство учинили, и в Марте месяце прислали к Нам, Великому Государю, к Нашему Царскому Величеству, он, Гетман Богдан Хмельницкий, и все Войско Запорожское, Посланников своих, Самойла Богданова, Судью Войсковаго, да Павла Тетерю, Полковника Переясловскаго, чтоб Нам, Великому Государю, его Гетмана Богдана Хмельницкаго и все Войско Запорожское пожаловати, поволити Шляхте благочестивой Христианской веры, которые в Малой России обретаются и веру Нам, Великому Государю, на подданство учинили, быти при своих Шляхетских вольностях и правах и привилиях, и Старших себе на уряды судовые выбирати меж себя и добра свои имети свободно, также как и наперед того при Королех Польских бывало, и судыб земские и градские отправляти чрез тех Урядников, которых они сами меж себя оберут; и Мы, Великий Государь, Наше Царское Величество, для челобитья подданнаго Нашего Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, и всего Нашего Царскаго Величества Войска Запорожскаго Шляхты, которые пребывают в Нашей Царскаго Величества отчине в Малой России, велели быть под Нашею Царскаго Величества высокою рукою, по прежним их правам и привилиям, каковы даны им права и привилия и вольности от Королей Польских, а вольностей их Шляхетских ни в чем нарушивати не велим и Старших им себе на уряды
судовые, Земские и Градские, выбирати меж себя самим и маетностями своими владеть поволили, и судитись им меж себя по своим правам поволили; и по Нашему Царскаго Величества жалованью, Нашия Царскаго Величества отчины, Малыя России, жителем Шляхте быти под Нашею Царскаго Величества высокою рукою, по своим прежним правам и привилиям в вольностях Шляхетских свободно без всякия неволи во всем потому, как в сей Нашей Государской жалованной Грамоте написано, и нам, Великому Государю, и Сыну Нашему Государю Царевичу и Великому Князю Алексею Алексеевичу, и наследником Нашим служити и всякаго добра хотети, и на Наших Царскаго Величества неприятелей, где Наше Государское повеление будет, ходити и с ними битися и во всем быть в Нашей Государской воле и в послушанье на веки. А мы, Великий Государь, учнем вас держать в Нашем Царскаго Величества милостивом жалованье и в призренье, и вам бы на нашу Государскую милость быть надежным, без всякаго сумненья. Дана сия наша Государская жалованная Грамота в Нашем царствующем граде Москве, лета от создания Мира 7162 (1654), месяца Марта 27 дня.

Подпись Думнаго Дьяка Алмаза Иванова. Писана на хартии, против первыя Грамоты.
Божиею милостию Мы, Великий Государь, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всея Великия и Малыя России Самодержец

и проч. и проч. и проч. 

Пожаловали есмы подданнаго Нашего Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, что в нынешнем в 162 году, как по милости Божии учинились под Нашею Государскою высокою рукою он, Гетман Богдан Хмельницкий и все Войско Запорожское и вся Малая Русь и веру нам, Великому Государю, и Нашим Государским детем и наследником на вечное подданство учинили, и бил челом Нам, Великому Государю, Нашему Царскому Величеству, он, Гетман Богдан Хмельницкий, что наперед сего от Королей Польских дано было Войска Запорожскаго на Гетманскую булаву Староство Чигиринское со всеми к нему принадлежностями, и чтоб Нам, Великому Государю, пожаловать тому Староству Чигиринскому для всякаго урядства велети быти при булаве Гетманской по прежнему: и Мы, Великий Государь, Наше Царское Величество, Богдана Хмельницкаго, Гетмана Войска Запорожскаго, пожаловали, Староству Чигиринскому со всеми принадлежностями велели быти Войска Запорожскаго при Гетманской булаве по прежним правам и привилиям ненарушимо, и по Нашему Царскаго Величества жалованью, Староству Чигиринскому со всеми принадлежностями быти Войска Запорожскаго при Гетманской булаве по прежним правам и привилиям и по сей Нашей Государской жалованной Грамоте безповоротно. Дана сия Наша Государская жалованная Грамота в Нашем царствующем граде Москве, лета от создания Мира 7162 (1654), месяца Марта 27 дня.

Писана на середней бумаге с каймою; подпись Думнаго Дьяка Алмаза Иванова; печать большая под кустодиею. Писал Тимофеев.

[Из Малороссийских дел Коллежскаго Архива, под Nо 4.]

VI.

Грамота Государя Царя Алексея Михайловича, об отправлении в Малую Россию ближняго Окольничаго Хитрова для утверждения Виговскаго Гетманом.

Божиею милостию от Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Алексея Михайловича, всеа Великия и Малыя и белыя России Самодержца

и проч. и проч. и проч.

Нашего Царскаго Величества Войска Запорожскаго Обозному, Судьям, и Полковником, Ясаулом, Сотником, Атаманом, и Старшине и всему Войску Запорожскому, Наше Царскаго Величества милостивое слово:

В нынешнем во 166 году, Ноября в и день, писали к Нам Великому Государю, к Нашему Царскому Величеству, вы, Войско Запорожское, с посланцы своими Корсунскаго полку с Ясаулом с Юрьем Миневским с товарищем, что вы, исполняя стародавныя права и вольности Войсковыя, которыя по Нашей Царскаго Величества милости Вам данныя и Нашею Государскою жалованною Грамотою утвержденныя, по смерти бывшаго Гетмана Войска Запорожскаго Богдана Хмельницкаго промеж себя советом и единогласием всего Войска Запорожскаго обрали на Гетманство Ивана Виговскаго и ныне ему за Радою всего Войска все дела вручили и Нашему Царскому Величеству бьете челом, чтоб мы, Великий Государь, пожаловали изволили того вашего обраннаго Гетмана Ивана Виговскаго подкрепить и утвердить Нашего Царскаго Величества жалованною Грамотою; а вы, все Наше Царскаго Величества Войско Запорожское и с преждереченным обранным Гетманом Нам, Великому Государю, Нашему Царскому Величеству, и Нашего Царскаго Величества Сыну, благоверному Царевичу и Великому Князю Алексею Алексеевичу
всеа Великия и Малыя и Белыя России, служить верно и против неприятелей Наших стояти и всякаго добра хотети обещаетесь на веки, надежны будучи, чтоб и Мы, Великий Государь, Наше Царское Величество, видя к Нам, Великому Государю, вашу прямую службу, при Нашей Царскаго Величества милости и при стародавных вольностях вас сохранити изволили. И Мы, Великий Государь, Наше Царское Величество, по Своему Государскому милосердому осмотрению, вас, Наших Царскаго Величества верных подданных, Православных Християн, в Нашей Царскаго Величества милости и в ваших вольностях по прежнему безо всякаго умаленья непременно всегда держати будем, в том бы есте на Нашу Царскаго Величества милость были надежны; а на подтверженье новообраннаго Гетмана и на войсковыя права и вольности, с Нашею Царскаго Величества жаловалною Грамотою и для Наших Царскаго Величества дел, и при ком новообранному Гетману Нам, Великому Государю, Нашему Царскому Величеству, на верное подданство веру учинити, послали Мы, Великий Государь, Наше Царское Величество, к Гетману и к вам, всему Войску Запорожскому, ближняго Окольничего нашего и Оружейничего и Наместника Ржевскаго Богдана Матвеевича Хитрово с товарищи: и новообранной бы Гетман, видя к себе Нашу Царскаго Величества милость и жалованье, на верную подданственную службу, в том новообранном уряде, как о том имянно написано в Нашей Царскаго Величества жалованной Грамоте, какова дана прежнему Гетману Богдану Хмельницкому, веру при том Нашем Царскаго Величества ближнем Околничем и Оружейничем и Наместнике Ржевском, при Богдане Матвеевиче Хитром, с товарищи учинил; а посланников ваших Юрья Миневскаго, пожаловав Нашим Царскаго Величества жалованьем, велели отпустить к вам не задержав. Писана в Нашем царствующем граде Москве, лета от создания Миру 7166 (1657), месяца Ноября 30 дня.

Из Малороссийских дел Коллежскаго Архива под Nо 15.

VII.

Договор, заключенный Гетманом Виговским, 6 Сентября 1658 года, под Гадячем, с Польскими Коммисарами Станиславом Беньевским и Казимиром Заблажевским.

1.

Древняя Греческая вера во всей своей целости и при свободном отправлении в Польше и Литве от исповедующих оную да будет сохранена.

2.

Строению церквей, монастырей, также духовным людям и их недвижимому имению не от Польских вельможей, но от Пастыря их зависеть.

3.

Киевскому Митрополиту, также Епископам Луцкому, Львовскому, Перемышльскому, Хелмскому и Мстиславскому, иметь в Сенате заседание обще с духовенством Польским и Литовским.

4.

В Воеводстве Киевском все уряды и чины Сенаторские будут раздаваемы единственно Шляхте веры Греческой, а в Воеводствах Бряславском и Черниговском попеременно.

5.

В Польше и Литве Римской и Греческой веры жителям всеми вольностями равномерно пользоваться и к получению должностей да не будет препятствием вера Греческая.

6.

Академию в Киев иметь позволяется, с теми выгодами, какия имеет Краковская; а другия училища, прежде сего в Киев заведенныя Поляками, да выведутся в иныя места.

7.

Подобную Киевской и другую Академию дозволяется соорудишь где пожелают, на таком же основании.

8.

Гимназии, Коллегии, Школы и Типографии свободно везде по городам заводить.

9.

При возвращении паки Гетмана с Войском Запорожским к Речи Посполитой предать вечному забвению все то, что до сего дня с обеих сторон происходило, и мщения никому никакого не чинить.

10.

Имение Козацкое и Шляхетское возвратить паки прежним владельцам и бывшия запрещения все уничтожить.

11.

Войску Запорожскому состоять в тридцати тысячах, да наемнаго войска столько же содержать под властию Гетмана.

12.

Доходы на Запорожское Войско из Воеводств Киевскаго, Бряславскаго, Черниговскаго и из иных маетностей прежних Козацких собирать; Козакам же от всех податей быть свободными.

13.

Дозволяется Гетману, дабы с каждаго полку представил он Королю по сту Козаков, для пожалования им Шляхетской вольности и прав.
В помянутыя три Воеводства, ни Польския, ни Литовския, ниже наемныя войска да не вводятся; в случае же надобности требовать дозволения у Гетмана.

15.

Гетману именоваться Гетманом Руским и первым Воеводств Киевскаго, Бряславскаго и Черниговскаго Сенатором; по смерти же его иметь вольное Гетмана избрание из четырех человек каждаго помянутаго Воеводства.

16.

Монетный двор для денежнаго дела в Киеве, или где пожелается, учредить и делать деньги с изображением Королевской особы.

17.

Общий совет и общия силы имеют быть оных народов противу всякаго неприятеля.

18.

Сим трем народам вообще стараться вольное иметь по Черному морю плавание.

19.

Ежели Россия не возвратит взятых у нея оружием уездов Речи Посполитой Польской и на оную наступать будет, в таком случае все, как Коронныя и Литовския, так и Руския Запорожския войска, под властию Украинскаго Гетмана, совокупно воевать долженствуют.

20.

Маетности жителей Руския земли, лежащия в Королевских владениях, возвратить Запорожскому Войску и заслуги их в равном иметь уважении и награждении с заслугами Коронных и Литовских войск.

21.

Гетману с Войском Запорожским отныне навсегда пребывать в верности и подданстве Короля Польскаго и Речи Посполитой; а иной помощи им не искать, не нарушая однако постановленнаго с Крымским Ханом братства.

22.

Посольств никаких сторонних, ниже войск вспомогательных ни от кого не принимать, но отсылать оныя к Королю, и переписки ни с кем без дозволения Королевскаго не иметь.

23.

Учредить в помянутых трех Воеводствах особо Российский Трибунал и Гетману иметь вольных Печатарей, Маршалков и Подскарбиих, с достоинством Сенаторским; уряды же сии не иному кому, как народу Рускому раздавать.

24.

Все во время бывшаго смятения Земские и Трибунальные позывы уничтожить.

25.

При постановлении с Россиею договоров, целость нынешняго постановления Гетману и Войску Запорожскому предохранишь.

26.

Сие постановление на будущем Сейме, как Королю, так Примасу, Виленскому Бискупу, четырем Гетманам Коронным и Литовским, Канцлерам и Подканцлерам обеих народов и Маршалку присягою, при Запорожских Послах, подтвердить.

27.

Равным образом Полковники, Сотники и вся Старшина Запорожскаго Войска, по окончании Сейма, при высланных Послах, на сем же да присягнут.

28.



Для вящшаго уважения, сию Коммисию слово от слова всю внесть в Конституцию и Сеймом утвердить.

29.

К Гетманской булаве принадлежать будет Чигиринское Староство и Гетмана Рускаго не принуждать жить при Короле.

30.

Съезд Воеводствам Киевскому, Бряславскому и Черниговскому да назначит Король, после Сейма, Универсалом своим.

Из Дипломатическаго Собрания дел Польскаго Двора, сочинен. Н. Н. Бантыш-Каменским.

VIII.

Письмо Гетмана Виговскаго к Государю Царю Алексею Михайловичу.

Божиею милостию Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, Московскому, Киевскому, Владимирскому, Новгородскому, Царю Казанскому, Царю Астраханскому, Царю Сибирскому, Государю Псковскому и Великому Князю Литовскому, Смоленскому, Тверскому, Волынскому, Подольскому, Югорскому, Пермскому, Вятскому, Болгарскому и иных, Государю и Великому Князю Новагорода Низовския земли, Черниговскому, Рязанскому, Полоцкому, Ростовскому, Ярославскому, Белоозерскому, Удорскому, Обдорскому, Кондинскому, Витебскому, Мстиславскому и всеа Северныя страны Повелителю и Государю Иверския земли, Карталинских и Грузинских Царей и Кабардинския земли, Черкаских и Горских Князей и иным многим Государствам и землям Восточным и Западным и Северным отчичу и дедичу и наследнику и Государю и Обладателю, Вашему Царскому Величеству, Иван Виговский, Гетман, с Войском Вашего Царскаго Величества Запорожским низко до лица земли челом бьем.

Уже есмы не поединократно, а в последний с Дьяком с Василием Михайловичем, Вашему Царскому Величеству извещали, что мы никакою мерою присяги и веры нашия Вашему Царскому Величеству изменить не мыслим, но совершенно на милость Вашего Царскаго Величества надеемся и в том во всем на Бога упование полагаем. А нынешняго времени досталася нам Грамота друкованая, писана именем Вашего Царскаго Величества, в которой с немалою жалостью прочли, что меня за единаго почитано изменника, будто я имел изменить присягу Вашему Царскому Величеству, Войско Запорожское на веру Латинскую приводити, что как по все
где времена под крепкою Вашего Царскаго Величества рукою пребываючи от меня не показалося, но и паче кровь мою проливал есмь и здоровье за достоинство Вашего Царскаго Величества полагати готов был есмь, так и ныне, не дай того Боже, чтоб то и в помышлении моем имело быть, будучи всегда от предков моих Православным Восточныя Церкви сыном; и да сам Бог такого судит, который меня так перед Вашим Царским Величеством оглашает и милость Вашего Царскаго Величества нарушает. А что мы двожды с войски на за-Днепр ходили, и то есмы не каковую Вашему Царскому Величеству чинили измену, но для усмирения домовыя, своеволи, которая многия людем обиды чинила, и усмиря тоя, тогож часу с войсками возратились, никакия зацепки с городами Вашего Царскаго Величества не чиня и ни на которые наступаючи; да и под Киевом что сталося, без моей учинилось ведомости и указу на то от меня не было, чтоб войною идти, только для разговору. А буде в ком покажется вина, и Ваше Царское Величество, прислав кого, вели розыскать всякаго таковаго, справедливость учинить, рати Своего Царскаго Величества не изволь посылать, для большаго городов Украйных разоренья, что мы рук на Ваше Царское Величество подымать не мыслим; но верою и правдою, по присяге нашей, служити Тебе, Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, Вашему Царскому Величеству, хощем, и Указу от Вашего Царскаго Величества на месте, в Чигирине, ожидать будем. А будет, за оглашением людей ложных, милости Своей на нас Ваше Царское Величество не покажешь и ратем Своим прикажешь на нас наступать, и о том все иноверцы утешатся и многие иного Государства искать будут, чего как себе не желаем, так Вашему Царскому Величеству низко до лица земли челом бьем, не хотя кровопролития меж Православными Християны; и пожалуй нас Своего Царскаго Величества скорою Грамотою, чтоб есмя были обнадежены милости Вашего Царскаго Величества. А с тою Грамотою нашею отпустили есмя Подьячего Якова Портомойна с товарищи, да и своих Послов наскоро к Вашему
Царскому Величеству, со объявлением вернаго и невиннаго подданства нашего, с тем желаючи Ваше Царское Величество долголетно на пресветлых престолех царствующаго видети, подданство мое под ноги Вашего Царскаго Величества поддаю, слезно Вашему Царскому Величеству челом бьючи, чтоб еси меня, котораго Бог от рук Ляцких боронил, не предавал в руки таковыя, но милость мне, верному подданному, показал. Дан в Чигирине, дня 17 Октября, 1658.

Вашему Пресветлому Царскому Величеству нижайшие слуги и верные подданные

Иван Виговский, Гетман, с Войском Вашего Царскаго Величества Запорожским.

[Из Малороссийских дел Коллежскаго Архива под No 15.]

IX.

Новыя Статьи, постановленныя с Гетманом Юрием Хмельницким, в 1659 году.

1.

По Указу и по повелению Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Алексея Михайловича, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержца, Его Царскаго Величества, куда Его Царское изволенье будет, всегда на Его Государеву службу Гетману со всем Войском быть готову.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на раде, выслушав сей статьи, приговорили быть так, как та статья написана.

2.

Также где укажет Великий Государь и несколько полков послать на Его Государеву службу, и ему Гетману те полки послать безо всякаго мотчанья.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

3.

Гетману ж быти верну и навеки неотступну и ни на какия Лятския прелести не прельщаться, также и про Московское Государство никаким ссорам не верить; а кто станет ссоривать, и таких людей карать смертью и о всяких ссорных делех писать к Великому Государю, к Его Царскому Величеству; также которыя ссорныя дела и Московскаго Государства от людей будут
вмещаны, и тем людем Государевых порубежных городов Воеводы учинят Государев Указ по сыску до чего доведется.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

4.

Без Указуж и без повеленья Великаго Государя, Его Царскаго Величества, самому Гетману со всем Войском Запорожским в войну никуда не ходить и полками большими и малыми людьми Войска Запорожскаго никоторым окрестным Государствам не помогать и в помочь к ним людей не посылать, чтоб тем вспоможеньем Войско Запорожское не умалялось; а буде без Гетманскаго ведома пойдет кто в войну самовольством, и тех казнити смертью.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

5.

Великий Государь, Его Царское Пресветлое Величество, велел быти в Своих Царскаго Величества Черкасских городех, в Переяславле, в Нежине, в Чернигове, в Бряславле, в Умани, своим Царскаго Величества Воеводам с ратными людьми, для обороны от неприятелей; а тем Воеводам в Войсковыя права и вольности не вступать. А которые Воеводы и ратные люди будут в Переяславле, в Нежине, и тем быть на своих запасех; а в Киеве, и в Чернигове и в Бряславле владеть Воеводам маетностями теми, которыя принадлежали к тем Воеводствам преж сего, а в Полковничьи поборы Воеводам не вступаться; а кто учинит какое насильство, и тем чинишь наказанье. А которые Великаго Государя ратные люди будут в Государевых Черкасских городех, и тем Государевым ратным людем у реестровых Козаков на дворех не ставиться, а ставиться Государевым ратным людем у всяких жителей, опричь реестровых Козаков; также и
подвод под Посланников и под гонцев у реестровых Козаков неимать, а имать у городских и у деревенских жителей. Да реестровым же Козакам держать вино и пиво и мед, а продавать вино бочкою на ранды и куда кто похочет, а пиво и мед вольно же продавать гарнцом; а кто будет вино продавать в кварты, тех карать.

И Гетман и все Войско Запорожское и чернь на раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

6.

В городех и местех и местечках на Белой России ныне и впредь залогам Черкасским не быть, чтоб ссоры тем между ратных людей, как Великороссийских и Белорусских, не чинилось.

Гетман и все Войско Запорожское и чернь на раде приговорили: в Белой России залогам Черкасским отнюдь не быть. Полковником и Сотником и Козаком в Белой России Запорожским Козаком не называться покаместа належит к полком к Нежинскому, к Черниговскому, к Киевскому; а Белорусским и Старо-Быховским и Чеушским, кто будет называться Войским Запорожским, и тех выслать в Государевы Черкасские городы с их пожитки, а которые не похотят итти в Черкасские городы, и тем жить в тех местах, а Козаками Запорожскими не называться; а естьли которые учнут называться Запорожскими Козаками и пойдут к Польскому Королю, и тех имать и карать горлом.

7.

Который Гетман по Указу Царскаго Величества, а по обранию всего Войска учинится в Войске Гетманом, а после того учинится в какой проступке, и Войску, без Указу Царскаго Величества, самим Гетмана не переменять, хотя новообранной Гетман, опричь измены, проступку какую и учинит; и Великий Государь, Его Царское Величество, велит про то сыскать всем Войском и по сыску велит Указ учинить, как повелось в Войске издавна, а самим
однолично Гетмана, без Указу Царскаго Величества, не переменять. Также и Гетману, без рады и без совету всей черни, в Полковники и в иные начальные люди никого не выбирать, а чтоб выбирать в Войско Полковников на раде кого меж себя излюбят из своих полков, а из иных полков в Полковники не выбирать; также тех Полковников Гетман, без рады, не повинен отставливать.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

8.

В Войскуж Запорожском всяким начальным людем, кроме Православных Християн, иных никоторых вер людем впредь не быть, для всякия ссоры и прелести; да и новокрещенным иноземцам в начальных людех не быть же, потому что от иноземцов от новокрещенных многая в Войске смута и междоусобие зачинается, да и им Войска Запорожскаго Козаком чинятся налоги и тесноты; а кого новых Полковников оберут, и тех новообранных Полковников на верное подданство и верную службу привести к вере.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

9.

Чтоб изменника Ивашка Виговскаго жену и дети Гетман и Войско отдали Царскому Величеству, за измену, также и брата его Данилку и иных Виговских, которые есть в Войску Запорожском; а впредь не только при Гетмане и в Урядниках, но и в Войске Запорожском Виговским не быть.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на раде, выслушав сю статью, приговодили изменника Ивашкову жену и дети, также и брата ево Данилку, отдать Царскому Величеству вскоре.

10.

Которые были в совете с изменником с Ивашком Виговским, Гришка Гуляницкой, Гришка Лесницкой, Самошка Богданов, Антошка Жданов, Герман и Лабода, и тем по век живота в Раде в Войсковой и в секретной и в уряде ни в каком не быть; а естьли кто напротив сей статьи и учинит, в Раду будет призывать и уряд какой на них положит, и те будут караны смертью.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на Раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

11.

При Гетмане быть с обеих сторон Днепра по Судье, по Ясаулу, по Писарю.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на Раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

12.

Наказному Гетману Ивану Безпалому и его полку начальным людем, также Полковником Переяславскому Тимофею Цецуре, Нежинскому Василью Золотаренку, Черниговскому Аникею Силину и их полков начальным людем, естьли какой из тех людей будет винен с суда к смерти в каких делех, и их Гетману и начальным людем, без указу Великаго Государя, Его Царскаго Величества, не карать до тех мест, кого Царское Величество укажет прислать к тому суду на исправление, для того, чтоб им напраснаго изгонения и утеснения не было, потому что они Царскому Величеству служили; также и всех Полковников и иных начальных людей обеих сторон Днепра неповинен Гетман на горле карать, без высланнаго на суд от Царскаго Величества. А ся статья учинена для того, что изменник Ивашко Виговской многих Полковников и начальных людей и Козаков, которые служили верно Царскому Величеству, напрасно смертью карал.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на Раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

13.

Чтоб полоняники на обе стороны были свободны; а кто похочет волею быть, и тех на обе стороны не неволить.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на Раде, выслушав сю статью, приговорили быть, сей статье так, как написана.

14.

Чтоб знамена и пушки и большая верховая пушка, которыя взяты под Конотопом, отданы были в Киев безо всякаго задержанья.

И Гетман и Полковники сказали, что изменник Ивашко Виговской знамена и барабаны и полковыя пушки послал к Польскому Королю; а верховую, де, пушку отдадут они в Киев вскоре.

15.

Гетмануж велеть город Старой Быхов очистить Великому Государю и велеть Черкас и иных чинов служилых людей из того города вывесть, потому что тот город издавна Польскаго Короля, а не Черкасской, и в нынешния мимошедшия времена от изменников, от Самошки Виговскаго и от Ивашки Нечая и от их советников, Великаго Государя ратным людем были всякие злые умыслы и бунты и кровопролития великие и многих за вероюж въявь и тайно до смерти побивали и впредь будет тем изменником быть в Быхове начальными людьми и от них быть такомуж дурну; а в Быхове, кроме Государевых людей, Московскаго народу быть никому непристойно, для того, что всякая ссора будет, потому что Ляхи живут близко, безпрестанно ссоривали и ныне и впредь учнут ссоривать, а пристойно быти тем людем в Нежинском полку и в Черниговском, или где кто похочет.
И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на Раде, выслушав Великаго Государя Указ, сказали: что они пошлют в Быхов к Ивашку Нечаю лист, чтоб он город Быхов Великому Государю, Его Царскому Пресветлому Величеству, очистил и Козаков, которые назывались Запорожскими Козаки, выслал в Нежинской и в Черниговской полки; а чтоб, де, Царское Величество пожаловал велел вины его отдать для их прошенья; а естьли, де, не учинит против их письма, и они, де, по Указу Царскаго Величества пойдут на него войною.

16.

В прошлых во 162 и во 163 и во 164 годех, и после тех годов, из Брянскаго, из Карачевскаго, из Рыльскаго, из Путивльскаго уездов дворян и детей Боярских люди и крестьяне многие разбежались в Черкасские городы, и в Новгородок Северской, и в Почеп и в Стародуб, и из тех городов приходя к помещикам своим и вотчиником всякия злости и разоренье неистерпимыя делают; и Гетман бы и все Войско Запорожское тех воров, беглецов, велели сыскав отдать помещиком их и вотчиником. И впредь заказ учинить крепкой: которые Боярские люди и крестьяне впредь учнут бегать в Черкасские городы, и тех бы никто в Черкасских городех не принимал, чтоб в том в тех порубежных городех ссоры, а служилым людем разоренья не было; а о которых о беглых о чьих людех или о крестьянех учнут из городов Воеводы писать, и тех бы отдавати назад; а естьли будет кто принимать тех беглых людей и крестьян, и тех карать смертью. Также будет кто и Войска Запорожскаго, учиня над кем смертное убивство или в людех какую смуту или иное какое зло, прибежат в Государевы Украйные городы, а Гетман и Полковники учнут об них писать Великаго Государя в Украйные городы к Воеводам, и тех беглецов потомуж, сыскивая, отдавати в Войско Запорожское.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на Раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

17.

Чтоб во всех городех с Войтов, с Бурмистров, с мещан кормы и подводы имать тем людем, которые посланы будут от Великаго Государя к Гетману Войска Запорожскаго и Царскаго Величества к Бояром и Воеводам и к приказным людем, или в иныя Государства в Послех и в Посланниках, или Малыя России в которые городы и места для Государских каких дел с Грамотами; также которые посланы будут к Великому Государю с Гетманскими листами, или Царскаго Величества Бояр и Воевод и приказных людей с отписки, или от окрестных Государей Послы и Посланники с Грамотами, или которыя Власти Греческия поедут к Великому Государю для милостыни и для иных каких Государских дел, и как от Него, Великаго Государя, те люди поедут назад, каждому по его достоинству. А насильством бы у них кормов и подвод иным людем, которые поедут Царскаго Величества Московских и Малыя России городов, кроме тех вышеписанных дел, не имать; а всякими угодьи, чем они владели по Королевским привилиям наперед сего, владетиб по прежнему.

И Великий Государь пожаловал указал быть по их челобитью.

18.

Будет кто Великому Государю, Его Царскому Величеству, по святой непорочной Евангельской заповеди ныне в Войске Запорожском веры не учинит, из Старших из какого нибудь чину и из Козаков и из мещан, а сыщется про то подлинно, и тех людей, по Войсковому праву, казнить смертью.

19.

Будет кто сии Статьи, которыя постановлены Войском, нарушит и не совершит, начальный человек, или Козак, или мещанин, и те будут караны горлом.

И Гетман и Полковники и вся Старшина и чернь на Раде, выслушав сю статью, приговорили быть сей статье так, как написана.

Подлинныя Статьи хранятся в Коллежском Архиве, под Nо 3.

X.

Запись, по которой приведены к вере, по святой непорочной Евангельской заповеди, Гетман Георгий Хмельницкий, Обозный, Судьи, Ясаулы, Полковники и вся Старшина и чернь в Переяславле, в Соборной церкви Успения Пресвятыя Богородицы.

Яз, Гетман Георгий Хмельницкий, обещаюсь пред святым Евангелием на том: что в прошлых летех посылали к Великому Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, отец мой, Гетман Богдан Хмельницкий и все Войско Запорожское Посланников своих многажды бити челом, чтоб Великий Государь пожаловал велел его Гетмана со всем Войском Запорожским и всю Малую Русь, всяких чинов людей, принять с городами и с землями под свою Государскую высокую руку в вечное подданство; и Великий Государь, Царь и Великий Князь Алексей Михайловичь, всея Великия и Малыя и Белыя России Самодержец, Его Царское Пресветлое Величество, пожаловал, под свою Государскую высокую руку его Гетмана, отца моего, Богдана Хмельницкаго и все Войско Запорожское со всею Малою Руссиею приняти изволил.

И в прошлом во 165 году, волею Божиею, отец мой, Гетман Богдан Хмельницкий умер, а после его, по Указу Царскаго Величества и по Войсковому обранью, учинен был Войску Запорожскому Гетманом Писарь Ивашко Виговский; и ныне он Ивашко, за свое клятвопреступление, Войском же Запорожским от Гетманства отставлен, а по Указу Великаго Государя и по обранию всего Войска Запорожскаго учинился ныне на Раде Войску Запорожскому Гетманом я, Георгий Хмельницкий.

И мне Гетману Георгию, с Полковники и с Сотники и со всякими чиновными людьми и со всем Войском Запорожским, всяких чинов людьми, быть под Царскаго Величества высокою рукою на веки неотступным и служить ему, Великому Государю, и Сыну Его Государеву, Государю нашему, Благоверному Царевичу и Великому Князю Алексею Алексеевичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России, и Наследником Их верно, и на всякаго его Государева неприятеля стоять по Его Государскому повеленью безо всякия измены, а к Польскому, и к Турскому, и к Крымскому, и к иным Государем не приставать; и на том на всем я, Гетман Георгий, и Войска Запорожскаго всякаго чину люди, на чем ныне обещаемся, пред святым Христовым Евангелием, при Его Царскаго Величества Боярех, при ближнем Боярине и Наместнике Казанском при Князе Алексие Никитиче Трубецком, при Боярине и Наместнике Белоозерском при Василье Борисовиче Шереметеве, при Окольничем и Наместнике Белогородском при Князе Григорье Григорьевиче Ромодановском, при Дьяке Думном Ларионе Лопухине, да при Феодоре Грибоедове, которых Его Царское Пресветлое Величество для того ныне прислал.

А на истинное уверение во всем в том обещаваюсь Государю своему, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, и Его Благоверной Царице, Государыне нашей и Великой Княгине Марье Ильиничне, и Благоверному Государю, Царевичу и Великому Князю Алексею Алексеевичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России, и Их Государским Наследником, по непорочной заповеди Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, яко же во святом Евангелии указал еже ей ей, на том: служити мне и всему Войску Запорожскому, всяких чинов людем, Ему, Великому Государю своему, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, и Его Благоверной Царице, Государыне нашей, Великой Княгине Марии Ильиничне, и Благоверному Государю, Царевичу и Великому Князю Алексею Алексеевичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России, и Их Государским Наследником; и опричь Государя своего, Царя и Великаго Князя Алексея Михайловича, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержца, и Сына Его Государева, Государя Царевича и Великаго Князя Алексея Алексеевича, всеа Великия и Малыя и Белыя России, и Их Государских Наследников, на Московское и на Владимирское Государства, и на все Великия Государства Российскаго Царствия, и на Великое Княжество Литовское, и на Княжества Киевское и Черниговское, и на всю Малую и Белую Русь, инаго Царя из иных Государств, Польскаго и Немецких Королей и Королевичей, и розных земель Царей и Царевичей, и из Руских и из иноземских родов никого не хотети и под Государствами, которыя под ними Государями, не подыскивати никоторыми мерами и никакою хитростью.

А где уведаю или услышу на Государя своего, Царя и Великаго Князя Алексея Михайловича, всея Великия и Малыя и Белыя России Самодержца, и на Сына Его Государева, Благовернаго Государя, Царевича и Великаго Князя Алексея Алексеевича, всеа Великия и Малыя и Белыя России, и на Его Царскаго Величества Наследников, и на все Его великия Государства, на Великую и на Малую и на Белую Русь, и на Великое Княжество Литовское, каких неприятелей, Польских, Турских или Крымских, или коих иных Государств собрание и злой умысл, или Его Царскаго Величества в подданных измену или какой злой умысл: и мне, Гетману Георгию, Государю Своему, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, про то известить как мочно вскоре, а самому против неприятелей за Государя своего и за его Государства стояти и промыслы всякими мерами к помощи делати и битись, не щадя головы своей, а изменника поймати и прислать к Царскому Величеству. А где велит мне Царское Величество быть на Своей, Великаго Государя, службе Войска Запорожскаго с ратными людьми и с Своими, Царскаго Величества, Московскими ратными людьми, и кто будет Царскаго Величества над войски Бояре и Воеводы, име будучи на Государеве службе, с теми Бояры и Воеводы совет держать и Войска Запорожскаго ратным людем с Его Царскаго Величества ратными людьми потому же совет и промысл имети и с
Его Государевыми недруги битись заодно; а которые со мною будут Царскаго Величества подданные, Войска Запорожскаго ратные люди, и мне им утвержати, чтоб они Царскаго Величества с ратными людьми совет и дружбу имели и Царскаго Величества с недруги бились заодно, не щадя голов своих, чтоб их обещание и клятва всех была без преткновения постоянна. И из полков мне Царскаго Величества к неприятелю не отъехати никакими мерами, измены не учинишь и в городехЬ, где мне лучится быти, Царскаго Величества с подданными с Московскими ратными людьми и с иными, которые Царскаго Величества подданные, и мне тому неприятелю города не сдать и неприятеля на простое и на безлюдное место собою и иным никем к городу не подвесть и зла никакого не учинить, и ни в которое в иное Государство изменою не отъехать, и будучи в полкех Воевод не покинуть, и с Его Государевыми недруги и со изменники не ссылатись, и ни в чем мне Государю Своему, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, и Сыну Его Государеву, Государю Царевичу и Великому Князю Алексею Алексеевичу, и Их Государским Наследником, не изменити никоторыми делы и никоторым лукавством; а кто не станет Государю, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, и Сыну Его Государеву, Государю Царевичу и Великому Князю Алексею Алексеевичу и Их Государским Наследником служити и прямити, или кто учнет с Их Государскими недруги ссылатися, и мне с теми людьми за них, Государей своих, и за Их Государства битися до смерти; а самому мне, Гетману, по моему обещанию, еже обещаваюсь ныне пред святым сим Евангелием, ни к какой измене и к воровству ни к какому и ни к какой прелести не приставати. А что от Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Алексея Михайловича, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержца, от Его Царскаго Пресветлаго Величества, был я отлучен изменою клятвопреступника Ивашка Виговскаго, и впредь мне к тому изменнику и клятвопреступнику к Ивашку Виговскому и к его советником, к таким же изменником и клятвопреступником, не приставати и ни на каки их злочинцов прелести не прельщатись; и статьи, которы преж сего даны были прежнему Гетману, отцу моему, Богдану Хмельницкому, и которыя статьи ныне вновь на Раде постановлены и укреплены, и мне те статьи сдержати верно и по сему своему обещанию быти мне у Государя своего, Царя и Великаго Князя Алексея Михайловича, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержца, и у Его Государева Сына, у Великаго Государя Благовернаго Царевича и Великаго Князя Алексея Алексеевича, всеа Великия и Малыя и Белыя России, и у Их Государских Наследников в подданстве навеки неотступно и во всем мне Государю своему, Царю и Великому Князю Алексею Михайловичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России Самодержцу, и Сыну Его Государеву, Великому Государю, Благоверному Царевичу и Великому Князю Алексею Алексеевичу, всеа Великия и Малыя и Белыя России, и Их Государским Наследником служити и прямити и во всем добра хотети безо всякаго лукавства вправду, якоже аз обещахся.

Из дел Коллежскаго Архива.

КОНЕЦ ПРИЛОЖЕНИЯМ К ПЕРВОЙ ЧАСТИ.
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